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Языкознание и литературоведение (направленность «Теория языка»)

Цель преподавания дисциплины – обучение основным положениям теории языка с учетом парадигмы различных современных концепций.

Задачи изучения 
Основными задачами дисциплины является:
· изучение теоретических основ современного языкознания;
· рассмотрение важнейших проблем теории языка; 
· исследование методологических проблем современного языкознания;
· знакомство с современными лингвистическими и интерлингвистическими теориями;
· систематизация знаний о важнейших достижениях в области теоретического освоения языка.

Компетенции, формируемые в результате освоения дисциплины
В процессе изучения дисциплины «Теория языка» происходит формирование следующих профессиональных  компетенций:
- способность к разработке и совершенствованию теоретических и методологических подходов к исследованию систем языков и основных закономерностей их функционирования в синхроническом и диахроническом аспектах (ПК-1);
- способность владеть системой лингвистических знаний об основных явлениях на всех уровнях изучаемых языков  в теоретическом, функциональном, прагматическом, социокультурном, лингвокультурном  и сопоставительном аспектах (ПК-2);
- способностью владеть основными способами описания и формальной репрезентации денотативной, концептуальной, коммуникативной и прагматической информации, содержащейся в естественном языке (ПК-3);
- способность владеть навыками квалифицированной интерпретации различных типов дискурсивных практик, в том числе раскрытия их смысла и  связей с лингвокультурным универсумом (ПК-4);
-  способность применять информационно-коммуникационные технологии  и методы квантитативной лингвистики при решении профессиональных задач         (ПК-5).

Разделы дисциплины
Парадигмы современной науки о языке. Система и структура языка. Фонетика русского языка. Фонология. История фонологии в России. Морфология русского языка. Элементы морфонологии и акцентной грамматики. Синтаксис русского языка. Коммуникативный синтаксис. Семантическая система языка.  Теории структуры языка. Лингвосемиотика. Менталингвистика: язык и мышление. Современные лингвистические теории. Когнитивная лингвистика. Коммуникативная лингвистика. Прикладная лингвистика. Интерлингвистические теории. Методологические проблемы современного языкознания.

