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региональная промышленная политика»

1.  Цель преподавания дисциплины 
Целью преподавания дисциплины является формирование представления о государственном управлении, как о целостной системе, обеспечивающей принятие целенаправленных решений, связанных с социально-экономическим развитием общества, и их реализацию, имеющей сложную иерархическую структуру, элементы которой взаимодействуют в рамках единого правового, экономического и финансового пространства.

2. Задачи изучения дисциплины 
Задачами дисциплины являются:
- формирование представления о государственном управлении, как о системном понятии, включающем такие категории как принципы управления, функции управления, распределение функций управления между различными структурными элементами системы;
- формирование представления об особенностях государственного управления в РФ как федеративном государстве: структура, формы и методы работы органов государственного управления, федеративные отношения;
- изучение особенностей организации региональных органов государственного управления РФ: правовой статус субъектов федерации, общие принципы организации системы государственной власти в субъектах РФ, нормативно-правовые акты субъектов федерации, роль и полномочия органов государственной власти субъектов РФ, проблема взаимоотношений субъектов федерации и центра;
- рассмотрение основы формирования государственной политики РФ и инструментов претворения её в жизнь;
- изучение роли и полномочий государственных органов управления РФ в различных сферах и областях социально-экономической жизнедеятельности общества: государственное регулирование экономики, управление основными хозяйственными комплексами, управление социальной сферой;
- формирование представления об особенностях государственного управления в России конфликтными и чрезвычайными ситуациями.

3. Разделы дисциплины

· Становление и развитие системы знаний в области публичного управления
· Государственное управление как система
· Методы государственного управления

· Организация и функционирование системы государственного управления в РФ: структура, уровни ветви власти, процесс принятия и исполнения решений
· Региональный уровень государственного управления
· Формирование местного самоуправления и его развитие в РФ.
· Местные органы власти в системе публичного управления
· Организация процесса муниципального управления
· Региональная промышленная политика как сфера государственной деятельности по территориальному развитию













