#Фотоконкурс_«Дружба_народов»#  

Условия проведения фотоконкурса
Участвовать в фотоконкурсе могут студенты всех форм обучения, преподаватели и сотрудники ЮЗГУ. В Фотоконкурсе могут принять участие профессиональные и непрофессиональные фотографы. Возраст участников не ограничен.
От каждого участника принимается не более 5 работ.
Допускается участие в конкурсе коллективов авторов.
Плата за участие в конкурсе не взимается.
[bookmark: trebovaniya_k_rabotam]Претенденты, уличенные в плагиате или использовании чужих идей, дисквалифицируются и не допускаются к дальнейшему участию в конкурсе.
Участие в Фотоконкурсе означает согласие автора на последующее некоммерческое использование его работ с указанием имени автора работы.
Фотографии, присланные на Фотоконкурс и не соответствующие тематике конкурса могут быть отклонены от участия.
К участию в фотоконкурсе допускаются только фотографии, выполненные самими участниками конкурса, с соблюдением авторских прав. 

Использование чужих фотографий не допускается.

Авторские права остаются у авторов изображений, присланных на фотоконкурс. Эксклюзивные права на использование изображений, участвующих в конкурсе, передаются Университету ЮЗГУ, который вправе использовать все изображения в своих целях, включая размещение в новостных лентах, использовании в рекламной информации университета, логотипах, брошюрах и др.

Автор фотографии несёт полную ответственность в соответствии с «Законом об авторских и смежных правах».

Профиль участника в «ВКонтакте» должен быть открытым.

Номинации конкурса
 «Студенческая жизнь», в данной теме могут быть представлены фотоработы со студенческих мероприятий в вузе и т.п.; 
«Колорит народов», в данной теме могут быть представлены фотоработы связанные с участием в современных, креативных,  необычных, интересных моментах и поступках студентов иностранцев; 
«Курск – город многонациональный», в данной теме могут быть представлены фотоработы, где студенты принимают участие в мероприятиях города Курска; 
«ЮЗГУ – университет дружбы народов», «ЮЗГУ – единый дом»,                                                                                           в данной теме могут быть представлены фотоработы, где проявляется общение студентов ЮЗГУ и студентов иностранцев; 
 «Стоп-кадр – 2018» в данной теме представляются фотографии крупным планом со студентом иностранного государства;

Дополнительные темы

«Новый образ Университета»
«Народые забавы»                                                                                                    «Мы за мир»                                                                                                                        «Мудрость народов»                                                                                            «Национальные праздники народов мира в ЮЗГУ»                                                  «Командная работа»                                                                                                «Хранители традиций»                                                                                                      
В рамках фотоконкурса проводится «Приз зрительских симпатий» за максимальное количество «лайков».

Порядок проведения фотоконкурса
Прием фоторабот для участия в конкурсе с 1 октября по 22 октября 2018 г.
Для участия в Фотоконкурсе необходимо направить в цифровом виде и отправить на электронную почту: dekanat_flmk@mail.ru с пометкой на фотоконкурс Фотоконкурс «Дружба народов». 

Процедура оценки
Экспертная оценка представленных на Фотоконкурс работ осуществляется конкурсной комиссией.
Выбор победителей Фотоконкурса осуществляется в ходе голосования на очном заседании конкурсной комиссией. Победители определяются по сумме голосов членов конкурсной комиссии в каждой номинации
 Критерии оценки представленных на конкурс работ:
-​ соответствие фотографии требованиям и номинациям, указанным в данном Положении;
-​ общее восприятие;
-​ художественный уровень произведения;
-​ оригинальность идеи и содержание работы;
-​ техника и качество исполнения;
-​  максимальная естественность кадра, отсутствие искажающей фотообработки, коллажирования, фотомонтажа и т.д. 

Итоги Конкурса и награждение участников
Победители Фотоконкурса распределяются на три призовых места, в соответствии с решением конкурсной комиссии.
Победители Фотоконкурса, занявшие призовые места, получат ценные призы и дипломы участника Фотоконкурса Фотоконкурс «Дружба народов»  

[bookmark: obschie_polozheniya][bookmark: otkrytost_informatsii][bookmark: uchastie_v_konkurse][bookmark: trebovaniya_k_pretendentam][bookmark: poryadok_podachi_zayavki][bookmark: ispolzovanie_materialov_avtora]Награждение победителей будет проходить в конференц-зале ЮЗГУ в 2018 г. 
После объявления победителя фотоконкурса Организатор в течение 1 дня направляет им соответствующее уведомление в социальной сети «ВКонтакте».
Стоимость приза в денежном эквиваленте не выплачивается.


