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10 октября в Юго-Западном государственном университете прошел День карьеры. Центр трудоустройства выпускников пригласил компанию ЗАО «Эр-телеком», которая рассказала о своей работе и открытых вакансиях.
«Эр-телеком» - команда молодых и активных, поэтому им легко удалось привлечь внимание студентов музыкой и сюрпризами в холле главного корпуса ЮЗГУ. В актовом зале сотрудники подготовили презентацию, где рассказали об истории и услугах компании, карьерном росте и вариантах заработной платы. «Сотрудничество с нами – это отличная возможность иметь стабильный доход при гибком графике работы, так подходящем для студента. Дружный коллектив поможет вникнуть в тонкости рабочего процесса, так что не стесняйтесь и приходите к нам», - пригласил руководитель отдела продаж «Эр-телеком» Алексей Емельянов.
Также, Алексей убедил всех в осуществимости планов, связанных с «Эр-телеком», поскольку сам прошел путь от специалиста по продажам до руководителя отдела. Рассказ воодушевил студентов, и многие решили заполнить анкеты соискателей, кстати, каждая десятая анкета выиграла приз от компании «Эр-телеком». 
За подробной информацией о вакансиях обращайтесь в Центр трудоустройства ЮЗГУ, 809 аудитория.
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