Итог двух матчей – 1:1. 
Сборная Юго-Западной лиги КВН сыграла с командой Администрации города в футбол
27 сентября на стадионе «Трудовые резервы» состоялся товарищеский матч между Сборной Юго-Западной лиги КВН и Администрацией города Курска по футболу. Он организован в рамках благотворительного марафона «Мир детства» и в честь празднования 980-летия города Курска.

Трибуны заполнили студенты и сотрудники ЮЗГУ, болельщики управленцев составляли малое количество. Самые активные ребята написали транспаранты в поддержку лиги: «Давай, ЮЗГУ», «Вперед, КВН!». С погодой футболистам явно повезло: ярко светило солнце, на небе ни тучки. Матч имел нестандартные временные рамки: один тайм длился 30 минут. Предоставляю вашему вниманию репортаж с «Трудовых резервов». (Очков с собой не было, поэтому мою слеповатость заменяли удары соседа по плечу, с криком: «Эй, какой номер бьет?!». Сосед в комментариях не отказывал, за что ему огромное спасибо). 
Итак, на поле от сборной ЮЗЛК выходят: Роман Чебанов (вратарь, администратор лиги), Антон Литовкин (защитник, гид лиги), Сергей Рейх (защитник, «ПриМа»), Андрей Пучков (нападающий, «ПриМа»), Максим Шанин (полузащитник, «Служебный вход»), Степан Данекин (защитник, член жюри), Александр Юдин (полузащитник, вокалист лиги), Сергей Коптев (полузащитник, гид лиги), Алексей Агарков (полузащитник, врач команды, «ПриМа»), Денис Синяев (капитан команды, защитник, «ПриМа»), Олег Букреев (нападающий, «Чернозем»). Главный тренер - ректор ЮЗГУ Сергей Емельянов. Состав команды Администрации: Олег Делов (главный тренер, директор ДЮСШ №4), Дмитрий Соклаков (вратарь), Владимир Токмаков (защитник), Константин Никулин (защитник), Святослав Гребеньков (защитник), Михаил Шумаков (защитник), Евгений Демидов (защитник), Игорь Колышев (полузащитник), Александр Купцов (полузащитник), Дмитрий Иванов (полузащитник), Андрей Лобода (полузащитник). 
Право первого удара организаторы предоставляют ректору ЮЗГУ, главному тренеру команды лиги Сергею Емельянову, к которому присоединяется председатель комитета по физической культуре и спорту Курской области Александр Марковчин. С первых секунд команда Администрации начинает набирать обороты. Наши ребята постоянно сражаются у кромки поля, но борьба управленцев упорна, и мяч достается им. Отмечу достойную игру вратаря лиги Романа Чебанова: после двух угловых подач подряд в исполнении Андрея Лободы мяч успешно приземляется в руки нашему голкиперу. На 11 минуте ворота лиги «распечатывает» Никита Лабузов. 1:0. В середине тайма сборная ЮЗЛК организовывает несколько атак на ворота управленцев. Наших ребят постоянно сбивают! В зоне офсайда - полузащитника Алексея Коптева, который вышел на замену Алексею Агаркову, у ворот Администрации на газоне оказывается наш Сергей Коптев, за что Евгений Демидов получает желтую карточку. Штрафной разыгрывают Александр Юдин и Сергей Коптев. Хорошая подача, но чуть выше ворот. Быстро сориентировавшиеся управленцы перехватывают мяч и забивают. 2:0. Алексей Алябьев увеличивает разрыв. Это задевает сборную лиги, ребята активно сражаются за мяч, выигрывают борьбу у кромки поля, пробивают угловой, но… немножко не везет сегодня. 
В перерыве в поддержку лиги выступает шоу-балет «South-West» (руководитель Елена Синяева). Игорь Киселев, комментатор матча, продает футбольный мяч с автографами игроков, в рамках благотворительности. 

Второй тайм. Отлично начинают наши ребята, прорываются к воротам, но не удерживают мяч. Несколько атак подряд проводит Администрация. Вратарь лиги отбивает мяч из нижнего правого угла. После неудачного для управленцев углового, Сергей Коптев организовывает атаку на их ворота. На 13 минуте второго тайма забивает Администрация. 3:0. Автор гола – Михаил Шумаков. В команде лиги произведен ряд замен. Борьба накаляется, администрация пробивает неудачный штрафной. Виталий Евдокимов (лига) прорывается к воротам управленцев, но его сбивают и он реализовывает пенальти на 25 минуте второго тайма. 3:1. 
Команда Администрации получает кубок. А мы можем подвести итог – 3:1 в этом матче, но по общему зачету за два года счет равен – 1:1. Победила дружба, дорогие друзья!
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