Гость из Индии в ЮЗГУ

26 сентября проведать родной университет прибыл выпускник машиностроительного факультета, бизнесмен из Индии Дипак Сривастав. Он встретился с руководителем своего дипломного проекта, ректором ЮЗГУ Сергеем Емельяновым. Сергей Геннадьевич рассказал гостю о сотрудничестве с зарубежными странами, о практике студентов в Болгарии, Германии, Австрии, Китае, Италии. Отметил, что стоимость обучения в университете для русских и иностранных студентов с этого года одинакова, и в ближайшее время ряды студентов ЮЗГУ вновь пополнятся ребятами из Индии. Господин Дипак поделился воспоминаниями о студенческих годах:
- В Россию я приехал в 1992 году, тогда было совсем другое время. Как только спустился с трапа самолета в Москве, испытал шок: я в стране, где мне все непонятно, чужой язык, мало кто говорит по-английски. Единственным нашим ориентиром были билеты на поезд с пунктом прибытия «Kursk». В Курске на вокзале нас встретили и привезли в институт, где передали Евгению Зубареву. Это была встреча, которую я никогда не забуду! Он посмотрел на меня и спросил: «Как звали первую жену твоего бога Шивы?». Его голос прозвучал как гром, а я растерялся и ответил, что у Шивы была только одна жена. И тогда Евгений Кузьмич покачал головой: «Эх, ты, историю своей религии не знаешь! Сати ее звали!». Мне было очень стыдно. С этого дня Евгений Зубарев стал нашим русским папой, помогал, опекал, советовал, учил, и рассказывал нам, индусам, много такого об Индии, чего мы не знали. Это было удивительно! 

- Трудно было учиться по специальности? 

- Ровно год мы изучали русский язык, а потом начались занятия на факультете. Первое время было, конечно, сложно, но русские ребята нам здорово помогали. Мы очень сдружились, до сих пор у меня в Курске есть хорошие друзья. Кроме того, у нас были замечательные преподаватели. Мой научный руководитель по диплому Сергей Геннадьевич - настоящий профессионал, серьезный ученый. Но это вы и без меня знаете. Я отношусь к нему с огромной теплотой и уважением. На самом деле, не планировал ехать в Курск, я был в Воронеже, где мой друг-курянин сказал: «Поедем в Курск». И у меня вдруг такая ностальгия началась. Я поменял билеты, вместо Москвы приехал сюда, оставил вещи – и сразу в родной университет! Думаю: поеду, вдруг удастся найти Сергея Геннадьевича. Приехал и нашел… в кабинете ректора (смеется).
- Господин Дипак, как обучение в нашем университете повлияло на вашу карьеру?

- После окончания вуза я вернулся на родину и через некоторое время создал собственную фирму, которая успешно развивается. Мы работаем с железными дорогами и в Индии, нас хорошо знают. Сейчас налаживаем сотрудничество с РЖД, поэтому я и приехал в Россию. Вашу страну очень люблю, часто вспоминаю и рассказываю о ней друзьям.
Ольга Нефедова, пресс-служба ЮЗГУ
