ЮЗГУ презентовал свои достижения

Красочной, музыкальной и хлебосольной получилась кульминация празднования 980-летия  Курска. Не зря слоганом последнего дня праздничных торжеств стал «Курск - город, устремленный в будущее». Какое будущее без молодых и активных, смело продвигающих свои изобретения и новейшие разработки! Вузы организовали выставочные площадки своих достижений. Кстати, наша площадка стала одной из самых посещаемых. Здесь были не только молодые куряне и школьники, но и люди старшего возраста. 
- В празднованиях по случаю Дня города наш вуз участвует ежегодно, -рассказывает проректор по учебной работе ЮЗГУ Валерий Полищук, - одно из важнейших направлений учебно-воспитательного процесса - патриотическое воспитание молодежи. Поэтому мы впервые презентуем некоторые наши музейные реликвии. В частности, девять выпусков военно-исторических сборников. На страницах - история Курского края, события и люди различных эпох. Все, чем может гордиться губерния.
Пять образовательных программ ЮЗГУ отмечены как «Лучшие образовательные программы России». Об этом говорит официальный документ, который могли воочию увидеть куряне. Научно-технические разработки студентов вызвали небывалый интерес у горожан. Рыба-робот, умеющая плавать под водой, робот-шар, малый космический аппарат «КЕДР», бороздивший просторы Вселенной... Кстати, уже идут разработки еще двух малых космических аппаратов. 

Представлены студенческие разработки по энерго- и теплосбережению. Они имеют огромный интерес для энергетического комплекса. Международный центр трансфера технологий и центр перспективных инновационных разработок ЮЗГУ презентовали автоматизированную информационную систему надзорной деятельности  «НАДЗОР МЧС». Черный ящик - настоящий помощник спасателям. Он позволяет не только облегчить работу пожарного инспектора, но и контролировать и управлять чрезвычайными ситуациями. 

Активисты профкома, сотрудники газеты «ИМПульс» и управления по работе с абитуриентами раздавали тематические газеты с информацией о факультетах, справочные буклеты и билеты на Всероссийский фестиваль науки. Центр трудоустройства выпускников рассказывал посетителям выставки о трудоустройстве. 

- Мы реализуем около 140 образовательных программ. Ежегодно высшее образование получают три тысячи выпускников, - говорит Валерий Григорьевич, - наши молодые специалисты устраиваются, в основном, на предприятия, а мы, в свою очередь, получаем от работодателей хорошие отзывы, как о грамотных специалистах.  

Кристина Бочарова пришла на праздник вместе с подругой. Одиннадцатиклассница уже точно знает, куда пойдет учиться после окончания школы.

- Очень хорошо, что открыта такая выставка. Я еще не определилась с факультетом, но глядя на инновационные разработки, которые делают студенты ЮЗГУ, теперь точно знаю, что хочу поступить на факультет инноваций и управления. Здесь столько всего интересного! К тому же, мне в подарок дали студенческую газету. Было интересно почитать, чем живет вуз!

Интересовались выставкой и зарубежные делегации, которые в эти дни гостили в городе. Управляющий делами президента города Радом (Польша) Рафал Чайковский сказал:

- Я впервые в Курске и второй раз в России. Мне кажется, что в вашем городе много счастливых и успешных людей. Мне понравились исторические здания, храмы Курска, современные сооружения: фонтаны, Триумфальная арка, картодром. Вижу, какое огромное значение вы уделяете науке и помогаете реализовываться молодежи. Думаю, можно было бы наладить партнерство между нашими странами в сфере образования. Например, организовывать студенческий обмен. Подробности с праздничных гуляний читайте в очередном номере «Импульса».
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