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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования 
«Оренбургский государственный университет» (ОГУ), Управление Федеральной службы по надзору в сфере природопользования по Оренбургской области, ООО «ВолгоУралНИПИгаз», Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Всероссийский научно-исследовательский институт мясного скотоводства» проводят 18 – 20 ноября 2019   года Всероссийскую научно-практическую конференцию «Региональные проблемы геологии, географии, техносферной и экологической безопасности».
Организационный комитет конференции:

Жаданов Виктор Иванович – д-р техн. наук, профессор, проректор по научной работе ОГУ – председатель оргкомитета;

Воробьев Андрей Львович – канд. техн. наук, доцент, декан геолого-географического факультета ОГУ – сопредседатель оргкомитета;
Герасименко Татьяна Ильинична –  д-р геогр. наук, профессор, зав. кафедрой географии и регионоведения ОГУ;

Ефремов Игорь Владимирович –  д-р биол. наук, профессор, зав. кафедрой безопасности жизнедеятельности ОГУ;

Коваль Марина Анатольевна –  канд. с-х. наук, и.о. руководителя Управления Федеральной службы по надзору в сфере природопользования по Оренбургской области;

Куксанов Виталий Фёдорович  – д-р мед. наук, доцент, зав. кафедрой экологии и природопользования ОГУ;
Ахметов Ренат Шамильевич –  канд. геогр. наук, доцент кафедры географии и регионоведения ОГУ;

Мирошников Сергей Александрович – д-р биол. наук, профессор, директор Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Всероссийский научно-исследовательский институт мясного скотоводства»;

Петрищев Вадим Павлович  –  д-р геогр. наук, доцент, зав. кафедрой геологии, геодезии и кадастра ОГУ;
Политыкина Марта Андреевна –  к.г.-м.н., зав. отделом геологии и геофизики ООО «ВолгоУралНИПИгаз»;

Хабипов Ирек Атласович –  генеральный директор ООО «Газпромнефть-Оренбург» (по согласованию);

Шкарупа Сергей Борисович –  директор ООО «ВолгоУралНИПИгаз» (по согласованию).

Ответственный секретарь конференции:

Глуховская Марина Юрьевна – канд. техн. наук, доцент, доцент кафедры экологии и природопользования ОГУ.

Научные направления конференции:

·  Актуальные проблемы региональной геологии;

·  Географические проблемы развития территории;

·  Экологическая и техносферная безопасность территорий региона.
В рамках конференции предусмотрено заседание круглого стола на тему «Актуальные направления молодежной науки в сфере естествознания».

Программа конференции:
Программа конференции предусматривает пленарные доклады, работу в секциях, проведение тематических дискуссий и заседаний круглого стола, а также экскурсии в геологический  музей ОГУ, краеведческий музей и по историческим местам г. Оренбурга.

По всем научным направлениям, кроме основной тематики, принимаются статьи по проблемам непрерывного профессионального образования в соответствующей сфере деятельности.

ВНИМАНИЕ!

Для участия в конференции необходимо представить по электронной почте в Оргкомитет конференции регистрационную форму до 15 сентября 2019 г. и доклад в виде статьи до 01 октября 2019 г. 

Контакты:

- адрес для почтовых отправлений: 460018, г. Оренбург, пр. Победы, 13, ОГУ, Воробьеву А.Л.;
- ответственный секретарь организационного комитета Глуховская Марина Юрьевна,   Россия, 460018, г. Оренбург, пр. Победы, 13, тел. +7(3532)372544 (кафедра экологии и природопользования), +79878778870;

- E-mail: glukhovskay1@mail.ru (с указанием темы сообщения: ВНПК_ГГФ).

Сборник материалов конференции будет размещен в научной электронной библиотеке 
(eLibrary.ru), включен в Российский индекс научного цитирования (РИНЦ), по желанию научным статьям присваивается DOI.

Регистрационная форма:
	Фамилия Имя Отчество (полностью), ученая степень, ученое звание, должность всех соавторов (фамилию докладчика подчеркнуть)

	Учреждение, город, страна:
Название доклада:
Форма участия:


- только публикация материалов без личного участия


- личное участие с публикацией материалов


- личное участие без публикации материалов
   - присвоение DOI


	Адрес для отправки сборника трудов и переписки: 
телефон (с кодом города), факс: 
e-mail:

	Заказываю для себя и соавторов следующее количество сборников материалов: …


Требования к оформлению текста статьи
Параметры страницы: ориентация книжная; все поля – по 20 мм; нумерация страниц отсутствует. Текст выполняется с использованием редактора Microsoft Word в формате *.doc или *.rtf. Шрифт – Times New Roman, 14 пт, абзацный отступ – 1,25 см, межстрочный интервал – одинарный, выравнивание по ширине, перенос слов – автоматический. Не допускается использование вместо абзацного отступа пробелов или табуляции. Формулы и рисунки должны набираться с использованием соответствующих редакторов (редактор формул, редактор рисунков и т.п.), являющихся объектами MS Word. Формулы набираются с использованием редактора формул Microsoft Equation 3.0. Нумерация формул осуществляется последовательно, в круглых скобках, арабскими цифрами. Рисунки и таблицы обязательно должны быть снабжены подписью и пронумерованы (например: Рисунок 1 – Схематическая  карта загрязнения  воздушного бассейна, Таблица 1 – Потенциал загрязнения атмосферы). Подписи к рисункам размещать под рисунками; название таблицы сверху с абзацного отступа. Размеры рисунков не должны превышать 100×160 мм в форме *jpg, *bmp, *tif. В конце текста после заголовка «Список использованных источников» привести список литературы (нумеровать вручную; обязательно с указанием страниц),  а в тексте номера ссылок обозначать в квадратных скобках: [1], [1, 2]. Оформление списка литературы осуществляется в соответствии с ГОСТ 7.1-2003, ГОСТ 7.82-2001, ГОСТ 7.80-2000. Уникальность текста должна быть не менее 60 %.
Статьи, выполненные с отступлением от указанных требований, к публикации не принимаются.
Имя файла доклада: Фамилия автора_город_первое слово доклада, например: Букаев_Оренбург_Использование

Объем статьи – не менее 3 и не более 8 страниц.
Структура текста:
- в левом верхнем углу указать УДК;

- через один интервал по центру прописными (заглавными) буквами название доклада (шрифт полужирный);

- через один интервал по центру строчными буквами фамилию, имя, отчество автора (соавторов) (шрифт полужирный);

- по центру строчными буквами, курсивом полное название организации, город;

- через один интервал аннотация (4-5 строк);

- ключевые слова (3-5 слов/словосочетаний);

- через один интервал текст доклада;
- список использованных источников (с абзацного отступа, шрифт полужирный, в конце двоеточие).
Пример оформления текста и списка использованных источников:

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ НОВЕЙШИХ ТЕХНОЛОГИЙ В ПРОГНОЗИРОВАНИИ ПОГОДЫ, НЕБЛАГОПРИЯТНЫХ И ОПАСНЫХ ЯВЛЕНИЙ В ОПЕРАТИВНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯХ ГИДРОМЕТЦЕНТРА

Букаев Максим Витальевич

Оренбургский государственный университет, г. Оренбург

Аннотация. Основой современной системы прогнозов являются гидродинамические модели атмосферы, основанные на решении системы уравнений гидродинамики, описывающих с определенной степенью точности поведение атмосферы. Система уравнений, определяющая поведение атмосферы, очень сложна и нелинейна. Поскольку не существует общих методов решений такой системы аналитически, возникает необходимость использования численных методов, обычно с использованием метода конечных разностей.
Ключевые слова: научный прогноз погоды, анализ синоптической обстановки, приемы формальной экстраполяции
Разработке научного прогноза погоды предшествует глубокий, физически обоснованный комплексный анализ синоптической обстановки. После того как на картах проанализировано положение барических систем, воздушных масс и атмосферных фронтов, выявлен характер погоды во фронтальных зонах и вне этих зон, синоптик переходит к составлению прогноза, который представляет собой научно обоснованное предположение о будущем состоянии погоды. Вначале составляется прогноз синоптического положения, а затем на его основе - прогноз значений различных метеорологических элементов и характеристик погоды [1].

Список использованных источников:
1 Климова Е. Г. Численные эксперименты по усвоению метеорологических данных с помощью субоптимального фильтра Калмана //Метеорология и гидрология. – 2003. – №. 10. – С. 54-67.

2 Глуховская, М. Ю. Анализ устойчивости региональных территорий (на примере отдельного района Оренбургской области) [Электронный ресурс] / Глуховская М. Ю., Евстифеева Т. А. // Университетский комплекс как региональный центр образования, науки и культуры: материалы Всероссийской научно-методической конференции (с международным участием). – Оренбург: ОГУ, 2016. - .С. 779-785. 

3 ГОСТ 17.2.1.03-84 Охрана природы (ССОП). Атмосфера. Термины и определения контроля загрязнения.- Введ. 1985-07-01. - М.: ИПК Изд-во стандартов, 2005. – Режим доступа: http://docs.cntd.ru/document/1200009365
4 КонсультантПлюс: Федеральный закон "Об охране атмосферного воздуха" от 04.05.1999 N 96-ФЗ (Дата актуализации: 01.01.2019) // КонсультантПлюс: справочная правовая система / разраб. НПО "Вычисл. математика и информатика". - М.: КонсультантПлюс, 1997-2019. – Режим доступа: RL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_22971
Примечание: образец оформления: 1 – на научную статью; 2 – на материалы конференции; 3 – на нормативные документы; 4 – на законодательные материалы в электронном виде
Организационный взнос составляет 150 руб. за одну страницу печатного текста. Стоимость DOI – 100 рублей
Оплата производится по безналичному расчету по 5 октября 2019 г. включительно.

Банковские реквизиты для перечисления организационного взноса: 

Получатель: УФК по Оренбургской области (Оренбургский государственный

университет л/с 20536Х44564)

ИНН: 5612001360    КПП: 561201001

Банк получателя: ОТДЕЛЕНИЕ ОРЕНБУРГ

БИК банка: 045354001

Р/с: 40501810500002000001

В назначении платежа обязательно указывать:  (КБК 00000000000000000130) оргвзнос (Фамилия И.О.) за участие в конференции «Региональные проблемы геологии, географии, техносферной и экологической безопасности»

Образец заполнения платежного поручения

Наименование платежа: целевые поступления на проведение конференции «ВНПК_ГГФ-2019» за Ф.И.О. плательщика (участник конференции)
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