XXII межвузовская студенческая конференция
«От творческого поиска к профессиональному становлению»

март 2020 г.
г. БУЗУЛУК
Уважаемые студенты и школьники!

Приглашаем Вас принять  участие  в работе XXI межвузовской студенческой конференции «От творческого поиска к профессиональному становлению», которая состоится в  марте 2020 года.

Основные направления работы конференции: 
-   гуманитарные и социально-экономические дисциплины (русский язык, культурология, социология, политология, педагогика и психология и др.);

-   естественнонаучные дисциплины (физика, математика, биология, химия);

- промышленность и транспорт (автомобили и автомобильное хозяйство, энергетика, нефтегазодобыча, сервис транспортных и технологических машин и оборудования);

-   строительство и охрана окружающей среды;

-   экономические науки (микро- и макроэкономика, бухучет,  финансы и кредит, менеджмент, маркетинг и др.);

-  юридические науки (теория государства и права, уголовное право, гражданское право, конституционное право, административное право и др.).
К участию в конференции приглашаются студенты и учащиеся  высших  и средних образовательных учреждений, а также школьники. Конференция предполагает очное и заочное участие (публикация материалов). 
Для участия  в конференции   необходимо  в срок  до  11 марта 2020 года направить в  адрес  оргкомитета  конференции вложенными файлами:

- заявку на участие  в конференции. Имя файла: ФИО автора_заявки;

- тексты статей (от 3 до 5 страниц) 14 пт.,  интервал одинарный, Times New Roman;

- копию (отсканированный вариант)  платежного  поручения  или квитанции об оплате  оргвзноса.

Внимание! Оргкомитет отправляет  уведомление  о получении  Вашего письма  в течение  двух дней. В случае  отсутствия  уведомления   - продублируйте  работу или  уточните  вопрос о получении  по указанным ниже телефонам.

Материалы  и заявку на участие можно отправить по электронной почте:  nmo@bgti.ru; тема письма должна содержать: Студенческая конференция, ФИО автора, первые три слова названия статьи или принести (печатный и электронный вариант) по адресу: 461040  г. Бузулук, Рабочая, 35 (2 корпус), научно-методический отдел,   кабинет №410, тел. 8/35342/5-54-68
К публикации принимаются отредактированные и вычитанные  тексты. Ответственность  за ошибки, опечатки  и неточности в материалах несут авторы и научные руководители.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
Оргкомитет конференции и редакционная коллегия по результатам предварительной экспертизы материалов оставляют за собой право решения вопроса об участии авторов в конференции.
Организационный взнос за участие в конференции составляет 200 рублей за публикацию научной статьи или  тезисов материалов.

Банковские реквизиты для перечисления организационного взноса: 

УФК по Оренбургской области  (ОФК 03, Бузулукский гуманитарно-технологический институт (филиал) ОГУ, л/с 20536Х65869)

ИНН 5612001360 КПП 560302003

Р/сч 40501810665772600003 ОТДЕЛЕНИЕ ОРЕНБУРГ Г. ОРЕНБУРГ    БИК 045354001    

Код 00000000000000000130 ОКТМО 53712000

ВНИМАНИЕ!  Обязательно укажите назначение платежа: за участие в межвузовской студенческой  конференции, ФИО участника, город, организация.
Сертификат участника предоставляется в электронном виде бесплатно.

Все предоставленные материалы будут опубликованы в электронном сборнике материалов XXII межвузовской студенческой конференции «От творческого поиска к профессиональному становлению». В течение 3-х недель со дня проведения конференции электронная версия сборника будет направлена участникам по электронной почте.

Требования  к оформлению   материалов  конференции

Формат текста: Word for Windows -95/97/2000. Формат страницы: А4 (210 × 297 мм). Все поля: 20мм – сверху, справа, слева, снизу.

Шрифт — Times New Roman, 14 пт, абзацный отступ – 1,25 см, межстрочный интервал – одинарный, выравнивание по ширине. Для текста, выравниваемого по центру, отступ первой строки отсутствует (0 см). Перенос слов – автоматический.
Порядок расположения

1-я строка: название доклада (шрифт: обычный, полужирный, прописными буквами, выравнивание по центру);

2-я строка: фамилии и инициалы авторов (шрифт полужирный, выравнивание по центру);

3 и 4-я строка: название учебного учреждения, город, факультет, группа или класс (шрифт полужирный, выравнивание по центру);

5-я строка: Научный руководитель, фамилия, инициалы (шрифт полужирный, выравнивание по центру);
6-ая строка: пустая строка

далее: текст доклада (шрифт прямой, выравнивание по ширине);

строка: пустая строка;

строка: Список литературы (курсив, выравнивание по центру);

далее: список использованных источников в порядке ссылок по тексту (курсив, выравнивание по ширине).

Наличие списка литературы обязательно. Ссылки на литературу по тексту в квадратных скобках […]. Оформление  списка литературы  осуществляется в соответствии  с ГОСТ 7.1-2003, ГОСТ 7,82-2001, ГОСТ 7.80-2000.
В образце оформления приведены примеры библиографических описаний для однотомных изданий (элемент 1), сборников (элемент 2), материалов конференций (элемент 3), статей из журналов и газет (элемент 4) и ресурсов удаленного доступа (элемент 5).
Образец оформления

Список литературы

1. Ассель, Г. Маркетинг: принципы и стратегии: учебник: пер. с англ. / Г. Ассель. — Москва: ИНФРА-М, 1999. — 564 с. — ISBN 0-03-076708-3.

2. Проблемы менеджмента и рынка: сб. тр. по материалам IV Междунар. науч. конф. / под ред. Л. С. Зеленцовой, Н. К. Борисюка; Оренбург. гос. ун-т. — Оренбург: ОГУ, 2000. — 400 с. — ISBN 5-7410-0087-8. 

3. Проблемы экономики, организации и управления реструктуризацией и развитием предприятий промышленности, сферы услуг и коммунального хозяйства: материалы IV Междунар. науч.-практ. конф., 30 марта 2005 г., Новочеркасск / отв. ред. М. В. Ланкин. — Новочеркасск: Темп, 2005. — 58 с. — ISBN 5-946333-072-1.

4. Машкина, О. А. Особенности реформирования высшего образования в Китае в 1980–1990-е годы / О. А. Машкина // Вестн. Моск. ун-та. Сер. 20, Педагогическое образование. — 2004. — № 2. — С. 82–104.

5. Исследовано в России [Электронный ресурс]: многопредмет. научн. журн. / Моск. физ.-техн. ин-т. — Электрон. журн. — Долгопрудный: МФТИ, 1998. — Режим доступа: http://zhurnal.mipt.rssi.ru. — 10.12.2014.
Приглашаем Вас принять участие в конференции и надеемся на  плодотворное сотрудничество!
Банковские реквизиты для перечисления организационного взноса: 

УФК  по Оренбургской области (ОФК   03,   Бузулукский   гуманитарно-технологический институт (филиал) ОГУ л/с 20536X65869) ИНН 5612001360 КПП 560302003 Р/с 40501810500002000001 отделение Оренбург г. Оренбурга, БИК 045354001, ОКАТО 53412000000, ОКТМО 53712000   в 104 поле платежного поручения укажите код 00000000000000000130  

ВНИМАНИЕ!  Обязательно укажите назначение платежа: за участие в Студенческой  конференции, ФИО участника, город, организация.
Приложение 1

	Проблемы…..

Петров И.А.
Бузулукский гуманитарно-технологический институт  (филиал) ОГУ, 

факультет  экономики и права, группа… 
Научный руководитель Иванова Н.А., канд. экон. наук 
(пустая строка)

Далее текст…

(пустая строка)

Список литературы

Список использованных источников 


Приложение 2 

Заявка  на участие 

в  XXII межвузовской студенческой конференции
 «От творческого поиска к профессиональному становлению»
	Ф.И.О. автора (ов)
	

	Название статьи
	

	Предполагаемое направление работы конференции 
	

	Место учебы (работы)
	

	Адрес  для переписки, рассылки сборника

Контактный телефон (факс, E-mail)
	


