Резюме НИР, выполненной  в рамках ФЦП
 «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009-2013 годы
«итоговое»
Номер контракта:  Государственный контракт № П774 от 20 мая 2010 г.
Тема:  Создание малых космических аппаратов для исследования физики космоса.
Приоритетное направление:  Транспортные, авиационные и космические системы. 

Критическая технология:   Технологии создания новых поколений ракетно-космической, авиационной и морской техники. 

Период выполнения: 2010 -2012 годы.
Плановое финансирование проекта:  3 млн. руб.
Бюджетные средства       -   3 млн. руб.,

Внебюджетные средства -  _  млн. руб.
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1. Цель исследования
Цель: содействие в научном и инновационном развитии и создание условий для реализации научно-технического и творческого потенциала студентов и аспирантов.

Задачи: 

-  теоретический поиск методов и средств для создания малых космических аппаратов и их реализация;

- проведение экспериментальных исследований опытного образца;

- разработка  технической документации на прототип летного образца;

- разработка  методики и тестового программного обеспечения для прототипа летного образца МКА.

2. Основные результаты проекта
Результатами  выполнения НИР по разработке модели МКА стали: 
- систематизация и интеграция теоретических знаний и практических навыков по направлению разработки и проектирования МКА;

- оценка и  обобщение теоретических положений и  использование современных методов и подходов  при решении проблем в исследуемой области; 
- формирование навыков  планирования и проведения научного исследования, обработки научной информации, анализа, интерпретации и аргументации результатов проведенного исследования;
- развитие умение применять полученные знания при решении прикладных задач по направлению разработки МКА и  умения дать  научно обоснованные рекомендации и предложения.
Были проведены теоретические и практические изыскания, которые позволили:

- дать общую характеристику средствам, методам и способам исследования физических свойств космоса;

- систематизировать условия функционирования малых космических аппаратов в околоземном пространстве;

-  найти применение малым космическим аппаратом, выводимым ручным способом космонавтом в открытый космос;

- разработать и изготовить конструкцию МКА с малыми энергетическими затратами; 

- разработать методику и провести испытания  аппаратно-программного комплекса малого космического аппарата;

- разработать и изготовить аппаратуру для наземного приема телеметрии и информации с борта МКА.
3. Охраноспособные результаты интеллектуальной деятельности (РИД), полученные в рамках исследования, разработки

Свидетельство №2013611310 от 09.01.2013 о регистрации программы для  ЭВМ «Программа управления поворотным устройством  антенны», РФ;
Свидетельство №2013611176 от 09.01.2013 о регистрации программы для  ЭВМ «Программный комплекс для измерения температуры», РФ;
Свидетельство №2013611294 от 09.01.2013 о регистрации программы для  ЭВМ «Программное обеспечение для исследовательского аппаратно-программного комплекса», РФ;

Свидетельство №2013611311 от 09.01.2013 о регистрации программы для  ЭВМ «Программный комплекс для испытания аккумуляторов и ионисторов», РФ;
Свидетельство №2013611312 от 09.01.2013 о регистрации программы для  ЭВМ «Программный продукт для определения координат объекта на основе данных, полученных от навигационных спутников системы ГЛОНАСС», РФ

4. Назначение и область применения результатов проекта

Благодаря новейшим достижениям в электронике и других областях науки и техники, приведшим к возможности миниатюризации практически всех служебных систем спутника без ущерба для их функциональных качеств, появилась возможность использовать малые космические аппараты для решения достаточно сложных научных и прикладных задач. При этом, относительно небольшая стоимость создания отдельного малого космического аппарата вместе с возможностью организации дешевого  ручного запуска таких аппаратов космонавтом  позволяет значительно снизить стоимость реализации различных космических проектов. Преимущества использования малых космических аппаратов дает возможность увеличения оперативности получения данных наблюдения космического пространства и Земли  и   более быстрого внедрения новых технических разработок и технологий. Таким образом, результаты НИР могут быть использованы для создания студенческих научно-исследовательских спутников.
Полученные в ходе работы модели, методы исследования, программы и алгоритмы создания систем малого космического аппарата на примере некоторых конкретных устройств  не только расширяют и углубляют знание процессов, но и позволяют применить эти методы при анализе других многосвязных объектов, а результаты полезно использовать в процессе обучения студентов отечественных вузов по специальностям конструирования и технологии электронно-вычислительных и радиоэлектронных средств.

5. Эффекты от внедрения результатов проекта

Рекомендации по возможности использования результатов НИР в реальном секторе экономики были получены с учетом особенностей решения проблемы создания малозатратных космических аппаратов. Они в частности, включают в себя:

1. Анализ и уяснение целей и задач реализации аппаратно-программных средств малого космического аппарата

2. Уточнение анализа статических и динамических режимов работы и эксплуатации аппаратно-программных средств малого космического аппарата

3. Сравнительный анализ аппаратно-программных средств малого космического аппарата

При этом  были выяснены и экспериментально проверены условия, влияющие на работу МКА и получены рекомендации по эксплуатации.

6. Формы и объемы коммерциализации результатов проекта

Результаты НИР могут быть полезны для создания научно-технического задела, необходимого при решении предстоящих задач в области космических экспериментов и исследований.
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