Резюме проекта, выполненного  в рамках 
ФЦП «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития 
научно-технологического комплекса России на 2007 – 2013 годы»
Номер контракта: 16.570.12.1014.
Тема: Обеспечение участия Минобрнауки России в мероприятиях деловой программы Московского международного форума инновационного развития «Открытые инновации».
Приоритетное направление:  не установлено.
Критическая технология: не установлена.
Период выполнения:  22.10.2012- 15.12.2012.
Плановое финансирование проекта: 3 000 000 руб.
Бюджетные средства:  3 000 000 руб.

Исполнитель: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Юго-Западный государственный  университет».
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1. Цель исследования, разработки
1.1. Задачами мероприятия являются:

-  обеспечение демонстрации имеющих высокий потенциал коммерциализации инновационных разработок и проектов, выполненных отечественными разработчиками;

 -  создание условий для проведения эффективного делового взаимодействия представителей профессиональных сообществ в рамках мероприятия.

1.2.  Целью выполнения работы является создание условий для демонстрации имеющих высокий потенциал коммерциализации инновационных разработок и проектов, выполненных отечественными разработчиками, в том числе студенческими и молодежными научно-исследовательскими коллективами и участниками федеральных целевых программ.

2. Основные результаты проекта 
В ходе выполнения работы были получены следующие результаты:

2.1  Согласованная программа участия делегации Минобрнауки России в форуме и выставке форума.

2.2  Согласованные льготные условия участия в форуме.

2.3  Проведенная рассылка писем-приглашений.

2.4  Информационное письмо, список рассылки.

2.5  Согласованный список российских и зарубежных экспертов и признанных ведущих специалистов в областях знания и отраслях экономики по тематике мероприятий программы.

2.6  Разосланные персонифицированные письма-приглашения.

2.7  Сформированная делегация.

2.8  Пакет участника.

2.9  Обеспечение членов делегации Минобрнауки России на форуме и выставке необходимыми услугами.

2.10 Размещенная информация.

2.11 Бесперебойная работа делегации на форуме.

Основные результаты проекта заключаются в обеспечении демонстрации имеющих высокий потенциал коммерциализации инновационных разработок и проектов, выполненных отечественными разработчиками, в том числе студенческими и молодежными научно-исследовательскими коллективами и участниками федеральных целевых программ.

3. Назначение и область применения результатов проекта

Результаты работы могут быть использованы Министерством образования и науки Российской Федерации для демонстрации выставочных экспонатов и достижений участников экспозиции Министерства образования и науки Российской Федерации  на Московском международном форуме инновационного развития «Открытые инновации». Результаты работы также могут быть использованы Министерством образования и науки Российской Федерации при участии в схожих по тематике и профилю выставочных мероприятиях.
4. Эффекты от внедрения результатов проекта
Результаты проекта обеспечат  содействие ускорению внедрения инновационных, перспективных и конкурентоспособных разработок в производство. 

Результаты проекта позволят отработать механизмы публичного  представления инновационных разработок, способствующих повышению эффективности сотрудничества российских научно-исследовательских коллективов и бизнес-сообществ, что обеспечит  социально-экономическое развитие регионов и их переход на инновационный путь развития. 

Результаты проекта позволят отработать  механизмы селекции новых технических и дизайнерских решений с точки зрения новизны и практической эффективности применения с целью их широкого использования (хозяйственного, промышленного).

5. Формы и объемы коммерциализации результатов проекта

Коммерциализация результатов проекта государственным контрактом не предусмотрена.
Руководитель работ по контракту, 

д.т.н., проф.                                                                                                             Л. М. Червяков
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