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1. Цель исследования

Повышение технико-экономических показателей цепных муфт на основе разработки новых научно-технических решений и автоматизированной системы проектирования.

Решаемые задачи:
- определение основных процессов функционирования машинных агрегатов с муфтами и их математических аналогов;

- разработка методов исследования муфт на этапе проектирования;

- оценка нагрузок, действующих на элементы муфты в зависимости от точности изготовления и монтажа, а также условий эксплуатации машинного агрегата; при определении динамических нагрузок валопроводов с цепными муфтами должен быть представлен в виде упругой системы с переменными жесткостью звеньев, движущими силами и силами сопротивления; в отдельных случаях цепная муфта может приниматься жесткой;

- выявление природы разрушения элементов цепи и полумуфт на основе опыта эксплуатации и комплексного исследования их напряженно-деформированного состояния и работоспособности муфт;

- разработка универсальных и специальных математических моделей надежности муфт и выявление основных путей их совершенствования;

- создание методики оценки экономической эффективности использования определенных типов муфт в зависимости от условий эксплуатации, вероятности их разрушения и определение границ области эффективного использования цепных муфт с учетом перспективы развития их конструкции.

НИР должна выполняться с использованием современных материально-технической базы и методик и обеспечивать получение актуальных результатов.

2. Основные результаты исследования:

Новые конструкции цепных передач и муфт с повышенными технико-экономическими показателями.

Система автоматизированных расчетов цепных муфт, обеспечивающая определение оптимального сочетания конструктивно-технических параметров цепного привода и его основных деталей.

Снижение эксплуатационных расходов, а также существенное уменьшение затрат на научно-исследовательские и проектно-конструкторские работы машиностроительных предприятий, специализирующихся на выпуске: сельскохозяйственной, строительной, горнодобывающей, геологоразведовательной и др. техники, а также оборудования для тяжелой и легкой промышленности.

3. Охраноспособные результаты интеллектуальной деятельности, полученные в рамках исследования

Нет

4. Назначение и область применения результатов проекта. 

Издание 2-х учебных пособий, разработка учебно-методического обеспечения спецкурса по механике и деталям машин.

Пробное внедрение реализации разработок на одном из предприятий г.Курска и Курской области с последующими предложениями другим промышленным предприятиям г.Курска, Курской области и других регионов.
5. Эффекты от внедрения результатов проекта.

Нет

6. Формы и объемы коммерциализации результатов проекта
Программный продукт предназначен для массового использования: потребителями разрабатываемой программной системы могут выступать бюджетные и коммерческие организации (программа является универсальной и может быть интегрирована в предприятия любых отраслей народного хозяйства). 
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