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1. Цель исследования, разработки
1.1. Задачами мероприятия являются:

-  демонстрация результатов, полученных научно-исследовательскими коллективами вузов России в области инновационных информационно-телекоммуникационных технологий космической связи, разработки малых космических аппаратов, геоинформационных систем, использования результатов космической деятельности в интересах государственных и коммерческих структур;

-  обеспечение сеанса космической связи с космонавтами МКС из г. Лима, Перу для демонстрации возможностей и уровня развития информационно-телекоммуникационных достижений России в космической сфере;

-  обеспечение условий для осуществления трансфера технологий, в том числе развитие межгосударственного партнерства в области инновационных информационно-телекоммуникационных технологий в космических исследованиях России и стран Латинской Америки;

-  стимулирование инновационной активности и взаимодействия вузов, научных и научно-технологических институтов России и стран Латинской Америки;

-  создание условий для проведения эффективного делового взаимодействия представителей профессиональных сообществ в рамках мероприятия.

1.2  Целью выполнения работы является содействие расширению сотрудничества России со странами Латинской Америки в области инновационных информационно-телекоммуникационных технологий в космических исследованиях.

2. Основные результаты проекта 
В ходе выполнения работы были получены следующие результаты:
· концепция, включающая цели, задачи, сроки, место проведения, предварительный состав участников мероприятия;
· деловая программа, в том числе программа протокольных мероприятий;
· план рекламно-информационной кампании и проекты анонсирующего и итогового пресс-релизов;
· общая графическая концепция и планировка экспозиции Минобрнауки России;
· описание художественного оформления экспозиции Минобрнауки России и площадей, предназначенных для проведения деловой программы, в соответствии с планировкой экспозиции;
· справочник участника, включающий, в том числе финансовые условия участия российских экспонентов в выставке-конференции;
· оформление и рассылка информационных писем/приглашений, а также условий участия потенциальным участникам мероприятия;
· список участников российской делегации и перечень сувенирной продукции;
· переведенные на испанский язык информационно-рекламные материалы, в том числе буклеты и электронный каталог экспозиции Минобрнауки России, материалы для деловой программы, а также приглашения для потенциальных посетителей/гостей, материалы интернет-ресурса, пресс-релизы и публикации;
· контент Интернет-ресурса на русском и испанском языках, посвященный участию экспозиции Минобрнауки России в выставке-конференции;
· раздаточный рекламно-информационный материал (диски, буклеты, листовки) на испанском языке;
· проект тематико-экспозиционного плана (ТЭП) экспозиции;
· план мероприятий рекламно-информационной кампании, в том числе: подготовленного и обеспеченного анонсирования и информационного сопровождения мероприятий проекта в российских и зарубежных печатных и электронных СМИ;
· информационный буклет, соответствующий тематике мероприятия, предназначенный для распространения среди участников и посетителей выставки-конференции;
· электронный информационный каталог экспозиции Минобрнауки России на компакт-диске для распространения среди участников и посетителей выставки-конференции;
· анкеты российских участников выставки-конференции;
· фотоотчет и информационные материалы о результатах участия экспозиции Минобрнаки России в выставке-конференции в российских и зарубежных печатных и электронных СМИ;
· аналитический отчет по итогам участия в выставке-конференции, включающий оценку эффективности участия для российских участников, полученную на основе результатов их анкетирования.
Основные результаты проекта заключаются в организации деятельности по участию экспозиции Минобрнауки России в Международной выставке-конференции по инновационным информационно-телекоммуникационным технологиям в космических исследованиях PeRuSAT-2012, г. Лима, Перу.  Результаты работ направлены на расширение  сотрудничества России со странами Латинской Америки в области инновационных информационно-телекоммуникационных технологий в космических исследованиях.
3. Назначение и область применения результатов проекта

Результаты работы могут быть использованы Министерством образования и науки Российской Федерации при участии в выставочных мероприятиях, конференциях  и форумах  в области инновационной, информационно-телекоммуникационной  деятельности и  интеллектуальной собственности.
4. Эффекты от внедрения результатов проекта

Результаты проекта обеспечат  расширение сотрудничества России со странами Латинской Америки и содействие ускорению внедрения инновационных, перспективных и конкурентоспособных разработок в реальный сектор экономики.  Результаты проекта позволят отработать механизмы организационно-технического сопровождения выставочных мероприятий по инновационным информационно-телекоммуникационным технологиям в космических исследованиях, способствующих обеспечению повышения эффективности сотрудничества научно-исследовательских организаций, предприятий и бизнес-сообществ России и стран Латинской Америки. Результаты проекта позволят отработать  механизмы селекции новых технических и дизайнерских решений с точки зрения новизны и практической эффективности применения с целью их широкого использования (хозяйственного, промышленного).
5. Формы и объемы коммерциализации результатов проекта

Коммерциализация результатов проектом не предусмотрена.
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