Резюме проекта, выполненного  в рамках 
ФЦП «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития 
научно-технологического комплекса России на 2007 – 2013 годы»
Номер контракта: 11.570.12.1044.
Тема: «Обеспечение информационной поддержки развития отечественной биоиндустрии на основе тематического сетевого ресурса, созданного не позднее, чем за 12 месяцев до проведения Международной выставки-конференции «Биоиндустрия 2012»».
Приоритетное направление:  не установлено.
Критическая технология: не установлена.
Период выполнения:  01.06.2012- 30.11.2012.
Плановое финансирование проекта: 2 000 000 руб.
Бюджетные средства:  2 000 000 руб.

Исполнитель: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Юго-Западный государственный  университет».
Ключевые слова: биоиндустрия, биотехнология,  биоэкономика, биосфера, инновации, коммерциализация технологий.
1. Цель исследования, разработки
1.1. Задачами мероприятия являются:

-  демонстрация результатов, полученных научно-исследовательскими коллективами России в области биоиндустрии;

- обеспечение информационной поддержки процессов развития отечественных  научно-исследовательских  и технологических проектов в области биоиндустрии;
-  создание условий для проведения эффективного делового взаимодействия представителей профессиональных сообществ при реализации совместных проектов.

1.2  Целью выполнения работы является обеспечение информационной поддержки процессов развития отечественного научно-исследовательского и технологического комплекса по приоритетным направлениям развития науки, технологий и техники Российской Федерации «живые системы» и «рациональное природопользование», а также интеграции российского и зарубежных научно-исследовательских сообществ при реализации совместных проектов.

2. Основные результаты проекта 
В ходе выполнения работы были получены следующие результаты:
2.1 Утвержденный тематический сетевой ресурс.
2.2 Согласованный календарный план актуализации УСР.
2.3 Размещенные на УСР сборники материалов мероприятий и пост-пресс-релизы.
2.4 Действующая страница УСР «Российская биоиндустрия».

2.5 Актуальная информация на новостной ленте УСР.

2.6 Распространенные в сети Интернет информационные сообщения.

2.7 Информация о мероприятиях в социальных сетях

Основные результаты проекта заключаются в организации деятельности по демонстрации и информационной поддержки  результатов исследований научных коллективов, повышении эффективности сотрудничества российских научно-исследовательских организаций и инновационных компаний в области биоиндустрии.
3. Назначение и область применения результатов проекта

Полученные результаты могут быть использованы специалистами в медицинских и университетских организациях в области биомедицинской инженерии и нанобиотехнологии, а также студентами, аспирантами и преподавателями вузов по следующим дисциплинам: «взаимодействие физических полей с биологическими объектами», «основы теории биотехнических систем». Результаты выставки-конференции будут  способствовать тиражированию знаний между специалистами в области «Биоиндустрии», позволят сформировать конкурентоспособные научные коллективы и обеспечат систематизацию знаний необходимой для создания баз данных.
Результаты работы могут быть использованы Министерством образования и науки Российской Федерации при участии в выставочных мероприятиях, конференциях  и форумах  в области биоиндустрии, инновационной деятельности  и  интеллектуальной собственности.
4. Эффекты от внедрения результатов проекта
Результаты проекта обеспечат  содействие ускорению внедрения инновационных, перспективных и конкурентоспособных разработок в производство. 
Результаты проекта позволят отработать механизмы организационно-технического сопровождения выставочных мероприятий в области инновационной деятельности и  интеллектуальной собственности, способствующих обеспечению повышения эффективности сотрудничества российских научно-исследовательских организаций, предприятий и бизнес-сообществ, что обеспечит  социально-экономическое развитие регионов и их переход на инновационный путь развития. 
Результаты проекта позволят отработать  механизмы селекции новых технических и дизайнерских решений с точки зрения новизны и практической эффективности применения с целью их широкого использования (хозяйственного, промышленного).

5. Формы и объемы коммерциализации результатов проекта

Коммерциализация результатов проекта государственным контрактом не предусмотрена.
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