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1. Цель исследования, разработки
Целью исследования является обеспечение достижения научных результатов мирового уровня, подготовку и закрепление в сфере науки и образования научных и научно-педагогических кадров, формирование эффективных и жизнеспособных научных коллективов в области  исследований трансформации территориальной и отраслевой структур региональной экономики в условиях реализации  концепции устойчивого развития для модернизации воспроизводственной системы мезоэкономики в рамках иновационно-прорывного сценария; формирование математической модели для анализа и прогнозирования структурно-динамического развития региональных  хозяйственных комплексов; разработка научно-обоснованных предложений и рекомендаций по государственному регулированию активизации инновационных процессов на уровне конкретных территорий.

В рамках НИР должны быть решены следующие   задачи:
· уточнено содержание понятия «структурно-динамические преобразования экономического пространства» в условиях модернизации национальной экономики;

· выявлены особенности трансформационных процессов и расширенного воспроизводства ресурсов региональных хозяйственных комплексов;

· выполнено теоретико-методологическое обоснование необходимости трансформационных процессов в экономических системах мезоуровня; 

· проведен  ретроспективный анализ международного опыта государственного регулирования структурных преобразований территорий;

· проведен анализ и составлен прогноз  структурно-динамических процессов в развитии региональной экономики на основе разложения нормы роста валового регионального продукта на инерционную и реконструктивную компоненты;

· определены  приоритетные направления развития регионального хозяйственного комплекса для выхода на траекторию устойчивого роста  в посткризисных условиях структурно-динамической нестабильности;

· исследована  зависимость между изменениями структуры отраслевого выпуска региональных хозяйственных комплексов и производительностью общественного труда;

· определена  корреляционная   зависимость между структурными сдвигами и темпами роста валового регионального продукта;

· создана  методика выделения в индексе физического объема валового регионального выпуска части, обусловленной структурным сдвигом и части, приходящейся на инерционный компонент развития;
· предложена   экономико-математическая модель формирования рациональной структуры регионального экономического пространства;

· исследовано влияние структурных сдвигов на социально - экономический потенциал территорий; 

· обосновано стратегические направления структурной трансформации с целью повышения устойчивости развития экономики для модернизации страны; 

· сформирована экономическая стратегия и организационный механизм регулирования процесса структурно-динамических трансформаций территорий;

· определен механизм государственного регулирования преобразования экономического пространства регионов в условиях модернизации экономики России;

· проведен комплексный анализ структуры и динамики социально-экономического потенциала на примере субъектов Российской  Федерации; 

· разработаны предложения по мерам государственной региональной политики, направленной на повышение эффективности трансформационных процессов рассматриваемых регионов;

· определены  инвестиционно-привлекательные точки роста  для выхода из состояния структурно-динамической нестабильности посредством перераспределения материальных, финансовых, информационных и трудовых потоков между секторами национальной экономики;

· предложены направления совершенствования управления структурной организацией экономического пространства страны на основе сопряжения отраслевых и территориальных элементов региональной экономики.

2. Основные результаты проекта 
В ходе выполнения работы были получены следующие наиболее значимые результаты:

· механизм совершенствования управления структурной организацией экономического пространства страны;

· система организационно-экономических мер государственного регулирования процесса структурно-динамических преобразований мезоэкономического пространства;

· -механизм государственной поддержки и стимулирования развития инвестиционно- привлекательных точек роста- региональных хозяйственных комплексов России;

· математическая модель, позволяющей анализировать и прогнозировать меры роста и структурных сдвигов в региональной экономике;

· методологический подход к построению нормативного упорядочивания динамических характеристик региональных хозяйственных комплексов;

· математическая модель анализа и прогнозирования циклических фаз в развитии региональной экономики на основе разложения нормы роста валового регионального продукта на инерционную и реконструктивную компоненты;

·  концептуальная модель оценки структурной динамики механической, физической и интеллектуальной трудоемкости общественного продукта в материальной сфере.
3. Охраноспособные результаты интеллектуальной деятельности (РИД), полученные в рамках исследования 

Создание охраноспособных результатов  интеллектуальной деятельности государственным контрактом не предусмотрено.
4. Назначение и область применения результатов проекта

Теоретическое значение результатов исследования заключается в возможности использования выводов, методологических разработок и практических результатов работы в деятельности органов федеральной и региональной властей при разработке программ и концепции  по эффективному управлению социально-экономическим развитием территорий в условиях трансформации на макро-, мезо- и микроуровне для модернизации экономики.

Теоретические исследования и методические разработки могут использоваться в практической деятельности органов государственной власти при формировании и реализации региональной политики, Программы социально-экономического развития, в частности – при оценке состояния и перспектив развития национальной экономики. Полученные результаты могут быть положены в основу разработки целевых комплексных программ и создания концепции устойчивого развития  для модернизации экономики страны.
5. Эффекты от внедрения результатов проекта

Выполнение проекта  позволит сформировать  научный коллектив по проблематике исследования и подготовить высококвалифицированные кадры для региональных и муниципальных органов власти. В частности в рамках проекта предусмотрено:
· защита  2 докторских диссертаций;

· защита  3 кандидатских диссертаций;

· закрепленных в сфере науки, образования и высоких технологий не менее 6 молодых исследователей;

· привлечение к исполнению проекта  не менее 6 аспирантов и 8 студентов;

· написание ряда  научных статей в журналах рекомендуемых ВАК. 
Выполнение данных индикаторов  позволяет сформировать  высокоэффективный кадровый потенциал в области менеджмента и управления, как экономикой, так и социальной жизнью общества  региона. Выполнение индикаторов  осуществляется в сроки в соответствии с техническим заданием.
6. Формы и объемы коммерциализации результатов проекта

Коммерциализация результатов проекта государственным контрактом не предусмотрена.
Теоретические результаты и методические разработки, полученные в процессе исследования  применяются в учебном процессе по программам дисциплин «Региональная экономика и управление», «Прогнозирование и планирование в условиях рынка», «Стратегический менеджмент», «Стратегия управления малым и средним бизнесом», «Управленческие решения», «Инновационный менеджмент», «Инвестиционный менеджмент», «Государственное и муниципальное управление», «Экономическая география и регионалистика». 

Результаты исследования могут быть  использованы в качестве методической базы при реализации действующей «Стратегии социально-экономического развития до 2020 года». Могут быть применены в практической деятельности Правительства РФ, Государственной Думы РФ, а так же при разработке программ социального развития территорий РФ для повышения уровня и качества жизни населения.
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