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1. Цель исследования, разработки
1.1. До настоящего времени в современной науке не проводилось системных исследований,, касающихся организационно-экономического обеспечения деятельности управляющих компаний технопарков, материалы, представленные в научных и бизнес-изданиях, чаще всего охватывают методы и подходы к решению отдельных задач стратегии технопарка, в то время как в условиях все большего развития технопарковых структур в современной России имеется необходимость обобщения опыта работы уже функционирующих управляющих компаний, что обеспечит системный подход к реализации функций еще на стадии их становления.

Предлагаемое исследование посвящено детальной разработке механизмов функционирования управляющих компаний: планирования деятельности, организация работы с резидентами, продвижение брендов технопарка и отдельных малых наукоемких компаний-резидентов, анализ и оценка деятельности управляющей компании технопарка. Деятельность персонала управляющих компаний в подразделениях, осуществляющих привлечение резидентов с готовыми к реализации научно-техническими решениями, сводится в большей степени к управлению проектами, в связи с чем существует объективная необходимость концептуальной и практической разработки методик сопровождения проектов резидентов на всех стадиях инновационного цикла.

1.2 Цель работы - разработка организационно-экономических механизмов формирования и эффективного функционирования управляющих компаний технопарков с применением методов проектного менеджмента для обеспечения генерации малых инновационных компаний в регионах

2. Основные результаты проекта 
В рамках предыдущих пяти этапов НИР были получены следующие научные результаты:

-  систематизация категорийно-понятийного аппарата для исследования проблематики образования и развития управляющих компаний технопарков;

- характеристика назначения и содержания деятельности управляющих компаний технопарков, включая основные цели, задачи и функции и содержание бизнес-направлений, бизнес-процессов;

- оценка роли управляющей компании в формировании результатов деятельности технопарка и развитии бизнеса малых наукоемких компаний в регионах 

- характеристика нормативно-правовых основ функционирования управляющих компаний технопарков;

- предложения по совершенствованию нормативно-правовых основ функционирования управляющих компаний технопарков;

-  принципы и средства функционирования проектно-ориентированных организационных структур управления;

- рекомендации по формированию оптимальной организационной и функциональной структуры управляющей компании технопарка, построение организационной и функциональной модели управляющей компании технопарка;

- методология формирования бизнес-модели управляющей компании технопарка;

- методические рекомендации по планированию деятельности управляющей компании технопарка, формированию учетной политики, кадрового обеспечения, бизнес-модель управляющей компании;

- систематизация структуры, целей, задач, технологий, уровня автоматизации деятельности подразделений управляющих компаний технопарков, координирующих процессы сопровождения  инновационных проектов резидентов;

- инструментарий и методика оценки научно-технических решений, предлагаемых для реализации резидентами технопарка, на основе системы сбалансированных показателей;

- элементы системы документооборота управляющей компании, обеспечивающего потребности структур, сопровождающих инновационные проекты резидентов технопарка 

- система механизмов и методов продвижения инновационной продукции резидентов технопарка;

- методология формирования маркетинговой стратегии технопарка: бизнес-миссии, резидентной политики технопарка, его имиджа и бренда;

- организационные механизмы и системная модель взаимодействия управляющей компании с потенциальными инвесторами 

- методические подходы к определению пула бизнес-услуг технопарка;

- методика оценки качества и востребованности бизнес-услуг технопарка;

- индикативная система аналитических показателей оценки эффективности деятельности управляющих компаний технопарков;

- методология управления финансовой деятельностью управляющей компанией технопарка.

3. Охраноспособные результаты интеллектуальной деятельности (РИД), полученные в рамках исследования, разработки

В рамках НИР не планировались.

4. Назначение и область применения результатов проекта

Результаты исследования использовались и легли в основу планирующей документации в процессе реализации проекта создания технопарка Курской области, в частности:

– были даны рекомендации по формированию нормативно-правовой базы деятельности управляющих компаний технопарков;

– применялись подходы к формированию организационной структуры и бизнес-модели управляющей компании технопарка;

– была использована разработанная методология при составлении бизнес-плана и технико-экономического обоснования ОАО «Технопарк Курской области».

5. Эффекты от внедрения результатов проекта

Решение стоящих перед работой задач позволило сформировать комплексную методологию организации и функционирования управляющих компаний технопарков и определить перспективные направления дальнейшего исследования по указанной проблеме.

Рассмотренные в работе методологические основы функционирования технопарковых структур могут стать основой для практической реализации решения конкретных задач, стоящих перед менеджментом реальных технопарков как ключевых объектов инновационной инфраструктуры, существенно способствующих инновационному развитию регионов и государства в целом.

6. Формы и объемы коммерциализации результатов проекта

Результаты работы могут лечь в основу методики коммерциализации результатов в технопарках, однако сами объектами коммерциализации являться не могут.
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