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1. Цель исследования:

Разработка нового метода акустометрии, основанного на акустомагнитном эффекте в магнитной жидкости, позволяющего определять физические параметры наночастиц, диспергированных в магнитных коллоидах и проведение на основе разрабатываемого метода комплексного анализа структуры серии образцов с использованием атомно-силовой микроскопии.
2. Основные результаты проекта:

В рамках проекта впервые произведено исследование физических параметров нанодисперсной фазы МЖ на основе анализа зависимости амплитуды АМЭ от величины напряженности магнитного поля.  Разработана методика, создана компьютеризированная экспери-ментальная установка для исследования физических параметров нанодис-персной фазы МЖ на основе АМЭ в системе МЖ-цилиндрическая оболочка при взаимно перпендикулярной ориентации векторов колебательной скоро-сти и напряженности магнитного поля. - Получено выражение для величины динамического размагничивающего фактора, обусловленного возмущением намагниченности в центральном круговом сечении столбика МЖ в пределах одной стоячей волны при взаимно перпендикулярной ориентации векторов колебательной скорости и напряженности магнитного поля. Получены выражения для оценки «предельных» значений магнитных и геометрических параметров наночастиц. Предложена методика определения дисперсного состава МЖ с использованием результатов измерения относительной амплитуды АМЭ от величины напряженности магнитного поля. Произведено сравнение полученных результатов с данными магнитогранулометрии и атомно-силовой микроскопии. Представлен алгоритм построения кривых намагничивания МЖ по данным акустического эксперимента. Дано теоретическое описание зависимости относительной амплитуды АМЭ от величины напряженности магнитного поля с учетом размагничивающего фактора, полидисперсности частиц и межчастичных взаимодействий. 
На основе анализа зависимости относительной амплитуды АМЭ от величины напряженности магнитного поля произведена оценка магнитных и гео-метрических параметров частиц нанодисперсной фазы МЖ и определено их распределение по размерам. Произведена оценка геометрических параметров цепочечных наноагрегатов;
3. Охраноспособные результаты интеллектуальной деятельности (РИД), полученные в рамках исследования 

Не предусмотрено.
4. Назначение и область применения результатов проекта

Полученные результаты исследования могут послужить основой для получения новых данных о структуре нанодисперсных коллоидов. Основные положения и выводы исследования могут быть использованы при разработке программ по физике, основам физических измерений.
5. Эффекты от внедрения результатов проекта

При совершенствовании математической модели предложенного акустического метода: учета полидисперсности и диполь-дипольного взаимодействия в реальных магнитных коллоидах станет возможным определение распределения частиц по размерам и построения кривой намагничивания по данным акустического эксперимента.
6. Формы и объемы коммерциализации результатов проекта

Коммерциализация не предусмотрена
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