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1. Цель исследования:

Разработка научно обоснованных предложений по оптимизации законодательного регулирования производства процессуальных действий при возбуждении уголовных дел

2. Основные результаты проекта:

Результатами, полученными при выполнении работ по Государственному контракту являются материалы теоретических и экспериментальных исследований, раскрывающие содержание работ по решению поставленных научно-исследовательских задач. 

В процессе работы получены знания о состоянии законодательства  в сфере регламентации производства процессуальных действий  при возбуждении уголовных дел, о степени  научной разработанности  проблемы, о достижениях уголовно-процессуальной науки по теме исследования. Проведен анализ распространенных авторских концепций реорганизации стадии возбуждения уголовного дела, изучены теоретические подходы к исследованию предмета, пределов и средств осуществления уголовно-процессуального доказывания при рассмотрении сообщений о преступлении, а также исследованию форм реализации ведомственного, судебного, а также прокурорского контроля и надзора за решениями и действиями на стадии возбуждения уголовного дела. 

С учетом исторического и зарубежного опыта нормативного закрепления начального этапа уголовного преследования были сформулированы направления совершенствования правовой регламентации уголовно-процессуальной деятельности в стадии возбуждения уголовного дела, а именно: 1) уголовно-процессуальных процедур приема, регистрации сообщений (заявлений) о преступлении, а также производства иных организационно-обеспечительных процессуальных действий в стадии возбуждения уголовного дела; 2) системы следственных и иных процессуальных действий по установлению основания для возбуждения уголовного дела и собиранию доказательств, регламентации способов использования результатов оперативно-розыскной деятельности в качестве основания для возбуждения уголовного дела или средства его установления; 3) уголовно-процессуальных процедур производства комплекса процессуальных действий по задержанию лица по подозрению в совершении преступления до возбуждения уголовного дела; 4) организации и процедур судебного, ведомственного и прокурорского контроля и надзора на стадии возбуждения уголовного дела, максимально способствующих реализации назначения уголовного судопроизводства на первом этапе уголовного процесса. 

Сформулированы исходные понятия по проблеме исследования, охарактеризованы категории сущности, структуры и содержания уголовно-процессуальной деятельности на стадии возбуждения уголовного дела, разработана классификация процессуальных действий по различным основаниям.

Получены новые знания об основных группах недостатков законодательной регламентации производства процессуальных действий при возбуждении уголовных дел, о процессуальных возможностях использования оперативно-розыскной информации при возбуждении уголовных дел. Сформулированы понятие и виды процессуальных гарантий эффективности процессуальных действий, проводимых при возбуждении уголовных дел. 

Получены эмпирические данные, отражающие результаты изучения 300 уголовных дел, рассмотренных районными судами Курской и Воронежской областей, а также 200 постановлений об отказе в возбуждении уголовного дела с материалами проверки; результаты обобщения и оценки социологического исследования – анкетирования 112 практических работников, а также результаты изучения судебной и правоохранительной практики. 

Сформулированы предложения по совершенствованию законодательного регулирования производства процессуальных действий при  возбуждении уголовных дел. Разработан законопроект «О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации».

По результатам работы опубликованы 2 публикации в журналах, рецензируемых ВАК, и 6 публикации в трудах (тезисах докладов) международной и всероссийской конференций со ссылкой на проведение поисковой научно-исследовательской работы в рамках реализации ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009 – 2013 годы.
3. Охраноспособные результаты интеллектуальной деятельности (РИД), полученные в рамках исследования 

Создание РИД не предусмотрено 
4. Назначение и область применения результатов проекта

Научная значимость результатов проекта заключается в разработке новых теоретических подходов к определению сущности и содержания процессуальных действий при возбуждении уголовных дел, введении в научный оборот новой концептуальной и эмпирической информации, научно обоснованные результаты исследовательской работы также могут быть использованы для обновления категорий уголовно-процессуальной науки. 

Полученные научные результаты исследования, разработанные предложения по оптимизации законодательного регулирования процедуры производства процессуальных действий в стадии возбуждения уголовного дела могут быть использованы для дальнейшего совершенствования уголовно-процессуального законодательства, ведомственного правотворчества, при подготовке учебно-методических пособий, монографий, и непосредственно в учебном процессе при преподавании дисциплин «Уголовно-процессуальное право», «Гарантии прав личности в уголовном процессе», «Уголовно-процессуальное доказывание» и др. 
5. Эффекты от внедрения результатов проекта

Полученные результаты позволят усовершенствовать законодательство и практику применения уголовно-процессуальных норм, что способствует повышению качества рассмотрения сообщений (заявлений) о преступлении и принятия по ним обоснованных решений.
Полученные результаты исследования послужат основой для получения новых теоретических знаний о понятии и видах процессуальных действий на стадии возбуждения уголовного дела. 
6. Формы и объемы коммерциализации результатов проекта

Коммерциализация не предусмотрена

Руководитель                                         Ряполова Я.П.
