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1. Цель исследования

1.1. На сегодняшний день отечественная промышленная продукция в большинстве своем является неконкурентоспособной. Плачевная ситуация наблюдается в важнейших отраслях промышленности, к таковым в первую очередь следует отнести машиностроение. 

Основными проблемами машиностроительных предприятий на данный момент являются:

· устаревшее оборудование и, как результат, низкое качество продукции, невысокая конкурентоспособность на внутреннем и тем более на внешнем рынке; 

· невысокая конкурентоспособность, и, в итоге, недостаточный объем заказов, давление импортной продукции, нехватка инвестиционных средств для закупки нового оборудования. 

Единственным выходом из создавшейся ситуации может стать ориентация на выпуск товаров высокого качества, который предполагает использование наукоемких технологий, сложного, дорогостоящего оборудования, приобретение которого невозможно без инвестиций в обновление производства.

И в этой связи весьма актуальной является проблема повышения инвестиционной привлекательности предприятий и целых отраслей промышленности.

Таким образом, назрела необходимость изменения структуры экономики, перехода её на инновационный уровень, повышения финансовой стабильности экономики России для целей привлечения инвесторов.
1.2. Целью проекта является разработка мероприятий по повышению инвестиционной привлекательности отрасли промышленности.
2. Основные результаты проекта

2.1. Краткое описание основных полученных результатов.

· обоснована необходимость оценки инвестиционной привлекательности отраслей промышленности;

· проанализированы существующие понятия инвестиционной привлекательности, предложена авторская трактовка определения инвестиционной привлекательности отрасли;

· изучены существующие подходы к оценке инвестиционной привлекательности отрасли;

· разработана методика оценки инвестиционной привлекательности отрасли;
· осуществлен мониторинг финансовой ситуации в машиностроении Курской области;

· рассчитан интегральный показатель инвестиционной привлекательности машиностроения Курской области в разрезе видов экономической деятельности;

· рассмотрена возможность создания отраслевой интегрированной структуры для целей повышения инвестиционной привлекательности отрасли, для этого было построено дерево целей машиностроения Курской области и предложены варианты изменений в отрасли.

2.3. Описание новизны научных результатов.

· уточнено понятие «инвестиционная привлекательность отрасли промышленности», отличающееся от существующих рассмотрением его с точки зрения специфики функционирования группы предприятий, которые в системе общественного разделения труда выполняют общие функции и выпускают однородную продукцию, а также с учетом обоснования изменения структуры промышленного производства за счет смены вектора приоритетов инвестирования по отраслям промышленности, позволяющего экономике адаптироваться к быстро меняющимся условиям хозяйствования;
· разработана методика интегральной оценки инвестиционной привлекательности отрасли промышленности, отличающаяся от известных включением не только трудового, инновационного и финансового потенциалов, но и фондового потенциала в итоговый интегральный показатель, как одной из важнейших характеристик эффективности деятельности отрасли промышленности;
· предложена отраслевая интегрированная структура для целей повышения инвестиционной привлекательности отрасли машиностроения.
3. Охраноспособные результаты интеллектуальной деятельности (РИД), полученные в рамках исследования нет
4. Назначение и область применения результатов проекта

Теоретические основы и методологические положения направлены на решение практических вопросов, связанных с модернизацией хозяйственных образований промышленности, способствующей росту инвестиционной привлекательности отрасли. Результаты исследования могут служить научной основой при разработке органами власти Курской области и других регионов РФ концептуальных, стратегических и программных документов, касающихся вопросов инвестирования в производство для повышения конкурентоспособности промышленной продукции.
Самостоятельное практическое значение имеет методика оценки инвестиционной привлекательности отрасли промышленности.

5. Эффекты от внедрения результатов проекта

Стимулирование роста инвестиций в производственную инфраструктуру. Упрощение процедуры оценки инвестиционной привлекательности отраслей промышленности с целью разработки стратегий их развития и привлечения инвестиционных ресурсов в экономику региона для повышения конкурентоспособности отечественного производства.
6. Формы и объемы коммерциализации результатов проекта

       Коммерциализация проектом не предусмотрена
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