Сведения о ходе выполнения прикладных научных исследований.

       В ходе выполнения проекта по Соглашению о предоставлении субсидии от 17 июня 2014г. № 14.574.21.0024 с Минобрнауки России в рамках федеральной целевой программы «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2014-2020 годы» на этапе № 3 в период с 01.07.2015г. по 31.12.2015г.  выполнены следующие работы: 
     Проведена сравнительная характеристика экспериментальных образцов свинцово-кислотных аккумуляторов стартерного назначения с поверхностными электродами, с характеристиками лучших серийных зарубежных и отечественных образцов свинцово-кислотных аккумуляторов стартерного типа:

- по экономическим показателям;

 - по энергетическим показателям;

 - по затратам на обслуживание;

 - по конкурентоспособности.     

     Выполнено сравнение разработанной технологии производства экспериментальных образцов электродов и изготовления экспериментальных образцов стартерных аккумуляторов с порошковой технологией изготовления электродов и сборкой аккумуляторов:

- по капитальным затратам;

- по продолжительности технологического цикла изготовления;

- по экологичности производства. 

     Дана оценка результативности прикладных научных исследований и эффективности результатов в сравнении с современным научно-техническим уровнем.

     Разработан проект ТЗ на ОКР по теме: «Разработка конструкции и технологии производства свинцово-кислотных аккумуляторов стартерного назначения с поверхностными электродами».

     Разработаны предложения и рекомендации по реализации (коммерциализации) результатов прикладных научных исследований. 

     По результатам проведённых исследований и разработок опубликованы две статьи:

- статья: «Особенности технологии поверхностных электродов для свинцово-кислотных аккумуляторов стартерного назначения», авторов Емельянова С.Г., Крипачева А.В., Шлыкова В.А., Авиловой И.А. в журнале  «International Journal of Applied Engineering Research» индексируемом в базе данных Scopus;

- статья: «Обобщение и оценка результатов исследований по созданию стартерных аккумуляторов с поверхностными электродами», авторов Емельянова С.Г., Крамской Ю.В., Шлыкова В.А.,   в журнале  «International Journal of Applied Engineering Research» индексируемом в базе данных Scopus.
При этом были получены следующие результаты:
     В результате проведенных сравнительных оценок экспериментальных образцов стартерных аккумуляторов с лучшими серийными зарубежными и отечественными образцами стартерных аккумуляторов, были получены следующие результаты:

- энергетические характеристики экспериментальных образцов сравнимы;

- экономические показатели более предпочтительны у аккумуляторов, изготовленных по новой технологии;

- затраты на обслуживание сравнимы с затратами на обслуживание аккумуляторов намазного типа;

- конкурентоспособность аккумуляторов с электродами поверхностного типа достаточно высока. При этом себестоимость изготовления на 20-60 %  ниже, чем для изготовления аккумулятора с применением технологии намазного типа.   
     Одним из преимуществ экспериментальных образцов является самая низкая стоимость 1 А(ч, среди всех рассмотренных серийных образцов, а также самая высокая удельная ёмкость, что весьма немаловажно для свинцово-кислотных аккумуляторов стартерного назначения. 

     Созданная новая технология производства поверхностных электродов практически является экологически чистой и может быть освоена в короткие сроки предприятиями аккумуляторной промышленности с малыми сроками окупаемости.

     Сравнение различных технических характеристик эксплуатационных и производственных и стоимостных затрат, а также устойчивая тенденция широкого применения свинцово-кислотных аккумуляторов показало, что оптимальный вариант направления исследований лежит в совершенствовании свинцово-кислотных аккумуляторов и, в частности, в создании аккумулятора нового типа с поверхностными положительными и отрицательными электродами.

     Разработанная и представленная технология получения поверхностных электродов нового типа, которая испытана на экспериментальных образцах свинцово-кислотных аккумуляторов стартерного назначения позволяет значительно (в несколько раз) уменьшить капитальные затраты производства, на 30-40 % производственные затраты, решить основные экологические проблемы свинцового производства. 

     По удельным показателям и величине саморазряда экспериментальные  образцы свинцово-кислотных аккумуляторов заметно превосходят серийные промышленные образцы и смогут выйти на мировой конкурентный уровень.
         Оценка элементов новизны научных, конструкторских и технологических решений, информация о полученных на отчетном этапе охраноспособных РИД. 
          Впервые изготовлены и испытаны экспериментальные образцы стартерных аккумуляторов с поверхностными электродами нового типа.
     На 3-м этапе прикладных научных исследований получены следующие результаты интеллектуальной деятельности:
- изобретение заявка № 2015148828 от 13.11.2015 г. «Способ изготовления отрицательного электрода поверхностного типа для свинцово-кислотного аккумулятора», авторов Емельянова С.Г., Шлыкова В.А., РФ;
- изобретение заявка № 2015152563 от  09.12.2015 г. «Способ изготовления  аккумулятора свинцово-кислотной системы с поверхностными электродами», авторов Емельянова С.Г., Шлыкова В.А., РФ.
Оценка соответствия полученных результатов техническим требованиям к выполняемому проекту и перспектив продолжения работ по проекту.
     Полученные на 3-м этапе прикладных исследований результаты соответствуют требованиям к выполняемому проекту, проведены в обозначенных сроках и объёмах.
     Созданная новая технология производства поверхностных электродов
даёт аккумуляторным заводам РФ возможность сделать революционный переворот в технологии производства, позволяющей выпускать конкурентоспособную продукцию.

        Комиссия Минобрнауки России признала обязательства по Соглашению на отчетном этапе исполненными надлежащим образом.
