Индикативное управление устойчивым развитием регионального хозяйственного комплекса. Совершенствование механизмов местного самоуправления: муниципальный менеджмент
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	Актуальность проекта

	Комплекс проблем, связанный с разработкой и реализацией устойчивого развития, для России является новым и недостаточно изученным направлением науки. Исследования проблем устойчивого развития, как в российской, так и в зарубежной практике не получили практического распространения. 

Кроме того, новым и недостаточно изученным направлением науки является формирование системы местного самоуправления. Исследования проблем управления муниципальными образованиями, специализирующимися на выпуске преимущественно сельскохозяйственной продукции малочисленны. 

К примеру, в городах Курской области недостаточно изучены проблемы формирования инфраструктуры системы муниципального управления. В настоящее время методическая база развития инфраструктуры, в частности, региональные нормативы и показатели развития сферы услуг в полном объеме и ассортименте, никем не рассчитываются, что лишает региональное планирование тех объективных критериев, которыми оно могло бы руководствоваться  в своей деятельности. Поэтому в настоящее время весьма актуальным, в частности, для Курской области является разработка методов индикативного управления устойчивым развитием регионального хозяйственного комплекса, а также совершенствование механизмов местного самоуправления.

	Цель проекта

	Целью проекта является формирование теоретических основ и методического инструментария индикативного управления региональным развитием, а также формирование теоретических основ и методического инструментария управления муниципальными образованиями.

	Задачи проекта

	В области изучения индикативного управления региональным развитием:

- анализ развития системы планирования в России, определение с учетом накопленного позитивного и негативного опыта методов, которые должны быть использованы в современных условиях в региональном менеджменте;

- обобщение и систематизация научных исследований по проблеме «устойчивого развития» и «устойчивого развития региона»; изучение различных взглядов на проблему «устойчивого развития», определение условий устойчивого развития региона и направлений государственного регулирования этого процесса;

- анализ экономического развития регионального хозяйственного комплекса (РХК) с учетом пространственно-временной неравномерности и бифуркаций;

- определение роли и места органов государственной власти при реализации стратегии устойчивого регионального развития;

- обоснование условий и разработка критериев оценки устойчивого развития региона, оценка уровня устойчивости и социально-экономического потенциала развития регионов ЦФО;

- исследование возможности применения современных методов прогнозирования и программирования для регулирования регионального развития;

- разработка теоретических и методических основ социально-экономического прогнозирования и индикативного управления в регионе на базе новой методики;

- оценка отраслевой структуры региона и исследование ее влияния на устойчивость регионального развития;

- определение направлений концентрации экономического потенциала для создания полюсов роста в регионе;

- прогнозирование ключевых параметров, определяющих устойчивое развитие регионального хозяйственного комплекса;

- выбор целевых ориентиров развития региона и формулирование принципов разработки целевой программы развития региона;

- анализ структурно-динамической нестабильности регионального развития на основе разложения нормы роста на инерционную и реконструктивную составляющую;

- исследование и регулирование ассиметрии в социально-экономическом развитии муниципальных образований;

- повышение конкурентоспособности регионального хозяйственного комплекса.

В области совершенствования механизмов местного самоуправления:

- анализ развития системы местного самоуправления в России и за рубежом, сравнительная характеристика моделей стратегического управления муниципальными образованиями и определение методов, которые должны быть использованы в современных условиях в муниципальном менеджменте;

- обобщение и систематизация научных исследований по проблемам местного самоуправления, анализ законодательных актов Курской области, регламентирующих местное самоуправление, в сравнении с опытом других регионов;

- оценка влияния макро и микроокружения на уровень экономического развития муниципальных образований;

- определение механизмов регулирования со стороны органов государственной власти при реализации муниципальных стратегий развития;

- изучение особенностей формирования инфраструктуры муниципального менеджмента,  концептуальный подход к исследованию основных элементов инфраструктуры муниципального образования, влияние составляющих  инфраструктуры на уровень удовлетворенности населения;

- формирование критериев оценки уровня развития, устойчивости  и социально-экономического потенциала муниципальных образований региона;

- исследование возможности применения современных методов прогнозирования и программирования для регулирования развития муниципальных образований;

- выбор приоритетов развития муниципальных образований и разработка инструментов формирования целевой программы развития муниципального образования на основе региональных индикаторов;

- разработка рекомендаций по совершенствованию межбюджетных отношений;

- внесение предложений по изменению механизма нормотворческой деятельности на уровне муниципального образования;

- разработка программ активизации малого и среднего бизнеса;

- совершенствование механизма управления муниципальным имуществом и формирование реестра муниципальной собственности;

- внедрение системы контрактации.

	Описание проекта

	Объектом исследования является процесс регионального развития и факторы, определяющие его устойчивость, а также муниципальные образования Курской области. Предметом исследования — выявление условий достижения границ устойчивого развития как целевых ориентиров процесса индикативного управления региональным хозяйственным комплексом и факторы, влияющие на эффективное и устойчивое функционирование муниципальных образований.

	Предполагаемые результаты

	Практическая значимость результатов исследования заключается в возможности использования теоретических выводов, методологических разработок и практических результатов работы в деятельности органов федеральной, региональной властей и органов местного самоуправления при разработке программ и концепции устойчивого развития на уровне субъектов Федерации.

Теоретические исследования и методические разработки можно использовать в практической деятельности органов региональной власти при формировании и реализации региональной политики, Программы социально-экономического развития, в частности при оценке состояния и перспектив развития региона. Полученные результаты могут быть положены в основу разработки целевых комплексных программ и создания Концепции устойчивого развития Курской области.


