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	Актуальность проекта

	Проблемы, связанные с нестабильностью страховой системы страны, которые на протяжении 90-х гг. ХХ века ощутил на себе практически каждый гражданин, свидетельствуют об актуальности проекта. В современных условиях реформирования страхования изучение того, как развивалось страховое дело, поможет избежать ряда негативных явлений, а также учесть позитивный опыт.
В настоящее время, в период проводимых в России реформ, в том числе в области страхования, значимыми являются вопросы, связанные с изучением отечественного опыта социального обеспечения рабочих промышленных предприятий. Сегодня, как и в начале XX в., достаточно остро стоит проблема социальных гарантий, материальной защиты рабочих со стороны государства и предпринимательских структур. В связи с этим все чаще происходит обращение к истории развития российского страхового сектора экономики. Существовавшие проблемы в государственном страховании актуальны и сейчас, так как часто население получает заработную плату «в конвертах», тем самым лишаясь законных страховых выплат.

Развитие страхового рынка, совершенствование правовой основы страховой деятельности требуют при их осуществлении необходимости учета множества факторов, среди которых особое значение имеет исторический опыт прошлого.

	Цель проекта

	На основе обобщения собранного материала выявить проблемы российского страхового дела в Курском регионе и проанализировать возможные пути решения возникшего кризиса в страховом секторе экономики.

	Задачи проекта

	Для реализации поставленной цели необходимо решение следующих задач:

1. провести научный анализ основных этапов развития страхового дела;

2. выявить  особенности  организационно-функционального построения института страхования в Курском регионе;

3. раскрыть особенности кадрового обеспечения страховых органов;

4. проанализировать основные формы и виды страховых операций, реализующихся в Курской области;

5. охарактеризовать рекламную деятельность страховых органов по привлечению страхователей;

6. выяснить  долю  участия  в превентивных мероприятиях центральных и местных страховых органов; 

7. рассмотреть основные аспекты восстановления страхового сектора экономики в Курском регионе.

	Описание проекта

	Жизнь, особенно в наше непростое время, полна неожиданностей. Человек может оказаться жертвой катастрофы или ограбления, внезапно заболеть, вследствие изменения рыночной конъюнктуры могут не оправдаться расчеты предпринимателей на получение прибыли. В этих и множестве других случаев возникает необходимость заранее обезопасить себя от вредоносных последствий риска либо свести его к минимуму.

Немало людей постоянно находятся в зоне повышенного риска. Это пожарные, работники охранных служб, спасатели, инкассаторы, представители целого ряда других профессий. При поступлении их на работу соответствующие организации принимают на себя обязательства по страхованию жизни и здоровья указанных лиц на случай смерти и утраты трудоспособности. Многие граждане в преддверии старости хотят обеспечить себе хотя бы прожиточный минимум, для чего прибегают к услугам страховых компаний.  

Страховая отрасль долгое время оставалась относительно малоразвитой в силу того, что страховое дело являлось монополией государства. Получить страховую защиту в жестких рамках предлагаемых условий можно было только в системе государственного страхования. Изменение общей социально-экономической ситуации в стране не могло не затронуть страховую сферу. Стали появляться альтернативные Госстраху страховые компании, проводящие самые разнообразные виды страхования с привлечением в качестве источников уплаты страховых взносов средств отдельные граждан и предприятий. В таких условиях страхователю важно уметь правильно ориентироваться в широком спектре страховых услуг.

Страховой рынок в Курском регионе характеризуется ростом числа страховщиков и объемов операций, появлением новых потребностей и новых направлений в страховой деятельности, обострением конкуренции и усилением внимания зарубежных страховщиков к страховому бизнесу в России.

Реализация проекта посвящена проблемам развития страхового сектора экономики в Курской области. 

При этом необходимо учитывать, что развитие страхового рынка происходит в условиях нестабильной экономической ситуации, сохранения инфляционных процессов, несовершенной налоговой системы, противоречивого в ряде случаев законодательства, действия других неконтролируемых факторов.

Для успешного функционирования экономики необходима перестройка в системе страхования.

В работе необходимо осветить следующие вопросы: историю развития основных этапов страхового дела, классификацию видов страхования, принципы определения страховых тарифов, организацию процесса страхования, анализ финансовых результатов деятельности страховых организаций, развитие рекламного бизнеса в сфере страхования. Рассмотреть соотношение российского страхового сектора экономики и международного страхового рынка. Рассмотреть проблему материального обеспечения работников страховых органов.

Провозглашенные в Конституции РФ 1993 г. принципы деятельности государства далеки от практической реальности. Вопрос заключается не только в их сложности достижения, но и заимствовании положений из западноевропейского права без учета российской  ментальности. Изучение собственного исторического опыта, результатов и последствий принимаемых решений дало бы гораздо больший эффект и эффективность, нежели постоянные командировки депутатов-законодателей, «с целью изучения опыта», в страны Европы, Америки, Азии.

Работа направлена на анализ страхового опыта и  предложения в решении некоторых практических задач, связанных с проблемами, возникшими в  страховом секторе экономики в Курском регионе.

	Мероприятия реализации проекта

	Собрать статистический материал по следующим направлениям:

1. Распределение страховой сети по районам в Курском регионе.

2. Число сотрудников страховых органов в советский и современный периоды.

3. Кадровый состав страховых служащих по социальной принадлежности.

4. Число увольнений страховых агентов и причины этого явления в Курском регионе.

5. Заработная плата и премиальное вознаграждение страховых работников в зависимости от занимаемой должности в Курском регионе.

6. Страховое обеспечение объектов страхования.

7. Число застрахованных рабочих и служащих в Курском регионе.

8. Количество страховых объектов.

9. Число отдельных видов страховых услуг в Курской области.

10. Денежные средства, предназначенные на превентивные мероприятия.

11. Причины пожаров застрахованного имущества.

12. Число отдыхавших в санаториях и Домах отдыха Курской области.

13. Виды рекламных акций и денежные средства, затраченные на них.

	Предполагаемые результаты

	На основе анализа документальных источников издать монографию по проблемам развития страхового сектора экономики в  Курском регионе. 

Обратить внимание на кризисное состояние российской сектора экономики. 

Материалы монографии могут быть востребованы работниками страховых учреждений, государственными и муниципальными служащими. Проект  может быть направлен на создание отдельного общественного института, изучающего опыт  страхового дела в Курском крае и выработку  приоритетных направлений преодоления  кризисных явлений  в  экономике.


