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РЕШАЕМАЯ ПРОБЛЕМА

Проблема утилизации люминесцентных ламп стоит достаточно остро в современном мире не только в связи с ростом уровня загрязненности планеты тяжелыми металлами, но и с ростом использования ртутных ламп в современном производстве и быту. Последний обусловлен исключительной особенностью ртутных источников света: их световая отдача достигает 100 лм/Вт при низкой рабочей температуре и сроке службы до 40 тысяч часов. Эти значения в десятки раз превышают соответствующие параметры ламп накаливания. Учитывая постоянный рост стоимости мировых энергоресурсов, легко понять, что в ближайшее время альтернативы люминесцентным лампам нет. В Российской Федерации согласно законопроекту по энергосбережению с 2012 года использование ламп накаливания будет официально запрещено. В связи с этим резко (как минимум в 100 раз) возрастет количество отработанных люминесцентных ламп, требующих утилизации, что регламентируется законодательством РФ. Поставленная проблема особенно актуальна в Курской области, т.к. отсутствуют предприятия, имеющие возможность полностью удовлетворить возрастающий спрос по утилизации ртутных ламп и демеркуризации.

СТРАТЕГИЧЕСКАЯ ЗАДАЧА

Обеспечить в полном объеме спрос по утилизации ртутных ламп и тем самым не допустить выброс опасных отходов на полигонах захоронения и городских свалках.

КРАТКОЕ ОПИСАНИЕ
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Малогабаритные, вакуумные, термодемеркуризационные установки УРЛ-2м, технологический процесс демеркуризации в которых основан на вакуумной дистилляции ртути из разрушенных ламп с конденсацией паров на поверхности криогенной ловушки. Сочетание вакуумного принципа отгонки с криогенной технологией конденсации паров ртути на поверхности ловушки позволяет достичь высокой скорости демеркуризации стекло-боя, низкой остаточной концентрации ртути в стекло-бое при очень низком уровне концентрации паров ртути в выхлопных газах установки (на уровне ниже ПДК по ртути жилой зоны). Продуктом процесса демеркуризации является металлическая ртуть, которая может быть повторно использована в промышленном производстве.

ПРЕИМУЩЕСТВО ПЕРЕД АНАЛОГАМИ

Полный рециклинг технологического процесса демеркуризации, малые габариты и вес при возможности использования оборудования в передвижном варианте, высокая степень очистки выхлопных газов от ртутных паров, низкая энергоемкость, относительно низкая стоимость (цена около 828 тыс. рублей) по сравнению с зарубежными образцами (цена около 9500 тыс. рублей).

ПРОГНОЗНАЯ ОЦЕНКА КОММЕРЦИАЛИЗАЦИИ (объемы финансирования)












Инвестиции

· Стоимость установки                 




828 тыс. руб.

· Производительность установки за год


    300 тыс. шт./год

· Возможные инвестиции





300 тыс. руб.

· Примерная цена утилизации лампы, с НДС


14 руб./шт.
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