разработка и внедрение гидрофобных нанопокрытий на контактных соединениях 
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Решаемая проблема

По действующим нормативам (Минпромэнерго России №267 от 4 октября 2005г.) величина технологических потерь при передаче электрической энергии по сетям даже с учетом организационно-технических мероприятий может быть снижена не менее чем до 4 – 5 %. В то же время потери электроэнергии, обусловленные утечками в открытых контактных соединениях (на подстанциях и в линиях электропередач) до настоящего времени никак не устраняются. В период выпадения осадков в виде дождя и мокрого снега на проводах, а в периоды резких перепадов температур в межсезонье на подстанциях такие потери существенно возрастают.

Краткое описание

Нанесение защитных нанопокрытий из диоксида кремния на стекло обеспечивает его защиту от естественных загрязнений, что уже активно используется при изготовлении витринного и высотного остекления зданий. Эффект вызывается гидрофобными свойствами таких покрытий, что обусловлено их высокой поверхностной энергией. Следует ожидать, что подобные явления могут возникать и при нанесении специально разработанных нанопокрытий на металлические и керамические контакты, используемые в электроснабжающих организациях. Не исключено, что для повышения эффективности защитного действия таких покрытий потребуется последовательное формирование, как гидрофильных поверхностных слоев с повышенной адгезией, так и гидрофобных для защиты от воздействий окружающей среды. Для нанесения таких мицеллоподобных слоев в настоящее время разработан целый ряд методов, например, может применяться технология покрытий на основе метода Лэнгмюра – Блоджетт.
Преимущество перед аналогами

Создание на электроконтактирующих поверхностях наноструктурированных покрытий, с одной стороны, позволит снизить энергопотери, а, с другой стороны, их высокая поверхностная энергия обеспечит их незагрязняемость, то есть будет исключено обслуживание в процессе эксплуатации. Достижение экономического эффекта возможно в течение года с учетом объемов передачи электроэнергии в области. 
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Метод Лэнгмюра – Блоджетт
Прогнозная оценка коммерциализации (объемы финансирования)

Инвестиции, всего







6.5 млн. руб. 
· на завершающий этап НИР





2.0 млн. руб.

· на создание опытного образца действующего макета

0.5 млн.руб.

· на разработку опытно-конструкторской документации
1.5 млн. руб.

· организация участка для нанесения

·  защитных покрытий на электроконтактах


2.5 млн. руб.

срок окупаемости 

(после организации производства)





менее 1 года

