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РЕШАЕМАЯ ПРОБЛЕМА

Диагностика состояния кожного покрова человека путем определения его механических свойств в процессе применения лечебно-профилактических препаратов, мазей, косметологических средств, физиотерапевтического оборудования.

КРАТКОЕ ОПИСАНИЕ

Автоматизированный комплекс состоит из вибродиагностического устройства и измерительно-вычислительной системы. Устройство производит диагностику кожного покрова посредством измерения вибрации чувствительного индентора, взаимодействующего с участком диагностируемого кожного покрова. Вычислительный комплекс обрабатывает измеренный вибрационный сигнал и устанавливает количественные значения упругих и диссипативных параметров кожного покрова. Разработанный диагностический комплекс является малогабаритным мобильным устройством, что позволяет значительно облегчить процедуру диагностирования для пациента и оператора и сократить ее время.
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ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

В ходе предварительных испытаний автоматизированного диагностического комплекса, заключающихся в изучении влияния различных мазевых препаратов на свойства кожного покрова, установлено, что прибор и программное обеспечение могут быть успешно использованы при диагностике свойств биологических тканей в медицине, косметологии и фармацевтической промышленности. 

В настоящее время аналоги не производятся . 

ПРОГНОЗНАЯ ОЦЕНКА КОММЕРЦИАЛИЗАЦИИ (объемы финансирования)












Инвестиции

· На завершающий этап НИР





6.5 млн. руб.

· На создание опытного образца действующего макета 
2.0 млн. руб.

· На разработку опытно-конструкторской документации
1.0 млн. руб.

· Создание пилотного образца





2.0 млн. руб.

СРОК ОКУПАЕМОСТИ






1.5 лет

