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Прибор может использоваться в качестве микроприводов различных медицинских устройств, требующих периодического сверхточного  перемещения рабочих органов.  Программируемый микроманипулятор-дозатор позволяет значительно упростить и тем самым облегчить жизнь пациента, который должен был следить за временем, дозами, а также проводить саму процедуру инъекции. Прибор может использоваться в клиниках в стационарных и амбулаторных условиях, а также в домашних условиях, индивидуально. 

Решаемая проблема
Поскольку во всем мире насчитываются сотни миллионов людей, нуждающихся в периодических дозированных инъекциях медицинских препаратов, на базе пьезопривода был создан программируемый микроманипулятор-дозатор для инъекций инсулина
Краткое описание
Дозатор состоит из микроконтроллерного модуля управления, емкости с препаратом, шприца и управляемого привода. Управление дозатором осуществляется встроенным микроконтроллерным модулем с батарейным питанием. Элемент питания — литиевая батарея. Модуль дозатора может быть встроен в одежду больного и размещен, например, в области рукава. Временные интервалы между инъекциями и дозы медикамента программируются под конкретного пациента. Величина дозы прямо пропорциональна длине перемещения штока привода. Также предполагается использование микрошприцев с противошоковым препаратом, вмонтированных в «интеллектуальную броню» военнослужащего. Защитная одежда, кроме армированных силовых элементов, содержит также интегрированные датчики пульса, температуры, датчики механических повреждений текстильной «брони». Активация шприцев происходит как по инициативе самого бойца, так и по команде из блока носимой электроники или же по радиоканалу из командного терминала на основании показаний датчиков при потере бойцом сознания, например, после ранения или в результате контузии.
Внешний вид микроманипулятора с пьезоэлектрическим приводом
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Преимущество перед аналогами
Автономность, портативность, простота в эксплуатации, доступность в экономическом и техническом плане, отсутствие противопоказаний и побочных эффектов.
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Функциональная схема прибора

Прогнозная оценка коммерциализации (объемы финансирования):

Инвестиции
· на завершающий этап НИР





400000 руб.

· на создание опытного образца действующего макета

500000руб.

· на разработку опытно-конструкторской документации
500000 руб.

· создание пилотного образца 





500000 руб.

срок окупаемости
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