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Прибор может использоваться в клиниках в стационарных и амбулаторных условиях, а также в домашних условиях, индивидуально. Рекомендуется использовать для профилактики простатита всем мужчинам, особенно старше 40 лет. Профилактические курсы необходимо проводить 3-4 раза в год, по 5-6 процедур за курс.

Решаемая проблема

Хронический простатит (ХП) – наиболее частое не только из урологических заболеваний, но, возможно, и среди всех болезней у мужчин. Отечественная статистика констатирует, что в России практически каждый второй мужчина трудоспособного возраста страдает ХП. Эффективные медикаментозные средства для лечения хронического простатита либо отсутствуют, либо не доступны широкому кругу населения, либо имеют ряд серьезных противопоказаний.

Краткое описание

Предлагаемый прибор для лечения ХП конструктивно состоит из двух частей: индуктора переменного магнитного поля и блока управления, включающего микроконтроллер и жидкокристаллический индикатор (рисунок 1). 

Сеанс лечения продолжается 10-15 минут. Полный курс лечения обычно не  более 10 процедур.

Структурная схема прибора представлена на рисунке 2. Для отладки программного обеспечения прибора используется программно-аппаратный комплекс MPLAB ICD2.
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Внешний вид магнитотерапевтического аппарата

Преимущество перед аналогами

Автономность, портативность, простота в эксплуатации, доступность в экономическом и техническом плане, отсутствие противопоказаний и побочных эффектов.
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Структурная схема прибора
Прогнозная оценка коммерциализации (объемы финансирования):












Инвестиции 
· на завершающий этап НИР





300000 руб.

· на создание опытного образца, действующего макета
300000руб.

· на разработку опытно-конструкторской документации
200000 руб.

· создание пилотного образца 





300000 руб.
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