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ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СОВРЕМЕННЫХ КРЕДИТНЫХ ИНСТРУМЕНТОВ В РОССИИ
Данная статья посвящена перспективам развития современных кредитных инструментов в РФ. В ходе анализа раскрываются особенность кредитных инструментов. 
По данным Федеральной антимонопольной службы, лидерство на российском рынке международных платежных систем принадлежит VISA (85% рынка по оборотам и 62% – по количеству эмитированных карт). Второе место у Mastercard (15% и 38% соответственно). 

Чтобы продвигать в России новые продукты, платежные системы, некоторые банки создают искусственный ажиотаж вокруг рынка кредитных карт, преувеличивая его масштабы и значимость и описывая ситуацию не иначе как: «Россия переживает бум кредитных карт», «кредитные карты прочно вошли в жизнь россиян», «бешеные темпы роста». Впрочем, подобные выводы они обосновывают приведенными ниже цифрами.

По итогам первого квартала 2009 года, объем карт, выпущенных VISA, достиг 17 млн. (годовой прирост 62%), а общий оборот по картам VISA превысил 29 млрд. долл. Система Mastercard за это же время выпустила 9,7 млн. карт. Прирост в основном обеспечила эмиссия кредитных карт – 169% за год, по дебетовым – 76%. Общую долю кредитных карт можно оценить в 18,5% (около 5 млн. штук) от всего объема эмиссии двух систем.

По данным пресс-службы VISA International, по объемам выпуска карт, обороту в магазинах, общему числу транзакций Россия лидирует среди стран региона СЕМЕА (Центральная и Восточная Европа – без ЕС, Ближний Восток, Африка – всего 84 страны), а по некоторым показателям уже близка к странам Евросоюза. Совокупный оборот по картам за январь-март 2009 года составил почти 270 млн. долл. (прирост 58,4%). Заместитель генерального директора представительства Visa International в России, вице-президент Visa СЕМЕА Оливер Хьюз выделил на международной конференции "Банковские розничные услуги в России" этапы развития российского карточного рынка.
· 1998-2002 – становление рынка банковских карт на основе дебетовых карточных продуктов. 

· 2001-2004 – массовое развитие рынка с преобладанием зарплатных проектов. 

· С 2003-го – бум розничного кредитования, а с 2005-го – становление рынка кредитных карт. 

· С 2006-го и до 2011 года – динамичный рост оборотов по российским кредиткам (за 2003 год количество кредиток увеличилось в 4,3, а за 2004-й – более чем в 6 раз, в то время как число дебетовых карт возросло всего в 1,4 раза, в 2011 году также преобладал рост эмиссии именно кредитных карт) [1, с. 25].

Сейчас наблюдается определенное насыщение рынка потребительскими кредитами, потребности людей изменились – они хотят использовать удобства кредитных карт при покупке еды, мебели и бытовой техники для новых квартир, бензина для автомобиля. По данным исследования, проведенного компанией IMCA по заказу MasterCard, российские граждане склонны тратить с кредитных карточек денег на 30% больше, чем с дебетовых.

Основные типы поведения потребителей:
· «Импульсивный кредит» от 100 долл. до 2000 долл. Для этой группы главный критерий выбора кредитора – скорость и простота оформления; 

· Вынужденный, обусловленный объективной необходимостью кредит от 600 долл. долл. До 3000 долл. Основной критерий выбора банка – величина первого взноса, процентная ставка, размер ежемесячных выплат и срок погашения. Именно эта группа потребителей представляет собой целевую аудиторию для продвижения кредитных карт; 

· «Запланированный кредит» на долгосрочную перспективу и крупные покупки от 3000 долл. до 10 000 долл. 

По оценкам экспертов, рынок кредитных карт будет расти за счет следующих ресурсов:

- активное развитие кобрендинговых проектов с торговыми сетями, выходящими в крупные российские города; 

- расширение целевой аудитории за счет привлечения средних по уровню дохода слоев населения и потенциальных банковских клиентов; 

- формирование относительно новых продуктов – мультифункциональных карт, совмещающих свойства дебетовых и кредитных; 

- увеличение льготного периода, рост кредитного лимита.
Во время финансовой нестабильности кредитовать бизнес в значительных объемах могут только крупные банки. Для остальных банков возможной стратегией может быть либо объединение, либо концентрация на нишевых краткосрочных кредитах. Требования, предъявляемые к заемщикам в 2012 году несколько жестче, чем в 2008-2011гг., например, в части финансовой устойчивости, обеспечения кредита. Диапазон ставок кредитования может составить около 18-20% годовых [2].
Потребительский кредит появился на нашем рынке в конце 90-х годов и прочно вошел в жизнь российских граждан, которые быстро привыкли к тому, что могут совершить любую серьезную покупку или совершить другие запланированные мероприятия (ремонт, турпоездка, обучение и т.д.) с помощью банковского займа. В последние несколько лет рынок потребительских кредитов имел стойкую тенденцию к развитию, однако, сегодня перспективы развития потребительского кредитования оцениваются аналитиками как неоднозначные и даже говорят про грядущую отрицательную динамику его развития.

Причин таких тревожных прогнозов несколько. Прежде всего, рынок потребительских кредитов сегодня уже сильно насыщен. Плательщиками по кредитным договорам сегодня является очень большое количество платежеспособных потребителей и поэтому значительного количества новых сделок ожидать не приходится. Тем более что граждане высказывают все больше нареканий на недобросовестные банки, которые во время оформления кредитного договора не говорят потенциальному заемщику всей правды о различных скрытых платежах и комиссиях. Такое поведение банков приводит к тому, что заемщик, который берет потребительский кредит, выплачивает кредитной организации намного больше той суммы, которая фигурировала в его расчетах, и перестает доверять не только этому банку, но и всей отечественной системе потребительского кредитования. Кроме того, отрицательное влияние на перспективы развития потребительского кредитования оказывает желание некоторых банков увеличить объемы выданных потребительских кредитов любой ценой. Они снижают планку требований к заемщикам и тем самым создают все условия для появления огромного количества невозвращенных кредитов. Не все заемщики имеют достаточный уровень образования и хотя бы минимальные знания в сфере кредитования, чтобы грамотно оценить все риски и свои возможности в выполнении обязательств перед банком. Поэтому, значительная часть ответственности за большое количество «безнадежных кредитов», которые сегодня представляют значительную угрозу для стабильного развития банковской сферы в целом и сегмента потребительского кредитования в частности, лежат на самих кредитных организациях.

Таким образом, несмотря на то, что потребительские кредиты по-прежнему остаются весьма востребованной банковской услугой, на перспективы развития потребительского кредитования оказывает влияние целый ряд факторов, которые сдерживают развитие этого сегмента рынка. 
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