НАЦИОНАЛЬНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ МОДЕЛЬЕРОВ И ДИЗАЙНЕРОВ
Всероссийская конференция «Шаг в будущее», Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный текстильный университет им. А.Н.Косыгина» и кафедра дизайна и технологий изделий лёгкой промышленности ЮЗГУ приглашают для участия старшеклассников, студентов первого и второго курсов высших учебных заведений, учащихся профессионально-технических училищ, техникумов.

В программе Всероссийского форума «Шаг в будущее» Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский государственный текстильный университет им. А.Н.Косыгина» участвует ежегодно с 1997 года. МГТУ им. А.Н. Косыгина в рамках секции 4J «Прикладное искусство» проводит Национальный фестиваль молодых модельеров и дизайнеров. Концепция Национального фестиваля, Положение о фестивале, включающее этапы его проведения, принципы отбора работ на конкурс, критерии оценки творческих работ и моделей одежды, обуви и аксессуаров разработаны учеными и специалистами университета.

Основные задачи фестиваля – привлечение молодых творчески одаренных учащихся к созданию современной моды и рекламы. 
Национальный фестиваль проводится по двум направлениям: 
· выставка-конкурс прикладных работ; 
· конкурс-демонстрация моделей одежды. 
На стендах выставки представленные работы проходят защиту перед жюри. Ежегодно Национальный фестиваль молодых модельеров и дизайнеров завершается проведением великолепного шоу – Гала-показа моделей одежды, обуви и аксессуаров на подиуме в Актовом зале Московского государственного текстильного университета им. А.Н. Косыгина.

По результатам выставки и конкурса жюри выбирает лучшие работы по следующим номинациям: 
· «Лучшая прикладная работа»,

· «Лучшая модель»,

· «За оригинальность конструкции модели костюма»,

· «За использование нетрадиционных материалов в модели»,

· «За наиболее удачное использование свойств материала в костюме»,

· «За оригинальность декоративного решения»,

· «За лучшую объемно-пространственную композицию»,

· «За новизну и смелость дизайнерского решения»,

· «За мастерство исполнения в графическом дизайне»,

· «За лучшее художественное воплощение философской концепции в рекламе»,

· «За высокий технологический уровень исполнения моделей» и другие.


Распределение номинаций по возрастным группам обеспечивает преемственность лучших традиций и творческих форм выражения в области дизайна. 
Программа проведения Национального фестиваля способствует развитию мотивации самообразования, формированию логических способностей, расширению кругозора в области прикладного искусства, развитию качеств коммуникативности, смелости, сплоченности. 

При награждении творческие работы оцениваются по следующим критериям: новизна идеи, оригинальность художественного образа, актуальность разработки, уровень графической подачи материала, технический уровень исполнения изделия (конструктивные и технологические особенности), применение новых технологий и материалов, нетрадиционное применение известных материалов, выразительность формы и конструктивная целесообразность дизайнерского решения, умение представить работу и защитить ее перед жюри.
Существует определенная система привлечения творческих работ на конкурс.

На первом этапе экспертный совет, в который входят ведущие преподаватели факультета технологии и дизайна ЮЗГУ, кафедры дизайна и технологии изделий лёгкой промышленности, проводят экспертизу работ, присланных на конкурс. Для участия в фестивале авторы представляют проект творческой работы по созданию моделей костюма, обуви, ювелирного украшения и т.д. Эксперты отмечают соответствие представляемых работ тематике конкурсов, оценивают их новизну и художественный уровень.

На втором этапе работы студентов и школьников, допущенные к участию в конкурсах оцениваются жюри конкурса. При формировании жюри фестиваля основным критерием является большой опыт работы его членов в данной области. В составе жюри входят преподаватели кафедр факультета прикладного искусства МГТУ им. А.Н. Косыгина и МВПХУ им. С.Г. Строганова. На очный этап конкурса представляются оригиналы моделей и рисунков, выполненных авторами.

Творческие работы, представляемые на конкурсы должны иметь обязательно культурологическую, экологическую или эргономическую проработку. Культурологическая проработка предполагает освещение связи разработанной модели с общественными запросами, наличие представления о новых тенденциях развития моды. Критерий выразительности формы и конструктивной целесообразности дизайнерского решения является здесь особенно актуальным. От автора при создании оригинального образа требуется глубокое проникновение в сущность проблематики. Экологическая проработка дизайнерского проекта предполагает применение новых технологий и материалов, прошедших экологическую экспертизу, использование отходов производств для изготовления фрагментов костюма, обуви, аксессуаров, нетрадиционное использование природных материалов, использование нетрадиционных материалов. Эргономическая проработка предполагает интересные решения по многофункциональности дизайнерского объекта, трансформации отдельных деталей изделия, эксплуатации предмета в нетрадиционном качестве, подкрепленные обоснованиями и расчетами.

Очевидно, что для дизайна свойственно наличие эстетической проблематики, понимание определенной родственности дизайна произведениям искусства и в то же время их кардинального отличия от подобных произведений. В работах, несомненно, должна формироваться новая эстетика, использоваться выразительные средства искусства: «образность», «гармония», «экспрессия». В работах, принятых на конкурсы, соединяются как правило культурологическая идея (духовность, целостность, жизненность, значимость для личности) с требованием изготовления и употребления предмета.
ОПИСАНИЕ НАУЧНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ КОНФЕРЕНЦИИ ФОРУМА
	(4J)
	Прикладное искусство
 
Базовая организация: факультет прикладного искусства Московского государственного текстильного университета им. А.Н. Косыгина 

Научный руководитель: профессор Татьяна Васильевна КОЗЛОВА, доктор технических наук, заслуженный деятель науки Российской Федерации, заведующая кафедрой художественного проектирования костюма МГТУ им. А.Н. Косыгина

Секция работает под девизом – «Представь космос живым». В работах необходимо отразить космические мотивы в современном костюме, декоративно-прикладном искусстве и дизайне. Также могут быть рассмотрены работы, в которых отражены способы осуществления процессов художественного проектирования костюма, изделий из трикотажа, тканей для костюма и интерьера, изделий из кожи, меха, обуви, ювелирных изделий, рекламы; методы художественного проектирования с учетом производственных факторов; методы оптимизации процессов художественного проектирования на основе различных методов; принципы художественного оформления изделий с учетом современных технологий


ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ РАБОТ
Общие требования
В состав печатного варианта работы входят следующие части: аннотация, план научных исследований (только для заявок на выставку), научная статья (описание работы). Эти части работы выполняются на отдельных листах и между собой не скрепляются. Каждый экземпляр работы должен быть размещен в отдельной папке, не допускающей самопроизвольного выпадения материалов. 

Требования к тексту
Работа выполняется на стандартных страницах белой бумаги формата А4 (размеры: горизонталь – 210 мм, вертикаль – 297 мм). Текст печатается ярким шрифтом (размер шрифта - 12 кегель) через два интервала между строками на одной стороне листа. Весь машинописный, рукописный и чертежный материал должен быть хорошо читаемым.

Заголовок
Все части работы: аннотация, план исследований, научная статья имеют стандартный заголовок. На первой странице каждой части сначала печатается название  работы,  затем  посередине фамилия автора, ниже указывается страна, область либо республика, город (поселок), учебное заведение, номер школы, класс (курс). В названии работы сокращения не допускаются.

Состав работы
Аннотация объемом от 20 строк до 1 стандартной страницы (60 знаков в строке с учетом пробелов) должна содержать наиболее важные сведения о работе; в частности, включать следующую информацию: цель работы; методы и приемы, которые использовались в работе; полученные данные; выводы. Аннотация не должна включать благодарностей и описания работы, выполненной руководителем. Аннотация печатается на одной стандартной странице в порядке: стандартный заголовок, затем посередине слово «Аннотация», ниже текст аннотации. 

План исследований (только для заявок на выставку) должен содержать следующие разделы: проблема или вопрос, подлежащий исследованию, гипотеза; подробное описание метода или плана исследования; библиография (не менее трех основных работ, относящихся к предмету исследования). План исследований объемом не более четырех стандартных страниц печатается в порядке: стандартный заголовок, затем посередине слова «План исследований», ниже текст. Листы плана исследований должны быть сшиты в левом верхнем углу степплером (одной скобой).
Научная статья (описание работы). Статья в сопровождении иллюстраций (чертежи, графики, таблицы, фотографии) представляет собой описание исследовательской (творческой) работы. Все сокращения в тексте должны быть расшифрованы. Объем  текста  статьи, включая формулы и список литературы, не должен превышать 10 стандартных страниц. Для иллюстраций может быть отведено дополнительно не более 10 стандартных страниц. Иллюстрации выполняются на отдельных страницах, которые размещаются после ссылок в основном тексте. Не допускается увеличение формата страниц, склейка страниц иллюстраций буклетом и т.п. Нумерация страниц производится в правом верхнем углу.

Основной текст доклада нумеруется арабскими цифрами, страницы иллюстраций - римскими цифрами. Напечатанная статья и иллюстрации скрепляются вместе с титульным листом. 

Титульный лист содержит следующие атрибуты: название форума, работы, страны и населенного пункта; сведения об авторе (фамилия, имя, отчество, учебное заведение, класс/курс) и научных руководителях (фамилия, имя, отчество, ученая степень, должность, место работы). 

На первой странице статьи сначала печатается стандартный заголовок, далее следует текст статьи, список литературы в порядке упоминания в тексте. Сокращения в названии статьи не допускаются.

 

КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ДЛЯ РАБОТ, ВЫПОЛНЯЕМЫХ ПО НАПРАВЛЕНИЮ «ПРИКЛАДНОЕ ИСКУССТВО»
Несомненно, наличие для дизайна значения эстетической проблематики, понимание определенной родственности произведений дизайна с произведениями искусства и кардинального их отличия от произведений искусства. Так в дизайне формируется новая эстетика. Здесь используются выразительные средства искусства “образность”, “гармония”, “экспрессия” в контексте дизайнерской предметности. Переживание красоты в дизайнерском произведении теряет свою доминанту, растворяясь в ощущении удобства, комфорта, целостности. Возникает культурологическое понимание эстетики - понятие более широкое, нежели традиционная эстетика. В объекте дизайна соединяется культурологическая идея (духовность, целостность, жизненность, значимость для личности) с требованием изготовления и употребления предмета. 

Дизайнер иначе, чем художник оценивает жизнь. Он старается отстоять в своем творчестве целостный культурологический взгляд на жизнь человека, сделать акцент не на идеальное существование, а на реальное, полноценное, отвечающее культуре и жизни человека одновременно. Культурологическая проработка предполагает освещение связи объектов дизайна с общественными запросами, наличие представления о новых тенденциях развития моды. Критерий выразительности формы и конструктивной целесообразности дизайнерского решения здесь особенно актуален. Создание оригинального художественного образа требует глубокого проникновения в суть проблематики.

Экологические проблемы, порожденные научно-технической революцией, затрагивают все сферы человеческой деятельности. Экологизация современной науки - запрос времени. Экологическая проработка дизайнерского объекта включает: применение новых технологий и материалов (прошедших экологическую экспертизу); использование отходов производств для изготовления фрагментов костюма, обуви, аксессуаров; вторичное использование в нетрадиционном варианте изделия.

Эргономика изучает человека и его деятельность в условиях современного производства с целью оптимизации средств, предметов и процесса труда. Применительно к дизайну эргономический аспект играет весьма существенную роль. Улучшение свойств изделия, оптимизация его возможностей, удобство пользования - вот круг вопросов, решаемых дизайнером. Предложения по многофункциональности дизайнерского объекта, трансформации отдельных деталей изделия, эксплуатации предмета в нетрадиционном качестве, подкрепленные обоснованиями и расчетами, являются интересным исследовательским решением.

Критерии оценки костюма, текстильных изделий, аксессуаров и украшений, работ по рекламе объектов дизайна
1. Новизна идеи 

2. Оригинальность художественного образа 

3. Актуальность разработки 

4. Уровень графической подачи материала 

5. Технический уровень исполнения изделия: конструктивные и технологические особенности 

6. Применение новых технологий и материалов, нетрадиционное применение известных материалов 

7. Выразительность формы и конструктивная целесообразность дизайнерского решения 

8. Умение представить свою работу и защитить ее перед жюри. 

 Критерии оценки рисунка
1. Обоснованная композиция изображения 

2. Точное определение и выражение пропорций форм изображаемого объекта 

3. Выявление объема в изображении 

4. Цельность восприятия и выражения форм изображения 

5. Тональная обоснованность рисунка 

Критерии оценки живописного этюда
1. Обоснованная композиция изображения 

2. Реальное отражение колорита натюрморта 

3. Выявление объема и пространства в живописном изображении 

4. Гармоничность цвета 

5. Цельность цвето-тонального выражения форм 

РАБОТЫ (ПРОЕКТЫ)
Для конкурсного отбора принимаются научные, исследовательские, прикладные и творческие работы (проекты) по направлениям, перечисленным в данном проспекте. 
Работы должны быть выполнены самостоятельно и содержать новые научные, инженерные, исследовательские или прикладные результаты. Рефераты не принимаются. При подготовке работ допускается участие научных руководителей в качестве консультантов.

Автор может заявить для участия в форуме не более одной работы. У работы не должно быть соавторов. Работа представляется для отбора только на одно из мероприятий форума – выставку или конференцию.
Проблема, затронутая в работе, должна быть, как правило, оригинальной. Если проблема не оригинальна, то должно быть оригинальным ее решение. Ценным является творчество, интеллектуальная продуктивность, открытие и генерация новых идей, может быть даже необычных, но обоснованных.

В работе необходимо четко обозначить теоретические и практические достижения автора, области использования результатов. В случае, если результаты нашли применение, рекомендуется представить подтверждающие материалы. 

Особый интерес представляют работы, результаты которых были авторами опубликованы, направлены на патентование или запатентованы, защищены в качестве интеллектуальной собственности.
Не позднее 16.00 часов по московскому времени 14 декабря 2012 г. должны быть представлены в общем пакете от направляющей организации регистрационные формы, а также работы и сопровождающие материалы, оформленные в соответствии с правилами, изложенными в данном проспекте по адресу: ул. Запольная 39а, тел. 57-66-60; Кафедра ДиТИЛП ЮЗГУ.

ПРАВИЛА ПРЕДСТАВЛЕНИЯ РАБОТ НА КОНКУРС
До 14 января 2013 г. не позднее 18.00 по московскому времени в Секретариат программы «Шаг в будущее» должны быть представлены все материалы, предусмотренные правилами участия в конкурсе.

В период до форума участнику необходимо подготовить демонстрационный проект для размещения в Выставочном зале МГТУ им. Н.Э. Баумана или для выступления на тематической секции конференции в соответствии с установленными правилами (изложены ниже). 

СОСТАВ ПАКЕТА МАТЕРИАЛОВ

Не позднее 17.00 часов по московскому времени 14 декабря 2012 г. в оргкомитет ЮЗГУ по адресу: ул. Запольная 39а, тел. 57-66-60; Кафедра ДиТИЛП.

 необходимо представить пакет материалов, который содержит:

1. Индивидуальная заявка автора работы на бланке регистрационной формы: бланк 1А – на выставку или бланк 1Б – на конференцию; обязательно в двух экземплярах – оригинал и ксерокопия.

2. Копия сертификата, дающего право на участие в конкурсном отборе выставки/конференции.  

3. Цветная фотография автора работы (только для заявок на выставку) с расширением не менее 150 точек на дюйм и размером 10х15 см на цифровом носителе. 

4. Ксерокопия второго, третьего листа паспорта автора работы (с фотографией и пропиской) или свидетельства о рождении. 
5. Исследовательская (творческая) работа – печатный вариант в двух экземплярах. Работа оформляется в соответствии с требованиями, изложенными в разделе «Требования к оформлению работ». По направлению «Прикладное искусство, Мода и дизайн» авторы представляют реферат творческой работы по созданию моделей костюма, текстильного изделия, обуви, ювелирного украшения (оригиналы рисунков и моделей представляются участниками по прибытию на конференцию).
6. Экспертное заключение о возможности опубликования материалов (работы) в печати и других средствах массовой информации (оформляется по месту учебы). 

7. Сопровождающие материалы (дополнительно) содержат отзывы на работу, рекомендации научных руководителей, рекомендательные письма, справки о внедрении или использовании результатов работы, другие сведения, характеризующие творческую деятельность автора.

8. Форма – согласие на обработку персональных данных.

9. Дискета 3.5’’ или CD-диск с электронной информацией о работе (образец приведен в разделе А1);

Примечание: электронный вариант всех форм находится на сайте программы: www.step-into-the-future.ru. Бланки заявок также могут быть получены в Секретариате программы, высланы электронной или обычной почтой по запросу лауреата Федерально-окружного соревнования. Заявка должна быть полностью оформлена с необходимыми подписями и печатями. Копия заявки и сопроводительных материалов также должна остаться у автора.
Регистрация участников состоится 18 декабря 2012 года в 14 часов  по адресу: ул. Челюскинцев, 19, учебный корпус 2, ауд.117.

