Пресс-релиз
КУТЮРЬЕ ГОДА 
Международная премия моды
О ПРОЕКТЕ
Международная премия моды «Кутюрье года» - один из крупнейших международных проектов в области индустрии моды. В нем принимают участие индивидуальные авторы, дома моды и дизайн-студии из более 20 стран мира!
Международная премия моды «Кутюрье года» - ежегодная оценка наивысших профессиональных достижений в области формирования и развития российской индустрии моды. Премия «Кутюрье года» - подтверждение факта профессионализма и успешной деятельности домов моды и дизайн-студий.

Цель проекта – представить широкой общественности новые дизайнерские разработки и оказать содействие в продвижении имени и торговой марки.

Проект имеет региональную систему и проходит в более 30 городах Российской Федерации, а также странах СНГ.

Международный этап проекта «Кутюрье года 2009» пройдёт 14-16 марта 2010 года в Санкт-Петербургском Большом Концертном зале «Октябрьский»
Абсолютный победитель Международного конкурса «Кутюрье года» награждается призом «Платиновый манекен», который является не переходящим. Приз ежегодно изготавливается на Санкт-Петербургском ювелирном заводе «Альфа» по единым чертежам с единственным изменением надписи, указывающей год проведения конкурса.
ПРИ ПОДДЕРЖКЕ

Проект проходит под патронажем Комитета по культуре Государственной Думы Российской Федерации и Правительства города Москвы. 


Партнерами конкурса выступают Лондонский университет искусств, Итальянская академия «POLIMODA», концерн PFAF, МТС, журнал COLLEZIONI, PR-агентство NextArt.
ЖЮРИ


На всех этапах конкурса в жюри входят как российские Кутюрье, так и зарубежные специалисты мира. Это гарантирует непредвзятость судейства, его компетентность.

В разные годы в жюри работали: генеральный директор Недели высокой моды в Вене «Look fashion days» Wolfgang Schwarz (Австрия), известный фотограф британских глянцевых журналов моды Mark Goldberg (Великобритания), члены Ассоциации высокой моды и прет-а-порте народный художник России Валентин Юдашкин, Лауреат Государственной премии России Ирина Крутикова, Людмила Доброхотова, Сергей Ефремов, Людмила Мезенцева, Владимир Зубец, Инна Колпашникова, Сергей Сысоев, обладатель высшей награды «Недели российской моды» Александра Грузинова, Эвелина Хромченко (L|OFFICIEL), Дарья Разумихина, Виолетта Литвинова, чемпион мира по парикмахерскому искусству Сергей Зверев, Лауреат международного конкурса дизайнеров «New Souls and New New Style/Young Designer’s Fashion Marathon», Лауреат Недели Российской Моды Илья Шиян, Маша Цигаль, Эрика Зайонц (Mntblanc  и Swissotel), Анна Каменева, Светлана Шурыгина (ТВЦ), Евгений Ящук (директор Неделя Моды в Москве), Елена Усанова (MTV), и другие.
