«В рамках программы «Развитие деятельности студенческих объединений ЮЗГУ «Индиго» с 18 по 23 марта 2013 г прошел заключительный этап этнолингвокультурного фестиваля образовательных учреждений Российской Федерации «История России в радуге культур». Стартовало это мероприятие еще в октябре 2012 года и вошло в блок фестиваля «Год толерантности и русской культуры». Организатором столь масштабного праздника стал факультет лингвистики и межкультурной коммуникации ЮЗГУ.
Заявки на участие подали более 300 человек. Среди них были студенты ЮЗГУ, КИСО (филиала РГСУ), Карачаево-Черкесского государственного университета (КЧГУ), воспитанники «Театра моды «Каприз»» (Дворца пионеров и школьников), учащиеся детских школ искусств г. Курска. 
На торжественном открытии фестиваля с приветственным словом выступили первый проректор ЮЗГУ Л.М.Червяков, проректор по научной работе А.В. Киричек, проректор по учебной работе О.Г. Локтионова, заместитель председателя комитета по культуре Курской области П.Н.Горбунов, заместитель председателя правления «Фонда мира» И.А. Агапова, декан факультета лингвистики и межкультурной коммуникации, заместитель председателя программного комитета фестиваля Н.А. Боженкова. 

Конкурсная программа фестиваля была крайне насыщена и разнопланова. Она состояла из 7 номинаций: «Мыслитель и оратор 21 века», «Научное этнолингвокультурное исследование», «Презентация научного исследования», «Язык и культура: историческая память слова», «Театр национальной моды», «Театрализованное представление календарного обряда или обряда семейного цикла», «Знаток русского народного творчества», в которых смогли проявиться творческие, научно-исследовательские, ораторские способности юных участников. 
«Я студент-историк, и мне нравится заниматься наукой, а рассказать о традициях своего народа вдвойне приятнее», - делится впечатлениями Расул Урусов, студент 1 курса исторического факультета Карачаево-Черкесского государственного университета. – Меня не перестает удивлять «широкая русская душа». И то, как тепло нас приняли, тому подтверждение. Надеюсь, через год мы снова приедем в славный город Курск».
На торжественном закрытии фестиваля были оглашены результаты конкурсной программы, ребятам вручили дипломы, премии и памятные сувениры. Неделя плодотворной работы прошла не зря. Как сказали организаторы: «Фестиваль запомнился всем атмосферой тепла, творческими удачами, интересными встречами и минутами вдохновения!»
