СЕКЦИЯ 1: Современные проблемы  мегаполисов (демографические,  здоровьесберегающие технологии, информационная безопасность и другие)

1 место
Алехина Евгения Алексеевна «Мир ярких красок» (МБОУ «СОШ № 51», рук.Кузнецова Анна Ивановна)
2 место
Надеева Анна Романовна «Интеллектуальная система управления городским пассажирским транспортом» (ОБПОУ «Курский автотехнический колледж», рук.Кононова Светлана Анатольевна, ОБПОУ «Курский автотехнический колледж»)
3 место
Бобылёва Ирина Дмитриевна «Разные освещения одного события в СМИ» (МБОУ «СОШ № 59» 9А класс, рук. Волобуева Наталья Николаевна)

Старкова Екатерина Олеговна «Современные экологические проблемы мегаполисов» (МБОУ «СОШ № 59» г. Курска, рук.Швецова Виктория Владимировна)

СЕКЦИЯ 2: Историко-культурное регионоведение  и патриотическое воспитание (гуманитарное направление)
1 место
Гамазинов Сергей Юрьевич «Курская епархия в годы Великой Отечественной войны»  (МБОУ «СОШ Лицей № 21», рук.Олейник Ирина Анатольевна,  Прокудина Татьяна Васильевна, МБОУ «СОШ Лицей № 21»)
 2 место
Горянина Татьяна Викторовна«Восточные славяне на территории Курского края в позднее римское время и в эпоху «Великого переселения народов» (МБОУ «СОШ №10 им. Е. Зеленко»г.Курска, рук. Касьянова Оксана Александровна)
3 место
Сергеева Елизавета Георгиевна«Полет в бессмертие»(МБОУ «СОШ №10 им. Е. Зеленко»г.Курска, рук. Валикова Татьяна Вячеславовна)
Спивакова Ирина «Быть достойным продолжателем традиций»(ОБПОУ «Курский автотехнический колледж», рук.Иванов Василий Иванович)
СЕКЦИЯ 3: Образование и право в современном обществе
1 место
Самодурова Людмила Фёдоровна«Ювенальное право в России и за рубежом» (МБОУ «СОШ № 59» 9А класс, рук.Волобуева Наталья Николаевна)


2 место
Евглевская Алина Алексеевна «Медицинское образование и кадровый потенциал: вчера, сегодня, завтра» (МБОУ «СОШ № 59» г. Курска, рук. Швецова Виктория Владимировна)

СЕКЦИЯ 4: Экономика, менеджмент и маркетинг
1 место

Шатохина Маргарита Валерьевна «Ситуационный анализ как основа разработки маркетинговой стратегии предприятия» (ОБПОУ «Калиновский сельскохозяйственный техникум», рук.Илюткина Анна Николаевна)

2 место

Маценко Наталья Валерьевна, Гильмутдинова Диана Сагитовна«Банки России сегодня: проблемы и пути их решения» (МБОУ «СОШ № 59» г. Курска, рук.Швецова Виктория Владимировна)

3 место


Шуклина Ирина Александровна «Молодежная безработица: проблемы и пути решения» (МБОУ «СОШ № 59» г. Курска, рук.Швецова Виктория Владимировна)

СЕКЦИЯ 5: Языкознание и иностранный язык

1 место

Бородкина Вера Николаевна «Английский язык и глобализация» ( МБОУ «СОШ №59» , рук. Годорожа  Элла  Андреевна)

2 место
Булавкин Кирилл Александрович «YOUTH AND SCIENCE
IENCE» (МБОУ «СОШ № 59», рук.Стригункова Маргарита Дмитриевна)

3 место
Ивлева Дарья Игоревна «GLOBAL TERRORISM VERSUS DEMOCRACY» (МБОУ «СОШ № 59», рук.Стригункова Маргарита Дмитриевна)

Ачкасова Алевтина Александровна, Кравцова Софья Александровна «Почему одни и те же буквы латинского алфавита читаются по-разному в английском и немецком языках: история вопроса» ( МБОУ «Лицей №21», рук.  Аксентьева Светлана Викторовна, Олейник Ирина Анатольевна)

