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 III региональной конференции
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Оргкомитет конкурса
Червяков Л.М.., д.т.н., проректор по научной работе ЮЗГУ;
Минакова И.В. профессор, д.э.н. декан факультета государственного управления и международных отношений Юго-Западного государственного университета.

Давыдов В.М  профессор, д.э.н. заведующий кафедрой международных отношений и государственного управления ЮЗГУ;
Бычкова Л.В., к.э.н., доцент кафедры международных отношений и государственного управления ЮЗГУ;

Кузьмина В.М., к.и.н., доцент кафедры международных отношений и государственного управления ЮЗГУ;

Черкасова Н.Н. к.и.н., доцент кафедры международных отношений и государственного управления ЮЗГУ;

Михайлова О.В. к.э.н. доцент кафедры международных отношений и государственного управления ЮЗГУ;

Букреева Т.Н., ст. преподаватель кафедры международных отношений и государственного управления ЮЗГУ;

Порядок работы конференции
11.00 – 11.30 – регистрация участников

11.30 – 12.00 –пленарное заседание  

12.00 – 13.00 – секционные заседания:

Секция 1: Круглый стол «Кадровый менеджмент-2016»

Секция 2: Круглый стол  «Глобализация против антиглобализации».

13.00–13.30 – подведение итогов, награждение сертификатами участников конференции 

Регламент выступлений
Доклады:
– на пленарном заседании – до 10 минут;

– на секционном заседании – до 7 минут;

– выступления в прениях – до 5 минут

Рабочий язык конференции: русский 

Пленарное заседание:
Бычкова Л.В., доцент кафедры международных отношений и государственного управления ЮЗГУ «Общественно-государственное партнерство как основной инструмент реализации общенациональных, региональных и отраслевых стратегий»;
Кузьмина В.М., доцент кафедры международных отношений и государственного управления ЮЗГУ «Приоритетные цели модернизации России»;
Михайлова О.В., доцент кафедры международных отношений и государственного управления ЮЗГУ «Модернизация в эпоху технологической многоукладности экономики и глобальной конкуренции»;

Черкасова Н.Н., доцент кафедры международных отношений и государственного управления ЮЗГУ «Основные барьеры на пути модернизации региональной, муниципальной и отраслевой экономики».
СЕКЦИЯ 1: Круглый стол «Кадровый менеджмент-2016»

Игнатов Д.А. студент  группы ГУ-41б  (Юго-Западный государственный университет) «Анализ качества предоставления государственных услуг Администрацией Курской области» (научный руководитель –доцент Михайлова О.В.);
Игнатова А.С. студентка  группы ГУ-41б  (Юго-Западный государственный университет) «Анализ услуг предоставляемых Управлением по работе с обращениями граждан Администрации Курской области» (научный руководитель –доцент Михайлова О.В.);

Ломакина А., Скоркина Е. студентки группы ГУ-51 (Юго-Западный государственный университет) «Комитет статистики Курской области» (научный руководитель –доцент Н.Н. Черкасова);
Бредихина А., Чарыева С. студентки группы ГУ-51 (Юго-Западный государственный университет) «Комитет статистики Курской области» (научный руководитель –доцент Н.Н. Черкасова);
Селихова  А. студентка группы ГУ-42 (Юго-Западный государственный университет) «Административные процедуры и регламенты в деятельности наградного отдела Администрации Курской области(опыт производственной практики)» (научный руководитель –доцент Л.В. Бычкова)

СЕКЦИЯ 2: Круглый стол  «Глобализация против антиглобализации».
Коновалова Д.Н. студентка группы МО 31(Юго-западный университет) «Опыт прохождения практики в Министерстве образования РФ» (научный руководитель. Кузьмина В.М.);
Вихров С.В., студент группы МО 31(Юго-западный университет) «Анализ экономического сектора  Австрии» (научный руководитель. Кузьмина В.М.)

Сапарова М., студентка группы  МО 31(Юго-западный университет)  «Анализ социально-экономических характеристик Китая» (научный руководитель. Кузьмина В.М.)

Петруняк А.Н., Зубков И.А., Ефремова С., студенты группы МО 31 (Юго-западный университет) «Международное сотрудничество в рамках производственной  практики в г. Майнингене, Тюрингия, Германия» (научный руководитель Игнатова М.Н.)

Котельникова М. А., Ефремова С. Н. студенты группы МО 31 (Юго-западный университет) «Международное сотрудничество в рамках учебно-языковой и переводческой практика в г. Хильдбургхаузен, Тюрингия, Германия» (научный руководитель Игнатова М.Н.)

Костылева А.В., студентка группы МО 31  (Юго-западный университет). «Особенности  деятельности Института Дальнего Востока РАН» (научный руководитель Кузьмина В.М.)

Павлова О. студент группы МО 31 (Юго-западный университет) «Деятельность МИД РФ в современных условиях» (научный руководитель Кузьмина В.М.)

Галимуллина В.Э. , студентка группы МО 41(Юго-Западный университет) «Концепция «Один пояс - один путь» как актуальное направление научного исследования ИДВ РАН» (научный руководитель – преподаватель Букреева Т.Н.)

Безрученко М.Е. , студентка группы МО 41(Юго-Западный университет) «Регулярные международные выставки в Китае: их роль в установлении торгово-экономических отношений» (научный руководитель – преподаватель Букреева Т.Н.)

Носов И.А. , студент группы МО 41(Юго-Западный университет) «Основные направления международного сотрудничества Курской области» (научный руководитель – преподаватель Букреева Т.Н.)

Колоколова К.И. , студентка группы МО 41(Юго-Западный университет) «Международное и межрегиональное молодежное сотрудничество как одно из направлений деятельности Федерального агентства по делам молодежи (Росмолодежь)» (научный руководитель – преподаватель Букреева Т.Н.)

