ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

ФАКУЛЬЕТ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ
ПРОГРАММА

  Международного студенческого научно-практического форума 
«Молодежь ЗА  диалог и межнациональное  согласие»

3 сентября 2016 г., г. Курск

Оргкомитет конкурса
Червяков Л.М., д.т.н., проректор по научной работе ЮЗГУ;
Минакова И.В. профессор, д.э.н. декан факультета государственного управления и международных отношений Юго-Западного государственного университета.

Давыдов В.М  профессор, д.э.н. заведующий кафедрой международных отношений и государственного управления ЮЗГУ;
Бычкова Л.В., к.э.н., доцент кафедры международных отношений и государственного управления ЮЗГУ;

Кузьмина В.М., к.и.н., доцент кафедры международных отношений и государственного управления ЮЗГУ;

Черкасова Н.Н. к.и.н., доцент кафедры международных отношений и государственного управления ЮЗГУ;

Букреева Т.Н., ст. преподаватель кафедры международных отношений и государственного управления ЮЗГУ.
Порядок работы конференции
11.00 – 11.30 – регистрация участников

11.30 – 12.00 –пленарное заседание  

12.00 – 13.00 – секционные заседания форума:

Секция 1: Круглый стол «Социально-экономические  и  политические аспекты  воспитания толерантности молодежи»

Секция 2: Круглый стол  «Формы борьбы с экстремизмом и терроризмом в мире».

13.00–13.30 – подведение итогов, награждение сертификатами участников конференции 

Регламент выступлений
Доклады:
– на пленарном заседании – до 10 минут;

– на секционном заседании – до 7 минут;

– выступления в прениях – до 5 минут

Рабочий язык конференции: русский 

Пленарное заседание:
Бычкова Л.В., доцент кафедры международных отношений и государственного управления ЮЗГУ «Терроризм и его влияние на характер международных отношений в XXI веке»;
Шатохин М.В. профессор кафедры международных отношений и государственного управления ЮЗГУ «Экономические условия противодействия  терроризму на  уровне отдельного региона»;
Кузьмина В.М., доцент кафедры международных отношений и государственного управления ЮЗГУ «Мультиполярный мир в борьбе с экстремизмом».
СЕКЦИЯ 1: Круглый стол «Социально-экономические  и  политические аспекты  воспитания толерантности молодежи»

Раздорская О.В. , к.п.н, доц. кафедры философии, доц. кафедры иностранных языков (Курский государственный медицинский университет) «Диалог культур в процессе иноязычного образования студентов-медиков»
Шабалина Вероника, студентка  группы МО-61м  (Юго-Западный государственный университет) «Способы противостояния терроризму на  региональном уровне» (научный руководитель –доцент Л.В. Бычкова);

Солопова Г.Н. учитель  начальных классов (Поныровская СОШ) «Формирование идеи толерантности в начальной школе»;

Скоркина Елена, студентка  группы ГУ-51б  (Юго-Западный государственный университет) «Перспективы развития толерантности в современном мире» (научный руководитель –доцент В.М. Кузьмина);

Безик Дмитрий, студент  группы МО-61м  (Юго-Западный государственный университет) «Молодежная полтика России со странами БРИКС в контексте мультинационального диалога» (научный руководитель –доцент В.М. Кузьмина);

Селихова Алена, студентка  группы ГУ- 41б  (Юго-Западный государственный университет) «Как можно создать межкультурное и межнациональное взаимодействие» (научный руководитель –доцент Н.Н. Черкасова);

Солопов Иван, студент  группы ЭС-21б  (Юго-Западный государственный университет) «Социально-экономические причины развития  терроризма в регионе» (научный руководитель –доцент В.М. Кузьмина);

Лунина Татьяна, студент группы ГУ-51б (Юго-Западный государственный университет) «Сложности развитие толерантности в современном обществе» (научный руководитель – доцент В.М. Кузьмина);

Костерина И.В., к.э.н., доцент  ( Белгородский университет кооперации, экономики и права) «Роль регионального компонента в формировании мультикультурного сознания молодежи»
Гондз Е.Ю., учитель иностранного языка (МБОУ СОШ «Лицей№21»)  «Изучение иностранного языка как способ формирования толерантности в подростковой среде».

СЕКЦИЯ 2: Круглый стол  «Формы борьбы с экстремизмом и терроризмом в мире»
Черкасова Н.Н., к.и.н.,доцент  (Юго-Западный государственный университет) «Европейские   ценности  в мировом сообществе» 

Дмитриева Елена,  студентка группы МО-51 м (Юго-Западный университет) «Роль  Института Дальнего Востока РАН в изучении межкультурного диалога  Россия-Китай » (научный руководитель – преподаватель Букреева Т.Н.);
Олейник И.А., учитель обществознания (МБОУ СОШ «Лицей№21») «Пути усовершенствования межкультурного диалога в современном российском обществе» (научный руководитель –доцент Н.Н. Черкасова);
Чарыева Селби, студент группы ГУ-51б (Юго-Западный государственный университет) «Проблема противодействия экстремизму в России» (научный руководитель – доцент В.М. Кузьмина);

Ломакина Анна, студентка  группы ГУ-51б  (Юго-Западный государственный университет) «Классификация разновидностей терроризма» (научный руководитель –доцент В.М. Кузьмина);

Постников С.В., к.п.н., доцент  (ВВИМО, г. Вольск, Российская Федерация) «Формирование  способности к мультикультурному диалогу среди курсантов».
