ЦЕНТР ОКАЗАНИЯ ЮРИДИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ 

«ЮРИДИЧЕКСКАЯ КЛИНИКА ЮЗГУ»

Идея создания Центра оказания правовой помощи (юридической клиники) стала одним из аргументов сторонников практической подготовки юристов. Еще К. Дыновский в 1896 году в своей работе «Задачи цивилистического образования и значение его для гражданского правосудия» писал: «Учреждение наподобие медицинской клиники необходимо на юридическом факультете, должно помнить, что значение клинических занятий для процесса врачебного образования выражается в том, что при них явление больной жизни и поводы к врачебному действию, как и само действие, представляются не в отвлеченных изображениях, а во всех условиях данного случая. Под таким влиянием клиники сведения группируются иначе, чем при систематическом изучении теоретических дисциплин. Систематическое изложение идет от определения болезни к изображению ее картины, а практика - от встреченной картины болезни к определению последней. Этим переворотом образуется практический деятель. Усвоение метода и навыка к индивидуализированию, другими словами, умение пользоваться научными приемами при практической деятельности составляет задачу и цель клинических занятий. Наука права преследует, так же как и медицина, практические цели; судейский диагноз - не легче врачебного. Юридическое образование должно научить свободному оборудованию отвлеченными понятиями и принципами в применении их к случаям конкретным».
Ежегодно работодатели отмечают, что отдельные выпускники юридических факультетов часто ощущают себя неготовыми к практической работе, несмотря на достаточно большой запас теоретических знаний. Они испытывают затруднения при составлении процессуальных или иных юридические документов, не владеют навыками выступления в суде. При этом нередко обнаруживают хорошие знания законов, но не могут проанализировать, сопоставить и применить их. Существуют у молодых юристов и проблемы психологического и этического плана.
Центр оказания правовой помощи населению был создан в соответствии с приказом ректора Курского государственного технического университета от 26 июня 2006 г. № 48, изданного на основании решения Ученого Совета от 27 января 2006 г. № 6. 7 июня 2010 г. приказом ректора № 477 Центр оказания правовой помощи юридического факультета КурскГТУ был переименован в «Центр правовой помощи «Юридическая клиника КурскГТУ». На основании приказа Федерального агентства по образованию № 434 от 12 мая 2010 г. Курский государственный технический университет был переименован в Юго-Западный государственный университет. 

Целью Центра является совершенствование образовательного процесса по специальности «Юриспруденция» и приобретения студентами юридического факультета практических навыков работы по специальности. В задачи Центра входит: оказание бесплатной юридической помощи населению, повышение правовой культуры и правосознания населения, совершенствование высшего юридического образования путем углубленного изучения деятельности юриста по применению норм российского права.

Юридическая клиника представляет собой специфическую часть юридического образования, которая связанна с правозащитной деятельностью ее участников и основной целью которой является апробирование студентами на практике полученных теоретических навыков под руководством опытного преподавателя. Вне рамок учебного заведения юридическая клиника не может реализовывать вышеуказанные функции. 

Руководителем центра является декан юридического факультета Шевелева С.В. 

За все время своей деятельности Центр успешно работал и развивался. В работе Центра принимают участие, как правило, студенты 3-4 курсов, имеющие высокий уровень профессиональных знаний и активную жизненную позицию, имеющую ярко выраженную социально-правовую направленность. 

Студенты, занятые в работе Центра, под руководством преподавателя-куратора оказывали правовую помощь гражданам в форме устного и письменного консультирования по правовым вопросам, письменной информации о действующем законодательстве РФ и Курской  области, правах и обязанностях граждан, составления юридических документов (заявлений, жалоб, исковых заявлений и т.п.). Наибольшее количество обращений граждан в Юридическую клинику составили вопросы гражданско-правового характера (жилищно-коммунальное хозяйство, недвижимость, защиты прав потребителей, семейные правоотношения и др.), а также вопросы уголовного, административного и трудового права.
Студенты, участвующие в работе Юридической клиники и получающие возможность непосредственного изучения практических проблем, используют полученные знания в научно-исследовательской деятельности, участвуют в научных конференциях. Так, студенты 3-4 курсов А. Стрижкова, О.Делова, Г.Иванушко, Г. Овсянникова, Воронковская Е. С. Еременко А. А. Залюбовская А. С. Платонова А. О. ЮР-91б Лисицына Л. А. Челноков А. А. ЮР-91, Миленина А. В. Чистилина Д. О. ЮР-91б были награждены дипломами и медалями за призовые места во Всероссийском конкурсе на лучшую работу «Моя законотворческая инициатива». 
Диплом за 1 место в Региональной студенческой юридической олимпиаде в 2011 году получили студенты Ильченко А, Жалнина А., Ильютченко Н., Иванушко Г.
Научные труды студентов публикуются в сборниках конференций и научных журналах юридической направленности.   
Заняв ответственную гражданскую позицию, студенты Юридической клиники приняли решение принять участие в качестве независимых наблюдателей на выборах Президента РФ на 68 избирательных участках по г. Курску и более 35 по Курской области. Всего в качестве независимых наблюдателей задействовано 125 студентов юридического факультета ЮЗГУ.

Целесообразность существования Юридической клиники подтверждается не только возможностью студентами получать практические навыки непосредственно в процессе обучения, но и тем, что в процессе такой работы идет формирование целостной личности, профессионала, способного сопереживать чужим проблемам, оказывать грамотную юридическую помощь.

Работа Юридической клиники осуществляется на первом этаже главного корпуса ЮЗГУ в аудитории Г-5а. Но на сегодняшний день техническая оснащенность, обеспечивающая нормальное существование Юридической клиники, не отвечает основными целям ее деятельности. Для дачи консультаций  
