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Авилум  (букв. ”человек”, “сын человека” ) – свободный, полноправный гражданин в Древнем Вавилоне. Авилумы обладали полным статусом свободы, имели право владеть общинными землями и служебными наделами, занимать должности в местном и центральном государственном аппарате. Существовали некоторые преимущества в их правовом статусе, в сравнении с другой категорией свободных – мушкенумами.

Абсолютизм (абсолютная монархия) (от лат. absolutus - безусловный, неограниченный) - форма правления в позднефеодальных государствах. Характеризуется неограниченной верховной властью монарха. При абсолютизме государство достигает наивысшей степени централизации. Деятельность сословно-представительных органов, как правило, прекращается. В странах Западной Европы возник в результате разложения феодального строя и роста буржуазных отношений, приведших к установлению равновесия между дворянством и буржуазией. Расцвет абсолютизма приходится на ХУП – ХУШ вв.
Агнаты – в Древнем Риме лица, состоящие под властью  домовладыки, родственники по закону.

Адат (араб. - обычай) – у мусульманских народов совокупность норм обычного права. В период формирования феодальных отношений – основной источник права. У некоторых народов сохранил свое значение, и после введения шариата.

Аллод (нем. allod ,франкское  alodis, от al – полный и od – владение) – у германских племен и  в раннефеодальных государствах Западной Европы отчуждаемое, переходящее по наследству землевладение свободных общинников. В феодальной Англии – земельный участок, находившийся в свободно отчуждаемой индивидуально-семейной собственности. С развитием феодальных отношений аллоды мелких собственников превратились в зависимые крестьянские держания, а крупных и средних – в бенефиции и феоды.
Апелла – народное собрание в Древней Спарте.  Формально являлась  высшим органом государственной власти. В работе участвовали только полноправные граждане, которые могли  либо принимать, либо отвергать предложения должностных лиц.
Ареопаг – древнейший орган государственного управления в Афинах  (IX-VIII вв. до н.э.).  В него на пожизненный срок  кооптировались 60-70 человек из среды афинских аристократов (эвпатридов). Был хранителем традиций, высшим судебным и контролирующим  органом. Производил избрание архонтов. С VI-V вв. до н.э. утратил функции управления. После реформ Эфиальта  чисто судебный орган.
“Артхашастра” (санкср., букв. ”наука о пользе, о практической жизни”) – древнеиндийский трактат, собрание наставлений по управлению государством. Составлен, примерно, в 1У в. до н.э. – Ш в. н. э.
Архагет – высшее должностное лицо в Древней Спарте, обычно именуемое царем. Одновременно у власти находились два архагета. Первоначально избирались, а с VI в. до н.э. их власть стала наследственной, при сохранении возможности отстранения. Выполняли функции военных вождей и жрецов. Все вопросы решали совместно с геруссией.

Архонт (греч. - начальник, правитель) – высшее должностное лицо в Древних Афинах. Первоначально занимал должность пожизненно.  С VIII в. до н.э. избирался на десятилетний  срок , а с VII в. до н.э.  на 1 год. К VII в. до н.э. число архонтов увеличилось до трех: архонт-эпоним (осуществлял исполнительную власть); архонт-базилевс (ведал культом); архонт-полимарх (являлся военачальником). С середины VII в. до н.э. появилось еще шесть архонтов-фесмофетов, исполнявших судебные функции. Кандидатов в архонты определял ареопаг. После реформ Солона потеряли политическое значение. С V в. до н.э. избирались по жребию.
Ассиза (позднелат. assusa – заседание) – в Англии и Франции в период средневековья заседание, собрание феодалов, а также законодательный акт, судебный иск и выездной суд с участием присяжных заседателей.
Атимия (бесчестье) – процедура лишения политических и гражданских прав в Древней Греции.
Базилевс (базилей, басилей – букв. с греч. «скипетродержатель») – первоначально у древних греков глава племени, союза племен, военачальник, верховный судья и жрец.  Являлся первым среди равных. В дальнейшем один из эпитетов для характеристики древнегреческих царей. С VII в. до н.э. в Древних Афинах второй архонт-базилевс, исполнявший жреческие функции, а также возглавлявший   суд по религиозным делам и по делам, связанным с убийствами и неповиновением главам полиса.
Баирум и редум (букв. ”погонщик” и “ловец”) – в Древнем Вавилоне профессиональные войны, получавшие за службу  от царя землю и скот в пожизненное пользование, без права отчуждения (илку).

Бальи – в северной части средневековой Франции королевский чиновник, глава судебно-административного округа (бальяжа). Должность введена Филиппом П Августом (1180 – 1223 гг.). В компетенцию входило: отправление правосудия, сбор налогов, созыв ополчения. С конца ХУ в. значение бальи падает. Упразднена должность во время Великой французской буржуазной революции.

Баналитеты (франц. banalite, от banal, первоначальное значение – принадлежащий сеньору) - в Западной Европе феодальные монопольные права сеньора на какое-либо имущество общественного значения (например, мельницу, пекарню, винодельню и т.д.), за принудительное пользование которым с крестьян взималась произвольно устанавливаемая плата.

Барон ( от ср.- век. лат. baro) - в Западной Европе в средние века непосредственный вассал короля. В дальнейшем наследственный дворянский титул.

Бенефиций (от лат. beneficium – благодеяние) – 1. В период раннего средневековья в Западной Европе условное земельное владение, которое жаловалось королем или другим крупным феодалом в  пожизненное пользование вассалу на условиях несения военной или административной  службы. Впервые получил широкое распространение во Франкском государстве в результате реформ Карла Мартелла (30-е гг. УШ в.). В дальнейшем постепенно превратился в феод (лен).   2. В католической церкви доходная должность или земельный участок, полученный как вознаграждение духовным лицом.

Билль (англ. bill, от ср. – век. лат.bulla - печать, документ с печатью) – в ряде стран законопроект, внесенный на рассмотрение парламентом, а также название отдельных законов.

Большое (обвинительное)  жюри – в средневековой Англии орган правосудия, образованный в Х1У в. в связи с процедурой опроса разъездными судьями обвинительных  присяжных. Входило 23 человека. Решение принималось простым большинством.

Большой совет – главный совещательный орган при короле во Франции в период сословно-представительной монархии. Состоял из легистов и 24 представителей высшей светской и духовной знати. Функционировал с 1314 по 1497 гг. В период абсолютизма заменен Государственным советом.
Бонитарная собственность – см. Преторская собственность.

Брахманы – высшая варна в Древней Индии. Главная функция – выполнение жреческих обязанностей. В то же время, источники существования большинства брахманов имели связь не с религиозным культом, а с земледелием, государственной службой и т.д. Только представители данной варны могли толковать священные книги, вырабатывать законы и предписания. Они освобождались от всех налогов, повинностей. В случае совершения преступления единственные наказания: изгнание и острижение.

Булла ( лат.bulla - шарик; ср.- век. лат. - печать, документ с печатью) – в средние века круглая металлическая печать, обычно скреплявшая папский, императорский, королевский акт, а также название самих этих актов (например, Золотая булла 1356 г.). В дальнейшем название важнейших посланий римского папы.
Булэ (Совет 500) – в Древних Афинах один из высших органов управления. Создан в 509 г. до н.э. Клисфеном.  Его состав формировался  путем жеребьевки сроком на 1 год по 50 человек от каждой филы. Главная функция – подготовка и ведение работы народного собрания. Занимался и решением текущих вопросов управления. Строил свою работу, подразделяя состав на 10 коллегий пританов (по 50 человек), каждая из которых осуществляла свои полномочия по очереди в течение 1/10 года. Заседания проходили ежедневно.
Вайшьи (от санскр. ”виш” – народ, племя, поселение) – члены третьей варны в Древней Индии. Также как  брахманы и кшатрии считались “дваждырожденными”. Являлись, как правило, земледельцами, скотоводами, ремесленниками, торговцами. В средние века – только торговцы. Подвергались более строгим наказаниям в сравнении с высшими варнами.

Вакуф (вакф) (араб.) – в мусульманских странах имущество, переданное государством или отдельным лицом на благотворительные и религиозные цели. Не облагается налогом и не отчуждается.
Ван – в Древнем Китае племенной вождь. Впоследствии титул обожествленного верховного правителя  Иньского царства (ХУШ – ХП вв.до н.э.).

Варварские правды (лат. leges barbarorum – законы варваров) – принятое в отечественной литературе название записей обычного права германцев, кельтов и англосаксов, составленных между У-1Х вв. Известны: Аллеманская, Вестготская, Бургундская, Салическая и др.
Вардум – рабы  в Древнем Вавилоне. Существовало несколько категорий: частновладельческие, государственные, храмовые, мушкенумов. Между каждой из них имелись определенные правовые различия.
Варны (санскр., букв. ”качество, цвет”) – в Древней Индии четыре основные социальные группы (сословия), возникшие в период разложения первобытно-общинного строя. Первоначально отнесение к варнам происходило на основе принадлежности к ариям и неариям, рода занятий, имущественного положения. В дальнейшем прикрепление стало наследственным. Переход из одной варны в другую был запрещен. Все связи между ними строго регламентировались. Господствующее положение в обществе занимали брахманы и кшатрии. Трудовое население входило в варны вайшьев и шудр. Положение последних было приниженным. Одновременно с этим наиболее бесправным являлось так называемое ”вневарновое”  население.

Вассалитет (от ср. век. лат. vassallus – вассал, vassus - слуга) – в средние века в Западной Европе система отношений личной зависимости одних феодалов – вассалов, от других – сеньоров. Обычно вассал получал от сеньора земельное держание (бенефиций, феод, лен) и был обязан нести за это определенные повинности (военную службу, участвовать в его суде, оказывать материальную и иную помощь). Сеньор был должен покровительствовать вассалу. Договор вассалитета оформлялся специальным обрядом (оммажем).
Веды (санскр. ”веда”, букв. ”знание”)  - общее название священных книг, являющихся памятниками древнеиндийской литературы (конец П - начало            1 тыс. до н.э.). Состоят из четырех частей (Ригведа, Самоведа, Яджурведа, Атхарведа), представляющих собой сборники  гимнов, жертвенных форм и заклинаний, толкований священного ритуала, а также ряда теологических трактатов (брахманов и упанишад). Кроме прямого религиозного назначения были направлены на регулирование различных общественных отношений, устанавливали правила поведения.

Великая хартия вольностей – нормативно–правовой акт, подписанный    15 июня 1215 г. английским королем Иоанном (Джоном) Безземельным. Ограничивал, главным образом в интересах баронства, права короля, предоставлял некоторые привилегии рыцарству, верхушке свободного крестьянства, городам. Важнейшим правовым  моментом является закрепление принципа презумпции невиновности. Считается первым конституционным документом в истории Англии. Входит в число и ныне действующих актов Великобритании.

Великий мартовский ордонанс – документ, выдвинутый в 1357 г. Генеральными штатами во Франции. Представлял собой программу реформ, направленных на установление контроля Генеральных штатов за сбором налогов и расходованием государственных средств, за деятельностью королевской администрации и т.д. Ордонанс предполагал возможность созыва Генеральных штатов трижды в год без согласия короля. Реально в действие не вступил.
Вербальные контракты (от лат. verbum - слово) – в римском праве устные контракты, приобретавшие действительность после произнесения сторонами определенных фраз. Виды вербальных контрактов: стипуляция; обещание предоставить приданное намеревающемуся вступить в брак мужчине, которое могло исходить либо от невесты, либо ее восходящих родственников; клятвенное обещание вольноотпущенника своему патрону об исполнении лежащей на нем моральной обязанности преданности и предоставления вытекающих из нее всевозможных услуг.

Вергельд (нем. wergeld, от древненем. wer -  человек и gelt – цена) – в германских «варварских правдах» штраф за убийство человека.

Вердикт (от лат. vere dictum – истинно сказанное) – решение присяжных заседателей в суде о виновности или невиновности подсудимого.

Визирь (везир) (араб.) – высший сановник, глава административного аппарата в ряде стран Ближнего и Среднего Востока, главным образом в средние века и новое время (например, в Арабском халифате).

Вилланы (от лат.villa – усадьба, поместье) – в средневековых государствах Западной Европы (Германия, Италия, Франция) лично свободные крестьяне, но зависевшие от феодала в качестве держателей земли. Уплачивали в пользу сеньора оброк. В феодальной Англии (до ХУ - ХУ1 вв.) -  крепостные.

Витанагемот (уитанагемот, уитенагемот)  ( др.- англ. witena gemot , букв. ”собрание мудрых”) – совет знати  объединенного королевства англосаксов в УП – Х1 вв. Постоянной структуры не имел. Численный состав колебался от 30 до 100 человек. Подтверждал права короля на престол, решал вопросы войны и мира, устанавливал налоги, утверждал должностных лиц     и т.д.

“Высокая комиссия” – чрезвычайный судебный орган по церковным делам в Англии в ХУ1 –ХУП вв.  Также занималась вопросами нарушения общественного порядка низшими сословиями, цензурой и т.д.

Гайда (англ. hide) - земельный надел общинников (керлов) в раннесредневековой Англии. Составлял в среднем 120 акров, т.е. 48 га. Позднее единица земельной площади.

Гебуры – в англосаксонском королевстве крестьяне, прикрепленные к земле, принадлежавшей крупному землевладельцу.  Несли в его пользу  различные повинности.
Гелиэя (от греч. гелиос - солнце) – высший судебный орган в Древних Афинах. Учрежден в VI в. до н.э. Солоном. Состояла из 6 тыс. граждан (по 600 человек от каждой филы). Избрание происходило ежегодно по жребию. Все члены делились на 10 коллегий по 500 основных и 100 запасных судей. Гелиэя решала наиболее важные уголовные и частично гражданские дела в качестве первой инстанции. Являлась апелляционной инстанцией. Имела право проверки законопроектов, принятых народным собранием на соответствие традициям и прежним законам. Могла отменять подобные законопроекты. Решения гелиэи нельзя было обжаловать и приостановить.

Генеральные штаты (фр. Etats generaux) – высшее сословно-представительное учреждение Франции в 1302 – 1789 гг. Образованы королем Филиппом 1У Красивым. Состояли из высшего духовенства, депутатов дворянства и третьего сословия. Созывались королем, главным образом, для получения согласия на сбор новых налогов.

Гениты – в англосаксонском королевстве свободные крестьяне, собственники земли, платившие подати королю и соседнему лорду.
Геоморы (букв. с греч. « получающие свою долю земли») – представителя одного из трех свободных сословий Древних Афин, оформившихся в результате реформ Тесея (VIII-VII вв. до н.э.). Являлись землевладельцами и земледельцами.
Геруссия – совет старейшин в Древней Спарте. Фактически являлась высшим органом власти. Состояла из 28 геронтов и 2 архагетов. Не подчинялась ни одному органу и могла отменить любое решение народного собрания (апеллы). Занималась военными, внешнеполитическими, финансовыми вопросами, руководила работой должностных лиц. В качестве судебной инстанции рассматривала дела о политических преступлениях, об умышленных убийствах, могла возбуждать судебное преследование архагетов.

Герцог (нем. herzog) – у древних германцев военный вождь, племенной князь. Во Франкском государстве – чиновник короля, руководивший территориально-административной единицей из нескольких пагов, главной задачей которого являлась охрана границ и руководство  ополчением. В дальнейшем, в период средневековья, крупный феодальный владетель. С конца средних веков – один из высших дворянских титулов.

Глафорд – см. Лорд.

Глоссаторы – в средние века (Х1 – ХШ вв.) западноевропейские, главным образом итальянские, юристы, комментировавшие и толковавшие римское право путем составления заметок (глосс) на полях текстов римских кодексов и законов. Школа глоссаторов была основана итальянским юристом Ирнерием в г. Болонье.

Гофтаг (нем.hoftag - придворный съезд) – королевский совет в средневековой Германии. Участвовали  крупнейшие феодалы. Обсуждались важнейшие вопросы государственной жизни.
Грама - в Древней Индии деревня – община, низшая единица территориального управления. Во владении грамы находились земля и общественные постройки.

Граф (нем.graf) – в раннее средневековье в Западной Европе должностное лицо представлявшее власть короля в графстве. В период феодальной раздробленности – независимый феодальный владетель. В дальнейшем наследственный дворянский титул.
Даса – в Древней Индии первоначально понятие, обозначавшее враждебные ариям племена, а в дальнейшем – рабов.
Дваждырожденные – в Древней Индии представители первых трех варн. Вторым их рождением считался совершаемый в детстве, как правило, в восьмилетнем возрасте, специальный обряд посвящения, в связи с началом изучения священных книг.
Декреты (от лат. decretum – указ, постановление) – нормативные акты общего или частного характера в Древнем Риме. Могли издаваться коллегией жрецов-понтификов, сенатом, преторами и т.д. В период принципата одна из форм императорских конституций. Представляли собой  решения принцепса по судебным делам, рассмотренным лично.
Деликт – в римском праве противоправное действие, правонарушение. Существовали частные деликты – посягательства на интересы частных лиц, и публичные деликты, нарушавшие интересы государства в целом.

Демиурги (букв. с греч. «ремесленники») – в Древних Афинах одна из сословно-политических категорий свободных граждан, выделившаяся   вследствие реформ Тесея (VIII-VII вв. до н.э.). К ней относились лица, занимавшиеся какой-либо деятельностью за вознаграждение: ремесленники, торговцы, матросы, строители, врачи и т.д.

Демос (букв. с греч. «народ») – в Древней Греции включал в себя земледельцев, ремесленников, торговцев, моряков и прочих простолюдинов.

Демы – территориальные округа в Древней Аттике, возникшие в результате реформ Клисфена (509 г. до н.э.).
Деспотия (от греч.despoteia – неограниченная власть) – форма государства в странах Древнего Востока. Представляла собой монархическую форму правления, характеризующуюся: неограниченной наследственной властью монарха; обожествлением его личности и сосредоточением в его руках религиозной власти; наличием централизованного бюрократического аппарата; признанием монарха верховным собственником земли. Примером классической деспотии могут служить Древний Египет и Древний Китай.
Децемвиры (лат. decemviru – десять мужей) – в Древнем Риме коллегия из 10 человек, наделенная широкими полномочиями и пользовавшаяся чрезвычайной властью с целью записи законов. В 451-450 гг. до н.э. ими был составлен текст «Законов XII таблиц».
Джати (везир, визирь, чати) – главный вельможа и управитель дворца монарха в Древнем Египте. Осуществлял фактическое управление всем государством.

Джизья  (араб.) – подушный налог, взимавшийся с немусульманского населения стран мусульманского Востока.

Джихад (букв. с араб. ”усердие, рвение”) – предписание ислама, предусматривающее его распространение и утверждение различными путями, вплоть до “священной войны” против иноверцев.

Диван  (перс.) – в мусульманских странах первоначально список, реестр, а в дальнейшем – суд, совет. В период средневековья – центральные органы управления  по различным  вопросам (например, в Арабском халифате, Золотой  Орде, государствах Средней Азии и т.д.).
Дигесты (букв. с лат. «собранное») – основная часть «Свода гражданского права». Работа над ними завершена в 533 г.  Содержат 9200 фрагментов из сочинений 39 римских юристов. Второе название – Пандекты.
Диктатор (лат. dictator, от dicto - предписываю) – важнейшая из экстраординарных магистратур в Римской республике.  Особым решением сената диктатором назначался, как правило, один из консулов в периоды, когда требовались неотложные и непререкаемые действия (тяжелая война, волнения, голод и т.д.). Он обладал высшей гражданской, законодательной, военной и судебной властью. Решения диктатора не могли быть обжалованы, и за них он не нес никакой ответственности. В то же время диктатор не мог распоряжаться государственной казной, выезжать за пределы Италии и т.д. без согласия сената и народного собрания. Срок полномочий – не более 6 месяцев. Впервые должность диктатора учреждена в 501-498 гг. до н.э. в связи с волнением плебеев. Последний подлинно республиканский диктатор был назначен  в 216 г. до н.э. В дальнейшем широкие полномочия диктатора были применены Гаем Юлием Цезарем и Октавианом Августом для укрепления режима личной власти (I в. до н.э.).

Доверенное управление (англ. trust, букв. ”доверие”) – институт англосаксонского права, сформировавшийся в период средневековья. Основанием его возникновения является договор о передаче собственником своего имущества в пользование другого лица, которое после этого выступает в качестве собственника по отношению к третьим лицам. Управляя данным имуществом, оно несет полную ответственность перед третьим лицом по всем обязательствам, связанным с этим имуществом и управлением им.

Доверительная собственность – английский правовой институт периода средневековья. Заключался в ограничении распоряжения земельной собственностью исходя из положений общего права, согласно которым передавший землю терял на нее право, а получатель (доверенное лицо) свою обязанность передавать доходы с земли в пользу назначенного лица исполнял не на основе права, а на основе совести.

Домен (от лат. dominium - владение) – 1. Совокупность наследственных земельных владений монарха в средние века (королевский домен). 2. Часть землевладения феодала, на котором он вел собственное хозяйство (сеньоральный домен).
Доминат (от лат. dominatus, dominus - господин) – заключительный период в истории Римской империи (III-V вв.), время существования неограниченной монархии. Возникновение домината связывают с правлением императора Диоклетиана (284-305 гг.). Характеризуется окончательной утратой своей роли республиканскими институтами и переходом управления в руки нескольких ведомств, возглавляемых назначаемыми императором сановниками, а также превращением граждан в подданных императора.

Дофин (фр.dauphin) – во Франции с середины Х1У в. до 1830 г. титул наследника престола.
Дхарма (санскр.) – одно из центральных понятий индийской философии и религии индуизма, обозначающее высшее религиозно-нравственное предписание или совокупность религиозных и правовых норм, обязательных для членов каждой варны (касты).

Дхармашастры (букв.с санскр. “наставления в дхарме”) – составленные брахманами сборники дхарм, в которых правовые вопросы рассматривались наряду с вопросами мироздания, медицины, философии .
Законы Ману (санскр. Манавадхармашастра) – наиболее известная их дхармашастр. Представляет собой сборник предписаний и правил, регламентирующих поведение индийца в частной и общественной жизни в соответствии с религиозными догматами брахманизма. Содержит также наставления об управлении государством и по судопроизводству. Авторство приписывается мифическому прародителю людей Ману. Фактически составлены одной из брахманских школ около П в. до н.э. – 1 в н.э. Состоят из 2650 двустиший (шлок), разбитых на 12 глав.
Законы царя Хаммурапи - памятник древневавилонского права. Составлен в заключительные годы правления царя Хаммурапи (1792 - 1750 гг.    до н.э.). Представляет собой свод судебных предписаний. Условно учеными разделен на 282 статьи. Полностью сохранились 247.

“Звездная палата” – чрезвычайный судебный орган в Англии с 1487  по 1641 гг. Создана для борьбы с мятежной знатью, выступавшей против сильной королевской власти. В дальнейшем стала орудием подавления всех противников абсолютистского строя, осуществляла надзор за правильностью вынесения вердиктов присяжными, осуществляла цензуру. Заседала в Вестминстере в зале с потолком, украшенным звездами.

Зиммии – немусульманское население в Арабском халифате. Находились  в приниженном положении и были обязаны уплачивать специальный государственный налог (джизья).

Золотая булла 1356 г. – законодательный акт в Германии, принятый имперским сеймом  “Священной Римской империи” и утвержденный императором Карлом 1У. Фактически закрепила политическую раздробленность Германии. Узаконила избрание  императора коллегией курфюстров, получивших и другие привилегии. Действовала до 1806 г.

Зякят (араб.)  -  в Арабском халифате обязательная десятина в пользу халифа с лиц, проживавших на землях Хиджаза.

Иджма (араб.) – один из важнейших источников шариата. Состоит из совпадающих мнений по религиозным и правовым вопросам, высказанным сподвижниками пророка Мухаммеда и наиболее влиятельными мусульманскими теологами-правоведами.

Икта (араб.) – земельный надел, условно пожалованный феодалу, в средневековых странах Ближнего и Среднего Востока.
Илку – в Древнем Вавилоне имущество служилых людей, воинов, чиновников, получаемое за государственную службу на определенных условиях (как правило, в пожизненное пользование, без права отчуждения).
Илоты – покоренное земледельческое население в Древней Спарте. Считались государственной собственностью. Были прикреплены к земельным участкам (клерам), распределенным между спартиатами. Отдавали своему господину половину урожая. Остальной частью распоряжались самостоятельно. Привлекались к военным походам в качестве легковооруженных воинов.

Имам (букв. с араб. ”находящийся впереди“) – 1. Духовный руководитель, наставник у мусульман, священник. 2. Верховный правитель исламского государства. 3. Основоположник  каждого из четырех религиозно-юридических толков суннизма.  4. Глава шиитов.

Иммунитет (лат.immunitas - освобождение от чего-либо) - в период средневековья привилегия феодала осуществлять в своих владениях некоторые государственные функции (например, суд, сбор налогов, полицейский надзор) без вмешательства представителей центральной власти.

Иммунитетные грамоты (формулы) – в феодальных государствах королевские документы, предоставлявшие феодалам на определенной территории право на независимость (иммунитет) от центральной власти в некоторых делах.
Император (от лат. impero - повелеваю) – первоначально почетный воинский титул в республиканском Риме, которым воины награждали полководца после крупной победы. Со времени Гая Юлия Цезаря (I в. до н.э.) постоянный титул принцепса, а в период домината - титул абсолютного монарха.

Имперские города  - в средневековой Германии (“Священной Римской империи”)  города, подчиненные непосредственно императору.

Имперские князья – в средневековой Германии (“Священной Римской империи”) сословие непосредственных вассалов императора. Пользовались многочисленными привилегиями.

Имперские рыцари – в средневековой Германии (“Священной Римской империи”) мелкие и средние землевладельцы, держатели рыцарских наделов непосредственно от императора.

Имперский сейм – см. Рейхстаг.

Имперские сословия – в Германии ХШ-Х1У вв. название, объединявшее имперских князей и рыцарей, представителей имперских городов. Отличались от земского сословия, включавшего всех жителей княжеств.

Импичмент (англ. impeachment) – процедура, введенная в конце Х1У в. в английском парламенте. Представляла собой возбуждение палатой общин перед палатой лордов, как высшим  судом королевства, обвинения против должностных лиц короля в злоупотреблении властью.

Инвеститура  (от лат. investio - облагаю) –  в средние века в Западной Европе юридический акт введения вассала во владение феодом (леном) (светская инвеститура). Существовала также духовная инвеститура, заключавшаяся в назначении на церковную должность или введении в сан (епископа, аббата). Сопровождалось символическим обрядом.

Инквизиция (от лат. inquisition - расследование, розыск) – в ХШ –  Х1Х вв. судебно-полицейская система в католической церкви. Главная цель – борьба с инакомыслием (ересями). В данной системе сложился так называемый инквизиционный (розыскной) процесс, с особой системой доказательств, с совмещением в одном лице судьи и следователя. Важнейшим источником  доказательства являлись пытки.
Институции (от лат. institutio - наставление) – элементарный учебник, справочник по римскому праву. Наиболее известными являются «Институции Гая» (сер. II в.), состоящие из четырех книг: о лицах, о вещах, об обстоятельствах, об исках. «Институции Гая» послужили образцом для «Институций Юстиниана», являющихся одной из частей «Свода гражданского права» (VI в.).

Интенданты полиции, суда и финансов (фр. intendant - управляющий)  - во Франции  с ХУ1 в. назначаемые монархом в провинции постоянные должностные лица, инспектировавшие суд, административную и финансовую деятельность. Имели почти неограниченные полномочия, сокращенные в первой половине ХУП в.  Должность упразднена в середине ХУШ в.
Ин юре цессио (от лат. in jure cessio – уступка прав) – в римском праве один из способов приобретения права собственности, происходивший в форме мнимого судебного процесса. Покупатель в присутствии претора предъявлял иск об истребовании вещи как якобы принадлежащей ему, а продавец молчал в ответ на обращенное требование, тем самым уступая свое место покупателю.
Инюрия (букв. с лат. «несправедливость») – в римском праве в широком смысле всякое правонарушение. Обычно, начиная с «Законов XII таблиц», обозначение посягательства на телесную неприкосновенность римского гражданина. Преторское право ввело в состав инюрии и ущерб, причиненный чести и достоинству граждан, в том числе и словесные оскорбления. С 81 г. до н.э. дополнена действиями посторонних лиц, вносящих раздор в семейные отношения.

Йомены (англ. yeomen) – свободные крестьяне в Англии Х1У– ХУШ вв., ведшие самостоятельное хозяйство. Иногда йоменами называли английское крестьянство в целом.
Ипотека – одна из форм залога, впервые в полной мере разработанная в афинском праве. При ипотеке обязательства должника обеспечиваются залогом, остающимся в его владении.
Иск (лат. actio) – в римском праве возможность лица осуществлять судебным порядком принадлежащие  ему требования.

Кади (араб. - судья) – в мусульманских странах судья, единолично осуществляющий правосудие на основе   шариата и адатов. Выполняет также нотариальные и опекунские функции.
Казуальность (от лат. casus – случай) – построение правовых норм характерное для древнего права, представляющее собой описание конкретных случаев с четкими наставлениями судьям.

Каноническое право (от грeч. kanon - норма, правило) – совокупность религиозно-правовых предписаний, регулирующих вопросы внутрицерковной организации, некоторые семейно-брачные и имущественные отношения, а также отношения между церковью и государством. Источники канонического права: священное писание, решения церковных соборов, постановления пап. Наиболее известная кодификация канонического права – Свод канонического права (Corpus juris canonici)   1582 г.

Канцлер (нем. kanzler) – в ряде государств средневековой Европы высшее должностное лицо, ведавшее королевской канцелярией. Ближайший помощник монарха.

Капитулярий (от лат. capitulum - глава, статья закона) - нормативные акты франкских монархов (УП-1Х вв.), имевшие силу закона. Делились на параграфы и главы (капитулы).

“Каролина’’ - первый общегерманский свод уголовных и уголовно-процессуальных норм, принятый рейхстагом в 1532 г. при Карле У (отсюда название). Не являлась общеобязательным источником права. Отличалась особой жестокостью мер наказания. Действовала до конца ХУШ в.
Касты (португ.casta – род, качество, от лат. castus -  чистый; санскр. – джати) – особые замкнутые общности, построенные на принципах наследственной социально-профессиональной принадлежности. Наибольшее развитие получили в Индии, где возникли в результате трансформации варн. Первоначально появились внутри непривилегированных варн, а затем распространились на все общество. Имели строгую внутреннюю организацию. В Индии в 40-х гг. ХХ в. было 3,5 тыс. каст и подкаст. Конституция Республики Индия (1950 г.) признала равноправие каст.
Квесторы (от лат. quaero – ищу, подыскиваю) – одна из младших ординарных римских магистратур. Избирались с 421 г. до н.э. Первоначально  было 4 квестора, с 267 г. – 8, затем  их число увеличилось до 20-ти. В период республики – помощники консулов без специальной компетенции.  Позднее под контролем сената заведовали государственными финансами, являлись хранителями государственных документов, расследовали некоторые уголовные дела. В период империи ведали благоустройством улиц, организацией зрелищ, обнародованием законодательных актов.
Квиритская собственность (лат. dominium eх jure Quiritium) – собственность полноправных граждан Древнего Рима. Регулировалась на основе квиритского права. В состав квиритской собственности входили манципируемые вещи (res mancipi), отчуждаемые посредством манципации или in jure cessio, а также неманципируемые вещи (res nes mancipi), не требовавшие при их приобретении особых формальностей.

Керлы (кэрлам) (древнеангл., ед.ч.  ceorl) – рядовые свободные крестьяне общинники в Англии раннего средневековья. В 1Х – Х1 вв. основная масса превратилась в феодально-зависимых крестьян, а верхушка - в мелких феодалов.

Кияс (араб) – один из источников мусульманского права, представляющий собой решение правовых  дел по аналогии. Согласно  кияса правило, установленное в Коране, Сунне или иджме, может быть применено к делу, которое прямо не предусмотрено в этих источниках. Рядом направлений ислама не признается (например, шиитами).
Клер (букв. с греч. «жребий») – земельный надел древнегреческого крестьянина-общинника, получаемый в результате регулярного распределения участков при помощи жеребьевки (клерухий). В Древней Спарте участок земли, выделяемый спартанской  патриархальной семье, который обрабатывался прикрепленными к нему илотами. Всего в Древней Спарте было около 10 тыс. клеров.
Клиенты (от лат. cliens – зависимый, подчиненный) – наиболее древняя категория свободных, но неполноправных жителей Древнего Рима. Находились в личной и непосредственной зависимости от своего патрона, оказывавшего им покровительство.

“Книга страшного суда” (англ. “Domesday Book”) – свод материалов всеобщей поземельной переписи в Англии, проведенной в 1086 г. по указу Вильгельма 1. Имевшая фискальные цели привела к ускорению процесса закрепощения крестьян, так как, фиксируя юридический статус крестьянского населения, включила многих ранее свободных держателей в состав вилланов.

Княжеский  абсолютизм – форма абсолютной монархии в Германии, в которой абсолютизм сложился не в рамках всей империи, а в пределах  отдельных княжеств.

Князь  - вождь племени, правитель государства или государственного образования. В средневековой Германии князь (нем.furst) – представитель высшей имперской аристократии, обладавший особыми привилегиями (совпадает с «курфюстр»). В странах романских языков титул князя обозначается словом «принц» (от лат.princeps  - первый).
Когнаты (от лат. cognatio - родственники) – в римском праве кровные родственники по прямой и боковой линиям.
Кодекс Юстиниана – одна из частей «Свода гражданского права». Объединяет в себе императорские конституции, начиная от Адриана (117-138 гг.) до Юстиниана (527-565 гг.). Самая поздняя конституция, включенная в Кодекс, издана 4 ноября 534 г. Все конституции приводятся не полностью, а лаконично формулируется основное их содержание.
Коллегия стратегов – в Древних Афинах государственный орган из 10 человек, главной сферой деятельности которого являлось военное управление. Стратегам могли быть поручены и различные вопросы внутренней и внешней политики.

Коллегия эфоров – один из высших органов власти Спартанского государства. Состоял из 5 полноправных спартиатов, избранных народным собранием на 1 год. Эфоры следили за соблюдением законодательства, контролировали деятельность всех государственных органов и должностных лиц, вели переговоры с послами и т.д. Их деятельность никем не контролировалась. Отчитывались эфоры только перед своими преемниками.

Колонат (от лат. colonus - земледелец) – система поземельных отношений, сменившая рабовладельческие и ставшая переходной формой к крепостничеству. Широкое распространение получила в Римской империи. Представляла собой передачу мелких земельных участков крупными землевладельцами в аренду непосредственным производителям. Арендная плата была четко фиксированной и вносилась либо деньгами, либо в виде натуральных платежей. Возможно было выполнение колоном и натуральных повинностей. В 332 г. император Константин 1 Великий своей конституцией прикрепил колонов к земле. В дальнейшем произошла утрата и ряда других прав.
Комиции (лат. comitia) – народные собрания в Древнем Риме. Известны три вида комиций: а) куриатные (по куриям); б) трибунатные (по трибам); в) центуриатные (по центуриям).

Коммендация (от лат commendo – вверяю, передаю) – в Западной Европе в период раннего средневековья акт передачи себя, а также своего имущества, с последующим возвратом его в виде держания, под покровительства более “сильного”, могущественного человека. Мог оформлять как отношения вассалитета внутри феодалов, так и личную зависимость крестьянина от феодала.

Композиция – денежное возмещение потерпевшему за вред, причиненный преступлением во Франкском государстве.
Конкордат (от ср.- век. лат concordare – соглашение) – договор между римским папой, как главой католической церкви, и главой какого-либо государства. Как правило, регулировал положение католической церкви в данном государстве и его отношения с папским престолом.
Конкубинат – в римском праве внебрачное сожительство не состоящих в браке лиц, между которыми брак запрещен законом (например, браки между вольноотпущенниками и представителями сенаторского сословия). Легализован в 18 г. до н.э. Октавианом Августом.

Консенсуальные контракты (от лат. consensus - соглашение) – в римском праве контракты, обязательства по которым наступали с момента их заключения (купля-продажа, наем, поручение, товарищество).

Конституции (от лат. constitutio – устройство, установление) – в Древнем Риме законодательные акты императоров, имевшие высшую юридическую силу. В период принципата существовали четыре  формы конституций: эдикты, рескрипты, декреты и мандаты. В 315 г. император Константин I Великий утвердил в качестве единственной формы конституций  императорский эдикт.

Консул – высшее должностное лицо в Римской республике. В руках двух консулов находились военные вопросы,  дела текущего управления, наблюдение за исполнением законов и т.д.

Контракты – в римском праве договоры, заключавшиеся с соблюдением определенного установленного порядка (символики, словесных формул и т.д.)  и снабженные исковой защитой. Римским юристам были известны четыре группы контрактов (вербальные, лит(т)еральные, реальные, консенсуальные).

Копигольд (англ.copyhold, от  copy – копия и hold  - держание) – основная форма феодально-зависимого крестьянского землевладения в Англии в ХУ-    ХУП вв. Право на копигольд подтверждалось копией – выпиской из протокола суда манора. Крестьяне-копигольдеры, потомки крепостных, были формально свободны, но не имели права на судебную защиту, на распоряжение наделом, несли повинности в пользу лорда. 

Коран ( араб. кур’ан,  букв. “ чтение” ) – главная священная книга мусульман, собрание проповедей, обрядов и юридических установлений, молитв, назидательных рассказов и притч, приписываемых пророку Мухаммеду. Официальная редакция составлена при халифе Омаре (644 – 656 гг.). Состоит из 114 глав (сур), разделенных на 6219 стихов (аята). Суры, за исключением первой, расположены  в порядке убывания объема.

Королевская курия (лат. Curia Regis) - 1. В средневековой Англии высший орган центрального управления, состоявший из приближенных короля. Осуществляла ряд функций исполнительной и судебной власти. 2. В средневековой Франции совет королевских вассалов и высших духовных лиц, представлявший собой своеобразный съезд феодалов страны (второе название – Великий совет).

Король (вероятно от лат. Carolus - имени Карла Великого) – глава монархического государства, королевства.

Коттеры ( кассетлы) ( англ., ед. ч. cotter,cottar) – в средние века в Англии категория малоземельных  крестьян, имевших только приусадебный участок и хижину (коттедж), по переписи 1086 г.

“Кровавое законодательство” – комплекс нормативно-правовых актов Англии ХУ-ХУ1 вв., направленных на борьбу с нищенством и бродяжничеством. Предусматривало строгие административные и уголовные меры.
Куратор – в Римской империи должностное лицо, выполнявшее поручения императоров по различным общественным и государственным делам.
Курия (от лат. co-viria – сходка мужей) – в Древнем Риме совокупность десяти родов.

Курфюстры (нем.kurfurster – князья–избиратели) – в Германии (“Священной Римской империи “) местные князья (духовные и светские), за которыми в ХШ в. было закреплено право избрания императора. Юридически коллегия курфюстров была оформлена Золотой буллой 1356 г.

Кутюмы  (от фр. coutume – обычай) – местное обычное право  в феодальной Франции.
Кшатрии (санскр. кшатрия, от кшатра – господство, власть) – одна из высших варн в  Древней Индии (варна воинов), образовавшаяся из военно-племенной аристократии. Главное предназначение – охрана брахманов. Только выходцы из варны кшатриев могли быть магараджей (царем) и высшими сановниками.

Ландрат (от нем. land - земля, страна и rat – совет) – 1. В Пруссии    ХУП в. орган дворянского самоуправления. 2. В Германии земский советник (глава местного  управления), назначавшийся королем по рекомендации дворянского собрания.

Ландтаг (от нем. land – земля, страна и tag - собрание) – в ХШ-ХУ вв. органы сословного представительства в отдельных государствах Германии, включавшие представителей духовенства, рыцарства и городов.  В ХУ1 –ХУП вв. – местные органы власти. С усилением абсолютизма в ХУП в. значение упало. В первой половине Х1Х в. (до образования Германской империи в 1871 г.) представительный орган Северо – Германского союза.
Легат – 1. В Древнем Риме в период принципата представитель Рима в провинции. Назначался сенатом, осуществлял военную и гражданскую власть. 2. В римском праве завещательный отказ, т.е. распоряжение наследодателя о предоставлении наследником третьим лицам определенных сумм или вещей из наследственного имущества, а также о выполнении им в пользу этих же лиц определенных действий.
Легисакционный процесс (от лат. legis actio – иск из закона) – древнейшая форма гражданского процесса в Древнем Риме. Был распространен в период действия квиритского права. Состоял из двух стадий: 1)провозглашения права (in jure), проходившего перед судебным магистратом, строго заформализованной и заканчивавшейся назначением судьи; 2)судоговорения (in ju dicio), представляющей собой выяснение судьей фактической стороны дела через выслушивание доказательств и заканчивавшейся вынесением решения, которое утверждал магистрат. Обжалование решения не допускалось.

Легисты (фр.legiste , букв. “законники”, от лат. lex - закон) – 1. В средневековой Западной Европе юристы, знатоки римского права. 2. В феодальной Франции чиновники судебного ведомства, изучившие право в университете.

Лен  (нем. lehn) – в средневековой Германии первоначально тоже, что и бенефиций, а в дальнейшем тоже, что и феод, т.е. земельное владение (или иной источник дохода), пожалованный сеньором вассалу на условиях несения военной или административной службы. Употребляется и в отношении аналогичных институтов в других странах.

“Ленивые короли” – прозвище франкских королей из династии Меровингов в период с 640 по 751 гг., правивших лишь номинально (реальная власть находилась у майордомов).

Лизгольд (англ. leasehold) – форма земельной аренды в средневековой Англии. Крупный лизгольд со временем развился в фермерскую аренду, а мелкий стал одним из первых объектов огораживания.
Ликторы – в Древнем Риме служители и свита высших магистратур.
Литеральные контракты (от лат. littera - буква) – в римском праве контракты, заключение которых происходило в письменной форме. К подобным контрактам относились: итоговые записи в приходно-расходных книгах, а также долговые расписки (синграфы и хирографы).

Литы – слой полусвободного населения у германских племен.

Лорд (англ. lord) – 1. В средневековой Англии первоначально землевладелец (глафорд, лендлорд), наделенный по иммунитетной грамоте фискальной, полицейской и судебной властью над всем населением иммунитетного округа. Затем собирательный титул английского высшего дворянства, присваиваемый пэрам королевства,  образующим палату лордов парламента. 2. Составная часть наименования некоторых должностей в Англии, а затем  Великобритании (например, лорд-канцлер – председатель палаты лордов; лорд-лейтенант – назначаемое королем должностное лицо  местной администрации в период абсолютизма и т.д.). 

Лэты (леты, уилей) – категория полусвободного населения в раннефеодальной Англии. Состояла, главным образом, из покоренных кельтов, зависимых от эрлов. Были прикреплены к земле и несли в пользу ее владельца различные повинности.

Лютеранство – крупнейшее направление протестантизма. Основано         М.  Лютером в ХУ1 в. В лютеранстве были впервые сформулированы главные положения протестантизма.
Магараджа (раджа) - царский или княжеский титул в Индии. Магараджа не являлся классическим деспотом, в связи с тем, что его личность не была обожествлена. Не был он и  неограниченным монархом, т.к. все управление и правосудие осуществлял по совету брахманов, а также совещательных органов: мантрипаришада и сабхи.

Магдебурское право – одна из наиболее известных систем городского права. Сложилась в ХШ в. в немецком г. Магдебург. Юридически закрепляло права и свободы горожан, их  право самоуправления.
Магистратура – в Древнем Риме общее название государственных должностей. Избирались на определенный срок (как правило 1 год) центуриатными и трибунатными комициями. Существовали ординарные  (обычные) – консулы, преторы, цензоры, квесторы, эдилы и т.д.; и чрезвычайные - диктаторы, начальники конницы и т.д. Власть магистратур подразделялась на высшую (право вершить суд и назначать в виде наказания смертную казнь), которой обладали диктаторы, консулы, преторы, и общую (право отдавать распоряжения и налагать штрафы за их неисполнение), которой обладали все магистратуры.

Майорат (от лат. major - большой, старший) – в гражданском праве форма наследования недвижимости, при которой она полностью переходит к старшему из наследников. В феодальный период был направлен на сохранение и укрепление крупных земельных владений.

Майордом (от ср. – век. лат.major domus - старший по дому)  - во Франкском государстве при первых Меровингах королевский дворецкий. В дальнейшем высшая административная должность в отдельных частях государства. В 687 г. майордом Австразии  Пипин Геристальский становится единым майордомом всего королевства. С этого времени майордом фактический глава государства. Должность становится наследственной. В 751 г. после провозглашения Пипина  Короткого франкским королем должность майордома была упразднена.

Малое жюри – в феодальной Англии разновидность суда присяжных, члены которого участвовали  в рассмотрении дел по существу и выносили вердикт, требовавший единогласия всех 12 присяжных, входивших в него. 
Мандаты – одна из форм императорских конституций в Древнем Риме. Представляли собой императорские инструкции  чиновникам.

Манор – в средневековой Англии название основной единицы феодального хозяйства, представлявшей собой совокупность земельных владений феодала, расположенных отдельными участками, зачастую в разных частях королевства.
Мантрипаришад (паришад) – совещательный коллегиальный орган в Древней Индии при магарадже. Состоял из военной и жреческой  знати, а также главных администраторов. Давал советы по важнейшим политическим вопросам, игнорировать которые не полагалось.
Манципация (лат. mancipatio от manus – рука, captare – захватывать, завладевать) – в римском праве формальное, абстрактное приобретение права собственности или власти над вещами или лицами. Происходила в присутствии не менее 5 свидетелей и весодержателя с произнесением определенных слов и выполнением определенных действий. Была возможна только между римскими гражданами, а также чужеземцами, имевшими право заключать торговые сделки. Распространялась на наиболее значимые вещи (res mancipu): землю в Италии, рабов, рабочий скот, а также подвластных домовладыке лиц.

Марка (нем. marka, букв.” граница”) - 1. В Западной Европе сельская община, объединявшая свободное крестьянство. 2. Во Франкском государстве в УШ-1Х вв. и средневековой Германии пограничный укрепленный административный округ во главе с маркграфом.

Маркграф (нем. mark graf, букв. “ граф марки”) – военноначальник, а фактически правитель, в пограничных округах (марках) Франкского государства УШ-1Х вв. В средневековой Германии превратились во владетелей княжеств (маркграфств).

“Мартовские поля” – смотры ополчения при первых франкских королях. Исполняли роль народных собраний, на которых решались важнейшие государственные вопросы.
Матриархат (от лат.mater - мать и греч. аrche -  начало, власть; букв. – ’’власть матери’’) – одна из форм общественного устройства, в основном в ранний период первобытного общества. У некоторых народов предшествовал патриархату. Главным образом характеризуется тем, что счет происхождения и наследование происходили по материнской линии (матрилинейность).
Метэки – свободные люди, проживавшие на территории Древних Афин, но не являвшиеся  гражданами (как правило чужеземцы и вольноотпущенники). Для них имелись определенные ограничения: не могли покупать недвижимость, вступать в браки с афинскими гражданами, уплачивали особый налог и т.д.

Министериалы (от лат. ministerium - служба, должность) – в средневековой Западной Европе служилые люди короля, выполнявшие придворную, хозяйственно-административную, военную и т.д. службу.

Мисдиминор  (англ. misdimeanour) – в англосаксонской ветви права проступок (мелкое уголовное преступление). В Х1У в.  относились преступления, касавшиеся интересов частных лиц,  за которые не могли быть назначены смертная казнь и конфискация.
 Моногамия (от греч.monos – один, единственный и gamos  - брак) – историческая форма брака и семьи, представляющая собой единобрачие.
Мульк (араб. – владение) – вид частной земельной собственности в странах Ближнего и Среднего Востока в средние века.
Мушкенумы ( букв. “покорные ”, “ падающие ниц” ) – низший слой свободных людей в Древнем Вавилоне. Являлись владельцами участков земли, переданных им на определенных условиях из царского фонда. Пользовались особой правовой защитой царя.
Нексум (от лат. nexum - кабала) – в «Законах XII таблиц» договор займа, средством обеспечения которого являлся самозаклад. В случае невозможности выполнить обязательства приводил к долговому рабству. Отменен в 326 г. до н.э. законом Петелия. С этого времени  обозначал простую сделку займа, обеспечивавшегося имуществом должника.
Новация – в римском праве либо процедура замены сторон в договоре или изменения его сроков, либо внесения дополнительных условий. Происходила в форме стипуляции и состояла в прекращении обязательства путем замены его новым обязательством.

Новеллы – конституции императора Юстиниана, принятые после официального обнародования «Кодекса Юстиниана». Рассматриваются как заключительная часть «Свода гражданского права». Известны несколько частных сборников Новелл. Самый авторитетный принадлежит константинопольскому профессору Юлиану. Он составлен в 556 г. и содержит 122 новеллы.
Номы ( от греч.nomos – область, округ; по-египетски – сепат, хест) – начиная с У тыс. до н.э. административно – хозяйственные объединения либо племен, либо племенных союзов на территории Древнего Египта. В дальнейшем  (к сер. 1У тыс. до н.э.) объединились в два царства: Верхний и Нижний Египет, а к концу 1У тыс. до н.э. образовали единое централизованное государство. В последующее время – название административных округов Древнеегипетского государства. Возглавлялись номархами.

Нотабли (франц. notables, от лат. notabilis - значительный) – во Франции Х1У-ХУШ вв. члены собрания, созывавшегося королем для обсуждения государственных, главным образом финансовых и административных, вопросов. Назначались монархом из числа представителей высшего дворянства и духовенства, городской верхушки. Собрания нотаблей имели совещательный характер.

Общее право (англ. common law) – в Великобритании сложившаяся в период средневековья на основе местных обычаев и обобщения практики королевских судов система права, основанная на прецеденте. См. также Право справедливости.
Община – одна из форм социальной организации. Первобытная (родовая) община характеризовалась коллективным трудом и потреблением. Более поздняя – соседская (территориальная, сельская)  сочетала индивидуальное и  общинное владение. Обладала полным или частичным самоуправлением. Характерна, главным образом, для добуржуазного общества.
Обычное право – совокупность неписанных правил поведения (обычаев), сложившихся в обществе в результате их неоднократного, традиционного применения, и санкционированных (одобренных) государством.
Обязательная доля – в римском праве правило, согласно которого при наследовании по завещанию каждый из необходимых наследников получал определенную часть того, что ему причиталось бы при наследовании по закону. Получила распространение с периода поздней республики. Необходимыми наследниками считались прежде всего полнородные и единокровные братья и сестры. Они получали свою часть (portio), которая не могла быть менее ¼ законной доли.
Обязательство – гражданское правоотношение, в силу которого одна сторона (должник) обязана совершить в пользу другой стороны (кредитора) определенное действие, либо воздержаться от него, а кредитор имеет право требовать от должника исполнения его обязанности. Виды обязательств: купля-продажа, найм, товарищество, заем, ссуда, дарение и т.д.
Огораживание – в Англии, начиная с ХУ в., насильственный сгон крестьян феодалами с  земли, которую затем огораживали изгородями, канавами и т.д. с целью использования в качестве пастбищ.

Оммаж (франц. homage, от лат. homo – человек) – в средневековой Западной Европе обряд заключения вассального договора. С УШ в. сопровождался клятвой верности своему сеньору (фуа).
Ордалии ( ср. – век. лат., ед.ч. ordalium , от англо – сакс. оrdal - приговор, суд) – форма получения судебного доказательства, когда виновность определялась с помощью испытания – “божьего суда”.

Ордонансы (франц.ordonnances, от ordonner – приказывать) – в ряде государств Западной Европы в ХП – Х1Х вв. королевские указы, не требовавшие одобрения представительных органов. В новейшее время в некоторых странах правовые акты высших органов власти.
Остракизм (букв. с греч. «суд черепков») – в Древних Афинах изгнание из страны по решению народного собрания сроком до 10 лет, применяемое в качестве политической меры к лицам, которые благодаря своему авторитету и влиянию представляли угрозу для Афинской демократии.

Паг – административно-территориальная единица во Франкском государстве во главе с графом.
Пакты – в римском праве первоначально соглашения, которые в силу своей «неформальности» не обеспечивались исковой защитой («голые пакты»). В дальнейшем в том случае, если пакт не противоречил справедливости появилась возможность ссылки на него в порядке возражения (эксцепция), которую ни претор, ни судья не могли отвергнуть, а также возникли защищенные («одетые») пакты трех видов: дополнительные, преторские, императорские.

Палата лордов – название верхней палаты английского парламента. Возникла в   1343 г. Состояла их духовных и светских лордов (пэров). С конца Х1У в. членство становится наследственным. В Х1Х – ХХ вв. в связи с появлением пожизненных пэров прежний порядок формирования постепенно меняется.

Палата общин – нижняя палата английского парламента. Возникла в     1343 г. В период средневековья состояла из рыцарей, представлявших графство, и из представителей горожан. В результате ряда реформ  Х1Х – ХХ вв. стала избираться в ходе всеобщих выборов. 
“Палата шахматной доски” (англ. Exchequer) – название высшего финансового органа средневековой Англии. Образована в начале ХП в. при  Королевской курии. Являлась также высшей счетной палатой и судебным органом по делам о преступлениях, совершенных чиновниками финансового ведомства на местах. Название получило от клетчатого сукна, которым покрывали столы в зале, где заседали члены палаты.

Пандектное право – частное право, сформировавшееся в результате переработки глоссаторами римского права. Действовало в Германии в ХУ1 –  Х1Х вв.
Пандекты (букв. с греч. «содержащее в себе все») – см. Дигесты.

Парламент (англ.parliament, от франц. parler - говорить) – 1. В Западной Европе ХП-ХШ вв. торжественное собрание, созываемое королем. 2. Во Франции в ХП-ХШ вв. – судебные органы. Высшим являлся Парижский парламент, выделившийся в первой половине ХШ в. из Королевской курии. В течении ХУ-ХУШ вв. были созданы еще 13 . Ликвидированы в 1790 г. 3. Английский парламент – высший сословно-представительный орган, впервые созванный  в 1256 г. графом Симоном  де Монфором. Входили  бароны, епископы, по два рыцаря от каждого графства и по два представителя от каждого города. В последствии представительство расширилось. С 1343 г.  разделен на две палаты: палату лордов и палату общин. В новое и новейшее время – высший законодательный орган Великобритании.
Патриархальная семья (большая семья) - форма семьи, во главе которой стоит старший мужчина. Возникла при патриархате, состоит из нескольких поколений ближайших родственников, ведущих совместное хозяйство. 
Патриархат ( от греч.pater – отец и arche – начало, власть; букв. ”власть отца”) – форма общественного устройства, характеризующаяся преобладающей ролью мужчины. Возникла во время разложения первобытного общества, на основе подъема хозяйственной деятельности: развития скотоводства, плужного земледелия, металлообработки.
Патриции (от лат. рater- отец) – в Древнем Риме родовая аристократия, члены римских родов . В царский период имели исключительные права на пользование общественной землей, участие в народных собраниях, замещение высших магистратур и т.д. В дальнейшем после реформ Сервия Туллия и последующих  реформ VI-III вв. до н.э. потеряли свои привилегии.
Пекулий (лат. peculium – собственность, имущество) – в Древнем Риме предоставленное либо членам семьи (сыновьям), либо  рабам обособленное имущество в  самостоятельное управление, с условием внесения определенной части дохода собственнику.
Перегрины – в Древнем Риме граждане иностранных государств, а также жители римских провинций вне Италии. Не обладали правами римских граждан. Имели возможность владеть собственностью в Риме и заключать сделки. После эдикта императора Каракаллы 212 г., объявившего римскими гражданами всех подданных империи, перегринами стали считаться исключительно иностранцы.

Периодизация – деление процессов развития общества или природы, на отличающиеся друг от друга периоды на основе определенных признаков или принципов. 
Периэки (букв. с греч. «живущие вокруг») – категория свободных, но неполноправных граждан Спартанского государства. Являлись жителями покоренной Лаконики, согнанными с плодородных земель. Вели самостоятельное хозяйство (земледелие, ремесло, торговлю и т.д.) и с него платили государственные подати. Имели собственное самоуправление, но в государственных делах подчинялись спартиатам. Привлекались к военной службе.
Плебеи – одно из свободных сословий Древнего Рима. Происхождение не установлено. Не являлись членами римских родов. Первоначально были полностью лишены политических прав и серьезно ограничены в гражданских. Могли заниматься земледелием, ремеслом, торговлей. В ходе реформ VI-III вв. до н.э. постепенно получили равные права с патрициями.

Плебейский трибун – римская магистратура, учрежденная  в 494 г. до н.э. для защиты интересов плебеев. Избиралась трибунатными комициями. Не имея собственных правительственных полномочий, трибуны могли накладывать «вето» на любые решения должностных лиц, а также постановления народных собраний и сената. Личность трибуна была неприкосновенна. В период империи потеряли право «вето», а затем были упразднены.

Плебисциты – в Древнем Риме постановления плебейских народных собраний, проходивших по трибам. В 449 г. до н.э. получили силу закона, а с 287 г. до н.э. стали окончательно  обязательными и для патрициев.
Полис – город-государство, особая форма социально-экономической и политической организации общества, типичная для Древней Греции и Древней Италии.
Постглоссаторы – в средние века итальянские и французские юристы, занимавшиеся толкованием положений и норм Свода гражданского права Юстиниана, имевшихся в работах глоссаторов.
Право народов (лат. jus gentium) – правовая система, возникшая в Древнем Риме в классический период. Предназначалась для регулирования отношений с участием перегринов. Во многом представляла собой  переработанные преторами перегринов нормы и принципы правовых систем других народов. Опиралась на идеи справедливости и равенства участников гражданских правоотношений при соблюдении их подлинной воли. Признана наиболее развитой и совершенной частью римского права.

Право справедливости (англ. equity) – в средневековой Англии правовая система, действовавшая  с Х1У в. параллельно с общим правом. Сложилась на основе решений Суда лорда-канцлера, не связанного никакими формальностями, руководствовавшегося при рассмотрении дел только своей совестью и считавшегося более справедливым.

Прево (франц. prevot, от лат. praepositus – начальник) – во Франции Х1-ХУШ вв. королевский чиновник, обладавший до ХУ в. в подведомственном ему административно-судебном округе королевского домена (превотаже) фискальной, судебной и военной властью. С ХУ в. выполнял только судебные функции.

Прекарий (лат. precarium, от preces – просьба) – одна из форм закабаления свободных крестьян в период раннего средневековья в Западной Европе. Первоначально выглядел как передача крестьянину участка господской земли в пользование на условиях несения определенных повинностей. В дальнейшем представлял собой вручение разоряющимся земледельцем своего надела господину или церкви в виде ”дара”, после чего он возвращался в виде держания, иногда с дополнительным участком и с обязанностью выполнять феодальные повинности. Не приводил, в отличии от коммендации,  к установлению личной зависимости.
Претор – одна из высших магистратур в Древнем Риме. Избирались с 366 г. до н.э. Первоначально помощники консулов. С III-II вв. до н.э. главная сфера деятельности – уголовная и гражданская юстиция. Руководили судопроизводством. Могли издавать общеобязательные постановления – эдикты, на основе которых сформировалось классическое римское право.

Преторская (бонитарная) собственность – сформировалась в Древнем Риме в связи с правотворческой и правоприменительной деятельностью преторов. Являлась более гибкой и менее формальной, чем квиритская. Единственным требованием при ее приобретении была добрая совесть. В целях ограждения добросовестного собственника от эвикции претор закреплял вещи в имуществе (in bonis) приобретателя, давая ему полную собственническую защиту, не дожидаясь истечения срока давности.

Преторское право – система римского права, сложившаяся в классический период на основе эдиктов и формул преторов, дополнявших и исправлявших нормы квиритского права. Строилась на принципах равенства сторон, справедливости, доброй совести и т.д. Устраняла формализм, отличия в подходах к разным сословиям.
Принцепс (от лат. princeps senatus – первый сенатор) – в Древнем Риме в период республики старейший из сенаторов, стоявший в списке сената первым. С него начиналось голосование. Затем титул монарха в первый период Римской империи. 

Принципат – период ограниченной монархии в Древнем Риме (27 г. до н.э. – 284 г. н.э.). Характеризуется сохранением видимости республиканской формы правления, с почти всеми основными учреждениями республики.
Провинциальная собственность – в римском праве земли в завоеванных вне Италии провинциях, считавшиеся государственной собственность и переданные прежним собственникам во владение и пользование. Отличалась двумя особенностями: 1) за нее платили налог (от чего освобождались собственники италийских земель); 2) правовые отношения, связанные с ней, регулировались перегринским  правом.
Прокуратор – в Древнем Риме в период империи финансовый представитель императора вне Италии.

Просвещенный абсолютизм – политика, проводившаяся в ряде позднефеодальных монархических государств во второй половине ХУШ в. Выражался в преобразовании “сверху” наиболее устаревших феодальных институтов (упразднении некоторых сословных привилегий, подчинении церкви государству, проведении судебной, школьной реформ, смягчении цензуры и  д.р.). Представители просвещенного абсолютизма: Мария Терезия и  Иосиф П в Австрии, Фридрих П в Пруссии.
Пурохита – царский жрец в Древней Индии. Первый советник царя, главный астролог и предсказатель.

Пфальцграф (нем. pfalzgraf, букв.” дворцовый граф ”) – во Франкском государстве одно из высших должностных лиц короля, первоначально наблюдавшее за королевскими слугами, а в дальнейшем возглавлявшее дворцовый суд. В средневековой Германии – глава пфальцграфства (княжества).

Пэр (франц. pair, англ. peer) – звание представителей высшей аристократии во Франции и Англии. Во Франции ликвидировано в 1789 г. (восстановлено в 1814 г., упразднено в 1848 г.). В Великобритании звание пэра дает право быть членом палаты лордов.
Рабианум - в Древнем Вавилоне либо староста земельной общины, глава общинного совета, назначаемый царем, либо царский чиновник, осуществлявший административную и судебную власть в общине.

Рахинбурги – во Франкском государстве избираемые народным собранием сотни в количестве 7 человек судьи (заседатели). Участвовали в судебном заседании под руководством тунгина. С 1Х в. становятся председателями судов и назначаются королем и его чиновниками.
Реальные контракты (от лат. rei - вещь) – в римском праве контракты, которые вступали в силу с момента передачи вещи, осуществленной на основании соглашения (займ, ссуда, хранение).

Регентство (от лат. regens - правящий) – в монархических государствах временное коллегиальное (регентский совет) или единоличное (регент) осуществление полномочий главы государства в  случае вакантности престола, малолетства, продолжительной болезни, недееспособности или длительного отсутствия монарха.

Рейхстаг (райхстаг) (нем. reichstag от reich  - государство, империя и tag – съезд) – в период средневековья (с ХП в.) общеимперский постоянно функционировавший сословно-представительный орган при германском императоре. С Х1У в. действовал в составе трех коллегий: а) коллегии курфюстров; б) коллегии князей, графов и свободных господ; в) коллегии представителей имперских городов. Четкой компетенции не существовало. Принимаемые акты не имели обязательной силы. С 1867 г. – парламент Северо-Германского союза, а с 1871 г. фактически нижняя палата парламента Германской империи. С 1919  по 1945 гг. (реально до 1933 г.) верхняя палата парламента.
Рекс ( лат. rex - царь) – в древнейший период (753-509 гг. до н.э.) политический, военный и религиозный вождь Рима. Назначался народным собранием, хотя имел право определения своего преемника. Всего в истории Рима известно 7 царей: Ромул, Нума Помпилий, Тулл Гостилий, Анк Марций, Тарквиний Древний, Сервий Туллий, Тарквиний Гордый.

Рельеф (франц. relief от позднелат. relivium – освобождение, решение) – в средневековых Англии и Франции платеж вассала сеньору при получении (отчуждении) феода.

Ремонстрация (позднелат. remonstratio - указание) – во Франции с ХУ в. право Парижского парламента, а затем и других судебно-административных органов, напоминать королю о несоответствии его указов прежним актам и обычаям страны, и на основании этого отказывать в их регистрации.

Рента (нем. rente, от лат. reddita – возвращенная) – регулярно получаемых, не связанный с предпринимательской деятельностью, доход с капитала (например, предоставленного в ссуду), а также земли или имущества (например, сданного в аренду). См. Феодальная рента.

Рескрипт – одна из форм императорских конституций в Древнем Риме. Представлял собой письменный ответ императора на юридический вопрос частного лица или магистрата. 

Референдарий ( от лат. referens, род. п. referentis – сообщающий) – одно из высших должностных лиц во Франкском государстве, ответственное за королевское делопроизводство.

Реформация (от лат. reformatio - преобразование) – общественное движение в Западной  и Центральной Европе в ХУ1 в., направленное против католической церкви. Положила начало протестантизму. В узком смысле – проведение религиозных преобразований в духе протестантизма.

Рецепция (от лат. receprio - принятие) - восприятие  правовой системы и принципов другого государства, как основы национального права. Наиболее значимой в истории  является рецепция римского права в средневековой Европе.
Ростовщичество – предоставление денежных ссуд под высокий процент.
Сабха – в Древней Индии в ведийский период собрание полноправных общинников, обсуждавшее главные вопросы жизни племени и общины. В дальнейшем (в буддийский период) – собрание представителей знати, а также сельского и городского населения созываемое по воле магараджи и произвольное по своему составу.

“Саксонское зерцало” – сборник норм обычного права и судебной практики Северо-Восточной Германии, составленный в 1221 –1225 гг. судьей (шеффеном) Эйке фон Репков. Важный источник права   во всех землях Германии до конца Х1Х в.

“Салическая правда” (Салический закон) (Lex Salica) – сборник обычного права салических франков, одна из “варварских правд”. Записана в начале У1 в.
Свод гражданского (цивильного) права (лат. Сorpus juris civilis) – свод частного римского права, составленный в Византии в период правления императора Юстиниана (527-565 гг.). По его инициативе в период с 528 по 534 г. комиссией из 10 администраторов и юристов, реальным руководителем которых был юрист Трибониан, были созданы Кодекс, Дигесты и Институции. В дальнейшем их дополнили Новеллы. В Своде сочетались римские правовые традиции и нововведения, диктовавшиеся потребностями жизни. Первое полное печатное издание осуществил в 1583 г. французский юрист Готофред, который и ввел название кодификации – «Свод гражданского права».

Сеид (сейид) (араб. – господин) – почетный титул мусульман, возводящих свою родословную к пророку Мухаммеду (у шиитов и к халифу Али). В домусульманской Аравии представители племенной аристократии (старейшины). 

Секуляризация  (от позднелат. saecularis – мирской, светский) – обращение государством церковной собственности, преимущественно земли, в светскую.
Сенат (от лат. senex - старик) – совет старейшин древнеримских родов, созданный по легенде Ромулом (VIII в . до н.э.). До I в. до н.э. состоял из 300 сенаторов. Затем их число возросло до 600 и 900. В древнейший период – совещательный орган при царе, главной функцией которого была организация выборов нового царя и осуществление власти в периоды междуцарствий. В республиканском Риме – высший орган управления. Официально являлся консультативным органом при магистратурах. В реальности контролировал законодательную деятельность народных собраний, управлял государственными финансами, решал вопросы общественной безопасности, благоустройства, религиозных культов, международных отношений и т.д. По запросам магистратов мог выносить собственные заключения, не требовавшие утверждения народными собраниями – сенатус-консульты. В период империи постепенно утратил свою роль и превратился в орган, контролируемый императором.

Сенатус-консульты – постановления римского сената по запросам магистратов, имеющие общеобязательный характер. В I в. до н.э. – основной источник права, являвшийся правовой формой предложений принцепса, содержащихся в его речах или письменных представлениях.

Сенешал (сенешаль) (франц. senechal, от франкского siniskalk – старший слуга) – во Франкском государстве при династии Каролингов один из министериалов, руководивший делами королевского дворца. В средневековой Франции, в южной ее части, королевский чиновник, глава судебно-административного округа (сенешальства), назначаемый из местного дворянства. На севере Франции ему соответствовал бальи.

Сеньор (от лат.senior - старший) - в средневековой Западной Европе:          1) феодальный земельный собственник (собственник сеньории) в зависимости от которого находились крестьяне (часто и горожане); 2) феодал, в личной зависимости от которого находились более мелкие феодалы – вассалы.              См. Вассалитет.

Сеньориальная монархия – форма правления в феодальном государстве, строившаяся на принципе сюзеренитета–вассалитета. В сеньориальной монархии политическая власть была разделена между монархом и феодалами различного уровня, связанными сюзеренно-вассальными отношениями.

Сепаратизм (франц. separatisme, от лат. separatus - отдельный) – стремление к отделению, обособлению.
Сервитут (от лат. servitus – рабство вещи) – институт вещного права, разработанный в Древнем Риме. Представляет собой одну из форм права пользования в определенных пределах чужой собственностью или ограничения прав собственника по распоряжению своей вещью. Римскому праву были известны предиальные (земельные) и личные сервитуты.

Сервы (от лат. servus - раб) – в средневековой Западной Европе категория  феодально-зависимых крестьян. Находились в личной зависимости от господина. Были наиболее ограниченными в правах. Рассматривались как принадлежность  земли. 
Сецессия (лат. secessio, от   secedo – ухожу) – в Древнем Риме один из способов  борьбы плебеев за улучшение своего правового положения. Представляла собой уход плебеев из города и оставление его без военной защиты в случае отказа патрициев удовлетворить их требования.

Симония (от имени Симона–волхва, просившего  апостолов продать ему дар распоряжаться “святым духом”) - в средние века в Западной Европе продажа и покупка церковных должностей и духовного сана. Практиковалась с целью обогащения папством, королями, крупными феодалами.
Синграф (букв. с греч. «письменный документ») – долговая расписка, подписанная и должником, и кредитором. Один из видов лит(т)ерального контракта.
Синойкизм (букв. с греч. «слияние») – процесс объединения мелких родовых общин (поселений) в Древней Греции в крупные города-государства (полисы).
Сисахвия или сейсахтейя (букв. с греч. «стряхивание бремени») – реформа долгового рабства и кабалы, проведенная в Древних Афинах первым архонтом Солоном (VI в. до н.э.). Долговое рабство было запрещено, должники прощены, земли возвращены прежним владельцам, проданные в рабство за границу граждане выкуплены за счет государства. 
Совет 400 – высший орган управления в Древних Афинах. Учрежден Солоном в начале VI в. до н.э. Формировался путем выборов из граждан первых трех разрядов по 100 человек от каждой филы сроком на 1 год. Имел право обсуждать вопросы, подлежащие вынесению на народное собрание. Осуществлял надзор за всей общественно-политической жизнью полиса. В период реформ Клисфена (509 г. до н.э.) реформирован в Совет 500.

Сока – в период раннего средневековья (1Х – Х1 вв.) понятие, обозначавшее права землевладельца в округе, где он имел иммунитетные права. Включало в себя право осуществления суда над населением округа, сбора штрафов и конфискации имущества.

Сокмены – категория лично свободных крестьян, проживавших на территории иммунитетного округа, в селениях вокруг манора. Находились под “покровительством” местного феодала. В ХУ – ХУ1 вв. слились со свободными держателями земли.

Соприсяжничество – форма судебной клятвы, закрепленная в “варварских правдах”, в ходе которой вместе с обвиняемым, отрицавшим свою вину, клялось определенное число соприсяжников, подтверждавших невозможность  совершения преступления обвиняемым. В зависимости от важности дела число соприсяжников варьировалось.

Сословно-представительная монархия – форма феодального государства, при которой власть монарха сочеталась с органами сословного представительства дворян, духовенства и горожан. Сложилась в большинстве стран Европы в ХШ-Х1У вв., в процессе формирования общегосударственных сословий и органов сословного представительства: парламента в Англии, Генеральных штатов во Франции и др. Являлась переходной формой от раннефеодальной (сеньориальной) монархии к абсолютной.
Спартиаты – полноправные граждане в Спартанском государстве.
Спикер (англ. speaker, букв. ”оратор”) – председатель нижний палаты парламента в ряде стран: Великобритании, США, Индии, Японии и др. Впервые должность появилась в 1376 –1377 гг. в  английском парламенте.

Статут (от лат.  statuo - постановляю) – в Англии с конца ХУП в. нормативный акт парламента, утвержденный королем. 

Статутное право – в средневековой Англии комплекс законодательных актов, изданных высшими органами государственной власти (королем и парламентом). Считается высшим правом страны.
Стипуляция (от лат. stipulatio – выговаривание, испрашивание) – в римском праве важнейший из вербальных контрактов. Приобретал действительность с произнесением сторонами определенных фраз.

Суд Королевской  скамьи  - одно из старейших судебных королевских учреждений  Англии. Выделился из Королевской курии в ХШ в.  В течение ХШ-Х1У вв. становится высшей судебной инстанцией по уголовным делам и делам, связанным с поддержанием мира, обладал полицейской властью. Заседания проходили в составе 4 - 5 советников-юристов и председателя. Входил в  систему судов общего права. В 1873 г. становится отделением Высокого суда юстиции. С 1971  г. рассматривает только гражданские дела.

Суд лорда-канцлера – один из высших судебных органов средневековой Англии. Образован в ХШ в. Дела рассматривались, исходя из “права справедливости”, первоначально лично лордом–канцлером, а с ХУ1 в. особыми мастерами, главным из которых был хранитель архивов.

Суд общих дел (тяжб) – один из высших судебных органов Англии. Образован в ХШ в. Входил в систему общего права. Состоял из профессиональных юристов и имел монопольное право на рассмотрение гражданских исков  на сумму не менее 40 шиллингов, если они не затрагивали интересов короны. Просуществовал до 1873 г.

Судебный поединок – в средневековом уголовном процессе способ доказательства обвинения, состоявший в вооруженном единоборстве сторон или их представителей перед судом.

Суды ассизов – в средневековой Англии королевские судебные органы по рассмотрению дел по земельным искам. Образованы во второй половине ХШ в. Рассматривали дела разъездные судьи с участием присяжных.

Султан (араб.) – титул мусульманского светского правителя.

Сунна – священное мусульманское предание, состоящее из нескольких тысяч хадисов. Сложилась в конце УП-1Х вв. Один из источников шариата.

Суннизм – одно из двух основных  направлений ислама. Наряду с Кораном признает Сунну. При решении вопроса о высшей мусульманской власти (имаме-халифе) опирается на согласие всей общины, в отличие от шиизма, признающего имамами-халифами только Алидов, т.е. потомков халифа Али и его жены Фатимы, дочери пророка Мухаммеда

Счетная палата - высший орган финансового управления в феодальной Франции. Возникла в ХШ в., выделившись из Королевской курии

Сюзерен (франц.suzerain) – в Западной Европе  в период средневековья верховный сеньор территории (король, герцог, князь), являвшийся государем по отношению к зависимым от него вассалам.

Сюзеренитет – в средневековой Европе система личных иерархических  отношений между сюзереном и его вассалами.
Сян – в Древнем Китае первый и ближайший помощник вана по управлению и руководству чиновничьим аппаратом.
Талиона закон (от лат. talio – возмездие, равное по силе преступлению) – один из древнейших принципов юридической ответственности. Заключался в причинении виновному такого же вреда, который нанесен им (“око за око”, “зуб за зуб”). Применялся только в отношении людей одинакового социального положения. Существовали: материальный талион, когда у виновного повреждался тот же орган тела, что и у потерпевшего, и символический талион, когда повреждалось орудие преступления.

Талья (франц.taille) – во Франции в начале ХУ в. денежный оброк, уплачиваемый вилланами в пользу сеньора. При  Карле УП в 1439 г. превращен в постоянный государственный прямой налог. Отменен в ходе Великой французской буржуазной революции конца ХУШ в.
Тамкар – в Древнем Вавилоне государственный торговый агент, производивший торговые и ростовщические сделки и для себя лично.

“Терезина” -  сборник норм уголовного права и процесса, изданный в Австрии в  1768 г. при Марии Терезии. Строилась, главным образом, на ’’Каролине”.
Тетрархия (правление четырех) – в Древнем Риме система разделения власти между четырьмя соправителями, введенная императором Диоклетианом (284-305 гг.). Явилась фактическим началом разделения Римской империи на Восточную и Западную.
Тирания – своеобразная форма правления в некоторых полисах Древней Греции. Характеризовалась единоличной властью правителя, установленной насильственным путем, принижением значения выборных демократических органов власти и управления, проведением мероприятий в интересах демоса.

“Третье сословие” – податное население Франции ХУ-ХУШ вв. Первоначально входили торговцы, ремесленники, крестьяне, а с ХУ1 в. также буржуазия и рабочие. В отличие от первых двух сословий (духовенства и дворянства) облагались постоянным прямым налогом   ( тальей).
Трибы (от лат. tribuo – делю, разделяю) – в Древнем Риме в древнейший период три племени, составлявших римскую патрицианскую общину. Со времени реформ Сервия Туллия (VI в. до н.э.) – территориальные округа, в состав которых входили и патриции, и плебеи.
“Три гуна” – в Древнем Китае высшие чиновники в Цинской империи. Входили: тайвэй – командующий вооруженными силами; ченсян – советник императора, возглавлявший государственный аппарат; юйшидафу – хранитель государственного архива и верховный цензор.

Тризн (англ. treason, букв. “измена”) -  в Англии с Х1У в. категория наиболее тяжких уголовных преступлений, непосредственно затрагивающих интересы короны или церкви. Существовали: “великая” измена, предполагавшая неверность монарху (мятеж, посягательство на права короля и т.д.), и “малая” измена (убийство слугой хозяина, женой мужа и т.д.).
Триттии – территориальные округа в Древней Аттике. Введены Клисфеном (конец VI в. до н.э.).

Триумвират – в Древнем Риме (I в. до н.э.) неофициальный союз, представляющий собой диктатуру трех политических деятелей по руководству государственными делами. Известны два триумвирата в составе: 1) Помпей, Цезарь, Красс; 2) Антоний, Октавиан, Лепид.

Тунгин – у франков выборный председатель суда сотни. В 1Х в. должность упразднена.

 Тэны (англ. thegn ,  thane) – служилая знать в Англии раннего средневековья, дружинники короля.
Тяньцзы ( букв. “сын неба”) – правитель в Древнем Китае в период Чжоу   (Х1 –Ш вв. до н.э.).
Узуфрукт – в римском праве один из личных сервитутов. Представлял собой ненаследуемое право пользования чужой непотребляемой вещью с присвоением ее плодов, но с сохранением ее хозяйственного назначения, т.е. без права распоряжения.

Уитаногемот – См. Витанагемот.

Файда (позднелат. faida) – в германских “варварских правдах” межродовая вражда и завершавшая ее компенсация семье пострадавшего. В дальнейшем в Западной Европе феодальная частная война, начатая пострадавшей стороной для отмщения обиды.
Фараон (от искаженного греч. “большой дом”) - традиционное обозначение правителя в Древнем Египте. Обладал неограниченной властью, считался сыном бога Солнца Ра.

Фелония (англ. felony) – тяжкое уголовное преступление в Англии. Впервые термин упоминается в Нортгемптонской ассизе (ХП в.). Включала широкий круг деяний, в которых традиция усматривала нарушение вассальных обязанностей, а затем и “королевского мира” (убийство, проникновение в жилище, разбой, кража и др.). Обычно наказывалась смертью, конфискацией имущества, тюрьмой, штрафом. В Х1У в. из фелонии выделился тризн.

Феод (позднелат.feodum) – в средневековой Западной Европе земли (или фиксированный доход), пожалованные в наследственное владение сеньором своему вассалу, обязанному за это нести военную и административную службу, вносить установленные обычаем платежи.

Феодальная рента – одна из форм земельной ренты. Существовала в виде отработочной (барщина), продуктовой (натуральный оброк) и денежной.
Фесмофеты – в Древних Афинах шесть высших должностных лиц, входивших в коллегию девяти архонтов. Исполняли судебные функции.

Фетва (араб.) – в мусульманских странах решения и мнения высших религиозных авторитетов ( муфтиев) о соответствии того или иного действия или явления Корану и шариату. 
Филы – в Древних Афинах первоначально родоплеменные объединения. Со времени реформ Клисфена (конец VI в. до н.э.) – территориальные округа. Вся Аттика делилась на десять фил, каждая из которых состояла из трех триттий, относящихся к разным территориям: Город, Внутренняя земля, Берег.

Фирманы (ферманы) (перс.) – указы и распоряжения  халифов в Арабском халифате. В дальнейшем указы и распоряжения светских правителей в мусульманских странах. Один из источников мусульманского права.

Фогт (нем. vogt, от средневек. vocatus – защитник) – в средневековой Западной Европе светское должностное лицо в церковной вотчине, наделенное судебными, административными и фискальными функциями.
Формулярный процесс – одна из форм гражданского процесса в Древнем Риме. Возник в практике преторов перегринов. Затем воспринят в целом преторским правом и легализован законом Эбуция (II в. до н.э.). Состоял из двух стадий. В ходе первой (in jurе) истец излагал в любом виде претору свои притязания, а ответчик свои возражения. В случае признания иска допустимым претор составлял письменную формулу, являвшуюся юридическим выражением заявленных истцом притязаний и возражений ответчика и направлял ее в суд. В этой же формуле претор назначал и судью. Во второй стадии (in judicio) судья, опираясь на эту формулу, производил оценку излагаемых сторонами доказательств. При этом он был связан выводами, сделанными претором в формуле.  В случае их подтверждения судья был обязан удовлетворить иск.
Фратрии (букв. «братство») – в Древней Греции совокупность нескольких родов.

Фригольд (англ. freehold, от free - свободный и hold - владение) – свободное наследственное или пожизненное земельное держание в средневековой Англии. Могло быть рыцарским, крестьянским, городским, церковным. Лично-свободные крестьяне–фригольдеры уплачивали фиксированную ренту, обладали правом завещания и отчуждения держания, защиты в королевских судах.

Фронда (франц. fronde, букв. “праща”) - включавшее различные социальные слои общественное движение во Франции в 1648–1653 гг., направленное против абсолютизма и правительства кардинала Дж. Мазарини.
Фу – ведомство в период правления Поздней династии Хань в Древнем Китае (1-Ш вв.). Осуществляли все государственное управление. Чиновники были приписаны к одному из пяти фу.

Фьеф (франц.fief) - в феодальной Франции земля, предоставлявшаяся сеньором вассалу (тоже, что феод, лен).

Хадис (араб.) – предание о поступках и изречениях пророка Мухаммеда. Основная часть возникла в конце УП – начале УШ вв. Хадисы, признанные достоверными, составляют Сунну.

Халиф (араб. “халифа” – наместник, заместитель, приемник) -  в ряде стран мусульманского Востока титул духовного и светского главы мусульманской общины, государства  ( халифата). 

Халифат – мусульманская теократия с халифом во главе. С Х в. в Западной Европе название государств, образовавшихся в результате арабских завоеваний.

Харадж (араб.) – государственный поземельный налог в странах Ближнего и Среднего Востока, взимавшийся в  средние века и в новое время. В Арабском  халифате первоначально взимался с немусульманского населения, а затем и с мусульман.

Хиджаз - территория на побережье Красного моря (полуостров Аравия), где в начале УП в. зародился ислам и жил пророк Мухаммед.
Хирографы (букв. с греч. «собственная подпись») – долговые расписки, подписываемые только должником. Один из видов лит(т)еральных контрактов.
Хуанди – император в Древнем Китае (период Цинь – Ш в. до н.э.). Власть была практически неограниченной и обожествленной, особа – священна и неприкосновенна.

Цензива (франц.censive, от лат.census – податная перепись  имущества) – наследственное недворянское земельное держание в средневековой Франции. Возникло в Х1У – ХУ вв. в связи с заменой части натуральных повинностей и платежей денежной рентой и личным освобождением крестьян. Держатель цензивы (цензитарий), являясь лично-свободным, был обязан нести в пользу сеньора строго зафиксированные, в основном денежные, повинности (ценз), а также выплачивать талью и церковную десятину.
Цензоры (лат. censor от censeo - производить опись, перепись) – одна из высших магистратур в Древнем Риме. Главная обязанность – установление имущественного ценза граждан с целью распределения их по разрядам и центуриям, для допуска в списки сенаторов и всадников, для замещения магистратур. Осуществляли контроль за государственными финансами, следили за нравственностью граждан. Избирались центуриатными комициями на 5 лет.

Центурии (лат. centuma от centum - сто) – единицы военно-политического деления граждан в Древнем Риме. Возникли в период реформ Сервия Туллия (VI в. до н.э.).
Цивильное право (лат. jus civile) – система права в Древнем Риме. Второе название – квиритское право. Свое наименование получило от латинского «civitas» – город, политическая общность, народ. Являлось строго национальным правом, распространявшимся исключительно на граждан Рима.
Чандалы – каста отверженных в Древней Индии. Происходили от браков шудры и брахманки. Им не разрешалось жить в селениях, пользоваться новой или целой утварью. Являлись могильщиками, поденщиками, помощниками палачей и т.д.

Чинш (польск. czynsz) - в феодальной Европе регулярный фиксированный оброк продуктами и деньгами, который платили сеньору лично-свободные безземельные крестьяне – чиншевики за аренду (держание) земли. Сходен с французским цензом (См. Цензива). 
Шаммалум – в Древнем Вавилоне мелкий торговец или торговый агент.
Шаншутай – императорский совет в Древнем Китае (в период Поздней династии Хань – 1-Ш вв.). Исполнял роль высшего совещательного органа.
Шариат (от араб. ”шар” – закон, “шариа” – правильный путь) – свод мусульманских религиозно-этических и правовых норм. Часто называют мусульманским правом. Основой шариата является священная книга мусульман Коран. К источникам также относятся: Сунна, иджма, фетва и др.

Швабское зерцало (нем. Schwabenspiegel) – сборник норм обычного права и судебной практике в феодальной Германии, составленный в ХШ в. в                   г. Аугсбурге неизвестным автором.

Шеваж (франц.chevage) – в феодальной Франции ежегодная подушная подать, которую платили сервы в знак личной зависимости.

Шейх (араб, букв. ”старик”) – у арабов титул правителей княжеств и вождей кочевых племен, глав рода, старост деревень. У мусульман – представитель высшего духовенства, богослов и правовед, иногда и почтенный человек  вообще.

Шеффены (нем. schoffen) – в странах Западной Европы в УШ – ХУ1 вв. члены (заседатели) общинных судов.

Шиизм (от араб. ”ши’а” – группа приверженцев) – одно из двух основных (наряду с суннизмом) направлений в исламе. Возник в УП в. Шииты не признают суннитских халифов, считая законными преемниками Мухаммеда лишь имамов Алидов. См. Суннизм.
Шудры – низшая варна в Древней Индии. Согласно Законам Ману единственное занятие – служение дваждырожденным. Являлись слугами, наемными рабочими, батраками.
Эвикция (от лат. «отсудить», «истребовать») – в римском праве возможность изъятия проданной вещи ее действительным собственником.

Эвокация (лат.evokatio - призыв) – в средневековой Франции право принятия королевской юстиции к своему производству любого дела из некоролевского суда, на какой бы стадии судебного разбирательства оно ни находилось.
Эвпатриды (букв. с греч. «сыновья благородного отца») – родовая землевладельческая знать в Древних Афинах. По реформе Тесея только эвпатриды обладали правом на замещение властных должностей. После реформ Солона – высший имущественный разряд, из представителей которого избирались архонты. В ходе реформ Клисфена привилегированное положение эвпатридов было ликвидировано.
Эдикт (лат. edictum – публичное объяснение, указ) – 1.В Древнем Риме устное заявление, в частности магистратуры, на народном собрании. 2.Декларация, делавшаяся преторами при их вступлении в должность и фиксировавшаяся в письменной форме. 3.Один из видов императорских конституций.

Эдил (от лат.aеdas - храм) – одна из римских магистратур. Осуществляли наблюдение за общественным порядком в городе, состоянием улиц, храмов, торговли на рынках, руководили чеканкой монеты, охраной государственной казны, организацией праздников и зрелищ и т.д.
Экклесия – народное собрание в Древних Афинах. Высший орган государственной власти. Участвовали только граждане полиса. На экклесиях принимались законы, решались все важнейшие внешнеполитические и военные вопросы, заслушивались должностные лица и происходило их избрание и т.д.
Экстраординарный процесс (от лат. extra ordinem – вне общего порядка) – одна из форм судебного процесса в Древнем Риме. Получил распространение в период империи. Конституцией императора Диоклетиана 294 г. установлен как единственная форма. Характеризовался отсутствием деления на стадии. Дело от начала до конца рассматривалось и решалось императорским чиновником, пользовавшимся консультациями профессиональных юристов.

Элдормен (олдермен) – королевский чиновник, в средневековой Англии, назначавшийся из местной знати для управления графством. Главная функция – руководство военным ополчением.

Эмир (араб. ”амир” - повелитель) - в Арабском халифате военный наместник в провинции. В дальнейшем в странах мусульманского Востока, правитель, глава государства, военноначальник. 

Эрлы (англ. ед.ч. earl  от др. англ.eurl – человек, воин) – родовая знать в Англии раннего средневековья. К 1Х в. слились с тэнами. С Х1 в. титул “эрла” соответствовал титулу “графа”. 
Эфеты – в Древних Афинах члены особой судебной коллегии. Рассматривали дела о непредумышленных убийствах, о подстрекательстве к таким убийствам, о смертях, причиненных животными или неодушевленными предметами.

