
Контрольные задания для студентов и слушателей заочной формы обучения (в т.ч. ФОСС)
ВАРИАНТ № 1

1. «Гарантии прав личности в уголовном процессе» как учебная дисциплина. 

2. Понятие и признаки уголовно-процессуального принуждения. Уголовно-процессуальное принуждение как гарантия прав личности.

ЗАДАЧА 1

В судебном заседании по ходатайству подсудимого Павлова суд освободил от участия по делу защитника – адвоката Семенчука. Из акта амбулаторной судебно-психиатрической экспертизы следует, что Павлов с декабря 1967 года состоит на учете в психо-неврологическом диспансере с диагнозом «олигофрения в стадии дебильности». По заключению экспертов он вменяем, обнаруживает признаки умственной недостаточности.

Правомерно ли удовлетворение ходатайства подсудимого в данной ситуации ?

Задача 2

Постановлением следователя Петрухину, являющемуся потерпевшим по уголовному делу, отказано в удовлетворении ходатайства о предоставлении ему представителя – адвоката для оказания юридической помощи за счет средств федерального бюджета как малообеспеченному лицу. В мотивировочной части постановления указано, что действующий закон не знает такого права потерпевшего. В жалобе в суд потерпевший указал, что закон не содержит прямого запрета на бесплатную юридическую помощь потерпевшему, кроме того, не запрещает аналогию закона, а даже ее разрешает в некоторых случаях, что позволяет применить к его случаю нормы ст. 51 УПК РФ.

Какое решение должен принять суд ?

ВАРИАНТ № 2

1. Понятие личности в философии, социологии и праве. Эволюция прав, свобод и интересов личности в уголовном процессе.

2. Обеспечение прав личности при применении к ней мер уголовно-процессуального принуждения. 

Задача 1

По подозрению в совершении преступления задержан Пименов, которому 10 июля 2005 года в порядке ст. 97 – 100, 108, 165 УПК РФ в качестве меры пресечения избрано заключение под стражу. 15 августа 2005 года районным судом рассмотрена по существу жалоба Пименова на незаконные и необоснованные действия следователя, выразившиеся в нарушении его конституционного права знать то, в чем он обвиняется, путем непредъявления обвинения в предусмотренные законом сроки. Постановлением суда подтвержден факт нарушения процессуальных прав Пименова, однако, учитывая, что 11 августа ему в установленном законом порядке с соблюдением всех его процессуальных прав было предъявлено обвинение в совершении преступления, предусмотренного п. «в» ч. 2 ст. 105 УК РФ, а 12 августа следователем вынесено новое обоснованное и мотивированное постановление о возбуждении ходатайства о заключении Пименова под стражу, поддержанное прокурором, то нет оснований для освобождения обвиняемого из-под стражи.

Правомерно ли решение суда ?

Задача 2

Следователь СО ОМ УВД г. Энска вынес постановление об избрании в отношении обвиняемого меры пресечения – личное поручительство. В описательно-мотивировочной части постановления указаны и раскрыты основание избрания меры, доводы в пользу именно личного поручительства, отражено согласие поручителя на применение указанной меры, дана характеристика поручителю как лицу, заслуживающему доверие. Также в постановлении закреплен подписью факт разъяснения поручителю его прав, обязанностей и ответственности.

Имеются ли нарушения уголовно-процессуального закона в данной ситуации?

ВАРИАНТ № 3

1. Международно-правовые основы статуса личности в уголовном процессе.

2. Предпосылки и общие условия обеспечения прав обвиняемого и подозреваемого, особенности обеспечения прав подозреваемого в уголовном процессе. 

ЗАДАЧА 1

Во время исполнения коммерческого контракта в Российской Федерации сотрудник иранской фирмы И. Аль-Адьян был задержан сотрудниками уголовного розыска УВД г. Энска по подозрению в совершении кражи. Консул Республики Иран заявил следователю ходатайство о передаче подозреваемого на родину для осуществления уголовного преследования на основании межгосударственного соглашения СССР и Республики Иран от 1988 года. Следователь вынес постановление об отказе в удовлетворении ходатайства, сославшись на то, что международные обязательства бывшего Советского Союза применяются в Российской Федерации лишь в части, не противоречащей действующему законодательству России. Соглашение, которым обоснована позиция консула, противоречит ст. 2, 3 УПК РФ.

Оцените правомерность решения следователя.

ЗАДАЧА 2

Предварительное следствие по уголовному делу Шимана проведено на русском языке. Шиман по национальности румын, малограмотный, окончил 4 класса общеобразовательной школы, в которой изучал молдавский язык как родной. В судебном заседании установлено, что при допросах на предварительном следствии Шиман заявлял о том, что русским языком он владеет хорошо и в услугах переводчика не нуждается. Однако суд пришел к выводу, что в связи со слабым знанием русского языка он плохо понимал в период следствия термины и обстоятельства, связанные с производством по делу, однако переводчиком на период следствия обеспечен не был.

Какие решения должен принять суд по данному делу?

ВАРИАНТ № 4

1. Соотношение категорий личность, государство, борьба с преступностью, общественная безопасность в уголовном процессе.

2. Особенности обеспечения прав обвиняемого.

Задача 1

В судебном заседании подсудимый заявил, что отказывается от всех показаний, которые давал на предварительном следствии без участия защитника. Его защитник в связи с этим заявил ходатайство о признании согласно п. 1 ч. 2 ст. 75 УПК РФ протокола допроса обвиняемого, протокола очной ставки с потерпевшим, протокола проверки показаний на месте недопустимыми доказательствами, т.к. при производстве данных следственных действий обвиняемый давал пояснения в отсутствие защитника, которые не подтверждает в судебном заседании. Государственный обвинитель настаивал, что положения п. 1 ч. 2 ст. 75 УПК РФ распространяются лишь на показания, данные обвиняемым в отсутствие защитника при производстве единственного следственного действия – допроса.

Какое решение надлежит принять суду?

Задача 2

В судебном заседании в качестве доказательства вины подсудимого была продемонстрирована видеозапись, фиксирующая признание подсудимым вины без участия защитника. До этого были оглашены постановление о производстве оперативно-розыскного мероприятия и протокол его осуществления, постановление о рассекречивании материала дела оперативного учета для предоставления следователю, заключение экспертизы, указавшей на отсутствие в видеозаписи признаков монтажа. Подсудимый пояснил, что запись производилась без его ведома и ведома его защитника во время предложенного следователем «чаепития» и «беседы без протокола». Защитник заявил ходатайство об исключении данных доказательств как полученных с нарушением закона в виду грубых нарушений прав обвиняемого при производстве допроса, в частности ему не были разъяснены его процессуальные права, в результате введения в заблуждения нарушена его свобода от самообличения (ст. 51 Конституции РФ), он не был предупрежден об использовании видеозаписи, отсутствовал защитник, допущенный в установленном порядке к участию в деле.

Какое решение надлежит принять суду ?

ВАРИАНТ № 5

1. Назначение уголовного процесса и принцип презумпции невиновности и их влияние на положение личности в уголовном процессе.

2. Общие условия, предпосылки и особенности обеспечения прав потерпевших.

Задача 1

Мелешин И.Ю. приговором суда оправдан. В приговоре суд указал, что в виновности подсудимого имеются сомнения, которые надлежит в силу ст. 14 трактовать в его пользу. В кассационном представлении прокурор, не согласившись с доводами суда, указав, что суд, имея реальную возможность устранить сомнения в виновности процессуальными средствами, этого не сделал, а потому приговор не законен и не обоснован. В судебном заседании суда кассационной инстанции защитник возразил прокурору, заявив, что указанные сомнения должна была бы разрешить сторона обвинения, а не суд, который лишь создает равные условия для сторон по отстаиванию своих интересов.

Оцените позиции сторон.

Задача 2

В кассационной жалобе отец убитого потерпевший Арбузов указал, что органы следствия и суд грубо нарушили его права. Об окончании следствия он не был извещен и потому не мог ознакомиться с материалами дела. Суд сообщил о дне судебного заседания письмом, которое поступило лишь через два дня после постановления приговора. В судебном заседании кассационной инстанции прокурор возразил против доводов жалобы, указав, что в материалах дел имеются квитанции об отправлении заказных писем с извещением соответственно об окончании предварительного следствия и о начале судебного заседания суда первой инстанции.

Какое решение должен принять суд кассационной инстанции?

ВАРИАНТ № 6

1. Понятие и характеристика принципов уголовного процесса, имеющих выраженное гуманитарное значение.

2. Особенности обеспечения прав несовершеннолетних в уголовном процессе.

Задача 1

По приговору суда Романов В.А. признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 171 УК РФ и ему назначено наказание в виде 4 лет лишения свободы. В мотивировочной части приговора суд указал, что, несмотря на неопределенность закона в части определения субъекта указанного состава преступления и отсутствие каких-либо разъяснений на сей счет со стороны Верховного Суда, Романова следует признать субъектом преступления согласно сложившейся судебной практике. В кассационной жалобе защитник не согласился с доводами суда, указав, что они противоречат принципу уголовного процесса законности – ст. 7 УПК РФ, не признающему судебную практику в качестве источника права.

Оцените доводы суда и защитника.

ЗАДАЧА 2

Энским районным судом Бабенко осужден по ч. 3 ст. 30, п. «а» ч. 2 ст. 158 УК РФ, а также по ч. 3 ст. 158 УК РФ к 5 годам лишения свободы. Бабенко признан виновным в том, что по предварительному сговору с Ивановым, Шпаником и другими покушался на совершение кражи, а также совершил кражу имущества в крупном размере. С участием Бабенко похищено товаров на сумму 13900 руб. Родителями Бабенко в счет возмещения вреда передано потерпевшим 5000 руб.

От имени защитника Бабенко сформулируйте резолютивную часть кассационной жалобы, учитывая следующее. На момент совершения преступления Бабенко исполнилось 14 лет, он учился в 8 классе, характеризуется положительно. Педагогический коллектив школы просил суд не лишать его свободы и предоставить возможность окончить 8 класс и продолжить учебу. Вину Бабенко признал полностью и в содеянном раскаялся. В преступную деятельность Бабенко был вовлечен совершеннолетним Шпаником, который в течение лета 2004 года уговаривал его принять участие в совершении краж, был инициатором каждой из них.

ВАРИАНТ № 7

1. Понятие и виды уголовно-процессуальных гарантий.

2. Особенности обеспечения имущественных прав личности в уголовном процессе.

Задача 1

Следователь Иванов по находящемуся в его производстве уголовному делу вынес постановление о признании Петрова потерпевшим, после чего произвел его допрос в таковом качестве. Выполняя казанный комплекс процессуальных действий, следователь разъяснил Петрову его процессуальные права и обязанности, а также ответственность за дачу ложных показаний либо отказ от дачи показаний. 

По итогам допроса потерпевший заявил ходатайство о допросе свидетеля, указав, какие именно обстоятельства дела ему могут быть известны. Следователь вынес постановление об отказе в удовлетворении ходатайства. 

Через некоторое время возникла необходимость в дополнительном допросе потерпевшего, на который он, однако, не явился, мотивировав это тем, что следователь не объективен, ходатайства не удовлетворяет, поэтому говорить им не о чем. Следователь вынес постановление о приводе потерпевшего. 

Доставленный в отдел милиции потерпевший после дачи показаний направил надзирающему прокурору жалобу на действия следователя в части отказа в удовлетворении его ходатайства, а также на осуществленный в отношении него привод. Прокурор, изучив жалобу и материалы дела, отменил постановление следователя об отказе в удовлетворении ходатайства потерпевшего о допросе свидетеля, а также признал законным привод Петрова, о чем ему незамедлительно сообщил.

Перечислите все имеющиеся в задаче гарантии прав личности и классифицируйте их.

ЗАДАЧА 2

Приговором Энского районного суда Новиков осужден по ч. 1 ст. 111 УК РФ со взысканием по гражданскому иску с него в пользу Фонда социального страхования 2328 руб., выплаченных потерпевшей Таскиной в качестве пособия по временной нетрудоспособности. В кассационной жалобе защитник поставил вопрос об отмене приговора в части разрешения гражданского иска, указав, что Фонд социального страхования, выплативший Таскиной пособие, не имел право на предъявление в рамках уголовного дела такого рода иска, являющегося по своей юридической сути регрессным требованием, а потому подлежащим заявлению в порядке гражданского судопроизводства. 

Какое решение должен принять суд кассационной инстанции ?

ВАРИАНТ № 8

1. Уголовно-процессуальная деятельность как гарантия прав личности в уголовном процессе.

2. Особенности обеспечения прав личности при применении принудительных мер медицинского характера.

ЗАДАЧА 1

Адвокат Петров, осуществляя защиту обвиняемого Иванова, направил кассационную жалобу на постановление судьи о применении к его подзащитному меры пресечения в виде заключения под стражу. Суд кассационной инстанции, рассмотрев материалы уголовного дела, признал постановление нижестоящего суда незаконным и необоснованным, а потому подлежащим отмене.

Определите, какая уголовно-процессуальная деятельность является защитой прав обвиняемого, а какая – восстановлением в правах ? О гарантиях какого права идет речь в задаче ?

Задача 2

В связи с возникшими в стадии предварительного следствия сомнениями в психической полноценности Прокофьева он был направлен на стационарную судебно-психиатрическую экспертизу, согласно заключению которой Прокофьев после совершения преступления впал в реактивное состояние и в настоящее время нуждается в направлении в специальную психоневрологическую больницу для принудительного лечения. Вопрос о его невменяемости может быть решен после принудительного лечения. Орган предварительного следствия направил дело в суд для применения к Прокофьеву принудительной меры медицинского характера.

Имеются ли основания для принятия решения, предложенного органом предварительного следствия, в данной ситуации и какое решение должен принять суд?

ВАРИАНТ № 9

1. Обеспечение прав личности на участие в уголовном преследовании и при производстве следственных действий.

2. Обеспечение прав лиц, обладающих особыми процессуальными гарантиями.

Задача 1

В головном офисе фирмы «ООО Фунтик» следователь предъявил постановление о производстве выемки, после чего, удалив из помещений весь персонал, в присутствии понятых произвел выемку документов из сейфа главного бухгалтера.

Нарушены ли нормы процессуального закона при производстве выемки?

ЗАДАЧА 2

В прокуратуру Энской области поступило заявление гражданина Артемина о нанесении ему прокурором Центрального района г. Энска Пигоревским побоев. Прокурор Энской области, рассмотрев заявление, вынес постановление о направлении заявления по подсудности, мотивировав решение тем, что дела о преступлениях, предусмотренных ст. 116 УК РФ, уголовно-процессуальным законом отнесены к категории дел частного обвинения, которые подведомственны мировым судьям. Мировой судья отказал Артемину в принятии заявления, мотивировав это тем, что в отношении прокурора УПК РФ устанавливает особый порядок возбуждения уголовного дела.

Оцените законность принятых решений.

ВАРИАНТ № 10

1. Понятие и система гарантий личной безопасности участников уголовного процесса.

2. Обеспечение прав личности при производстве процессуальных действий в порядке международного сотрудничества.

ЗАДАЧА 1

Абрамов привлечен в качестве обвиняемого по уголовному делу о причинении тяжкого вреда здоровью Васильеву в результате нарушения правил дорожного движения, повлекшего дорожно-транспортное происшествие. Постановлением следователя Васильев признан потерпевшим. Одновременно к следователю с ходатайством о признании потерпевшим обратилось ООО «Эликсир», которому принадлежал автомобиль КАМАЗ 5511, которым управлял Абрамов. Из ходатайства следовало, что в результате аварии ООО «Эликсир» утратило имущество – автомобиль, не подлежащий восстановлению, а потому его следует признать потерпевшим по делу.

Как следует разрешить ходатайство ?

ЗАДАЧА 2

Правоохранительными органами Республики Казахстан Головлев обвиняется в том, что он, являясь военнослужащим, в ночь на 13 июля 1995 года в г. Усть-Каменогорске Восточно-Казахстанской области совершил изнасилование несовершеннолетней, т.е. преступление, предусмотренное ч. 4 ст. 101 УК РК. Постановлением военной прокуратуры Усть-Каменогорского гарнизона от 21 августа 1995 года в отношении обвиняемого Головлева избрана мера пресечения в виде заключения под стражу и объявлен его розыск. 25 мая 2002 года на основании постановления военной прокуратуры Усть-Каменогорского гарнизона Головлев был задержан в России и водворен в СИЗО г. Пятигорска Ставропольского края. 

Письмом от 9 июля 2002 года Генеральный прокурор РК в соответствии с Конвенцией от 22 января 1993 года «О правовой помощи и правовым отношениям по гражданским, семейным и уголовным делам» обратился к Генеральному прокурору РФ о выдаче Головлева правоохранительным органам РК. Генеральный прокурор РФ вынес 11 июля 2002 года постановление о выдаче Головлева. Прокурор г. Пятигорска Ставропольского края 23 июля 2002 года уведомил Головлева о состоявшемся решении. Ставропольский краевой суд определением от 24 октября 2002 года оставил без удовлетворения жалобу Головлева на постановление Генерального прокурора РФ. 

В кассационной жалобе Головлев оспаривает правомерность определения Ставропольского краевого суда, а также решения Генерального прокурора РФ о выдаче, считая, что оно противоречит законодательству РФ, нормам международного права, его вина в совершении преступления не доказана, его выдача будет иметь для него неблагоприятные последствия, повлечет нарушение его права на защиту, применение незаконных методов ведения следствия; ссылка суда на то, что дело по приобретению им гражданства РФ приостановлено необоснованна, т.к. он имел все основания получить его, поскольку являлся гражданином бывшего СССР, проживал на территории государства, входившего в состав СССР, и прибыл на территорию России после 6 февраля 1992 года, заявив до 31 декабря 2000 года о своем желании приобрести гражданство России. Кроме того, как указано в жалобе, истекли сроки давности привлечения его к уголовной ответственности.

Изучив ч. 1, 2 ст. 462, ч. 6 ст. 463, ст. 464 УПК РФ, упомянутую Конвенцию, сформулируйте мотивы решения, которое должен принять суд кассационной инстанции, учитывая следующее. Россия и Республика Казахстан являются участниками упомянутой Конвенции. Согласно сообщению заместителя Генерального прокурора РК Головлев является гражданином Казахстана и с заявлением о выходе из гражданства не обращался. По данным ГУВД Челябинской области и по сообщению прокурора Челябинской области Головлев в 1996 году обращался в ПВС Карталинского РОВД с заявлением о приобретении гражданства РФ. Проведенной проверкой установлено, что он обвиняется правоохранительными органами РК в совершении тяжкого преступления, находится в розыске, в связи с чем дело о приобретении им гражданства приостановлено и положительного решения по нему не принято. Согласно ст. 69 УК РК срок давности преступления, предусмотренного ч. 4 ст. 101, составляет 10 лет.

ВАРИАНТ № 11

1. Деятельность дознавателя, следователя и органа дознания как гарантия прав личности в уголовном процессе.

2. Особенности обеспечения прав личности при особом порядке принятия решения при согласии обвиняемого с предъявленным обвинением и по делам частного обвинения.

задача 1

Гражданин Иванов, проходивший мимо отдела милиции, был остановлен следователем Игнатовым. Следователь в категорической форме заявил, что в соответствии со ст. 60 и 170 УПК РФ привлекает Иванова для участия в производстве следственного эксперимента в качестве понятого на ближайшие 4 – 5 часов. Иванов ответил отказом, сославшись на занятость. Тогда следователь пригрозил вынести постановление о приводе, что никак не повлияло на поведение Иванова, продолжившего путь на работу.

Оцените правомерность требования следователя, отказа гражданина и предложенной следователем уголовно-процессуальной гарантии.

Задача 2

Титов обратился в отдел милиции с заявлением о привлечении к уголовной ответственности неизвестного ему лица, который 10 декабря 2005 года на Центральном рынке г. Энска в результате возникшей между ними ссоры причинил ему побои, что подтверждено актом медицинского освидетельствования от того же числа. Следователь, рассмотрев материал, вынес постановление о направлении заявления по подсудности, разъяснив заявителю, что дела о преступлениях, предусмотренных ст. 116 УК РФ, не расследуются органами внутренних дел, а сразу же рассматриваются мировым судьей в порядке частного обвинения. Мировой судья на основании ч. 1 ст. 319 УПК РФ вернул заявление Титову для приведения его в соответствие с требованиями п. 4 ч. 5 ст. 318 УПК РФ, а затем отказал в его принятии в связи с неисполнением данного указания.

Оцените законность принятых по заявлению решений с учетом Постановления Конституционного Суда РФ от 27 июня 2005 года.

ВАРИАНТ № 12

1. Прокурорский надзор как гарантия прав личности в уголовном процессе.

2. Особенности обеспечения прав личности в стадии возбуждения уголовного дела.

задача 1

Заместитель прокурора г. Энска возвратил уголовное дело следователю для производства дополнительного расследования на основании п. 3 ч. 1 ст. 221 УПК РФ в связи с существенными нарушениями уголовно-процессуального закона, выразившимися в нарушении процессуальных прав обвиняемого Ильинского. Как указано в постановлении заместителя прокурора, в нарушение требований ст. 172 УПК РФ Ильинскому не был фактически ни предъявлен, ни объявлен текст постановления о привлечении его в качестве обвиняемого в окончательной редакции, а также не разъяснена сущность предъявленного обвинения. Следователь обжаловал указанное постановление вышестоящему прокурору в порядке, предусмотренном ч. 3 ст. 38 УПК РФ, указав, что действительно 27 января 2003 года при предъявлении Ильинскому обвинения в окончательной редакции обвиняемый собственноручно сделал отметку: «С предъявленным обвинением знакомиться отказываюсь с участием защитника Алексеева в виду неопытности последнего».

Как следует разрешить жалобу вышестоящему прокурору ?

Задача 2

Иванов обратился в отдел милиции с заявлением о совершении кражи его имущества. Следователь, приняв заявление в письменной форме, разъяснил заявителю, что в течении 3 суток по заявлению будет принято решение в соответствии с законом, после чего, отобрав объяснение об обстоятельствах предполагаемой кражи, отпустил его домой.

Имеются ли в данной ситуации нарушения прав заявителя ?

ВАРИАНТ № 13

1. Процессуальная деятельность суда как гарантия прав личности в уголовном процессе.

2. Особенности обеспечения прав личности в суде с участием присяжных заседателей.

ЗАДАЧА 1

Перед началом обыска следователь предъявил постановление о производстве обыска в кладовой комнате дома. Собственник помещения не согласился со следователем и потребовал судебного решения о производстве в его доме обыска. Следователь разъяснил, что для обыска в нежилом помещении судебное решение не требуется. Собственник настаивал, что кладовая комната находится в жилом доме и является его неотъемлемой частью.

Чья позиция соответствует закону ? Как изменится решение задачи, если обыск надлежит произвести в комнате общежития, номере гостиницы, купе поезда, геолого-разведывательной палатке ?

ЗАДАЧА 2

В связи с убийством Николаева потерпевшей по уголовному делу признана его сестра, которая 3 июля 2005 года не явилась в суд, рассматривавший уголовное дело с участием присяжных заседателей, но направила письменное ходатайство об отложении судебного заседания из-за болезни. Суд данное ходатайство отклонил, мотивировав свое решение тем, что потерпевшая не представила документов, подтверждающих факт ее заболевания, а учитывая, что в качестве потерпевшей судом она уже допрошена, ее явка в судебное заседание не обязательна и не препятствует рассмотрению делу по существу. Суд продолжил судебное следствие и завершил разбирательство уголовного дела в отсутствие потерпевшей постановлением оправдательного приговора на основании оправдательного вердикта коллегии присяжных заседателей. 

В кассационном представлении прокурор поставил вопрос об отмене приговора в виду грубого нарушения прав потерпевшей, приложив к нему больничный лист, в соответствии с которым потерпевшая была нетрудосопособна с 3 по 20 июля 2005 года.

Сформулируйте мотивировочную часть кассационного представления прокурора. Какое решение по делу должна принять Кассационная палата Верховного Суда РФ ?

ВАРИАНТ № 14

1. Институт профессиональной защиты как гарантия прав личности в уголовном процессе.

2. Особенности обеспечения прав личности при пересмотре уголовного дела в апелляционном и кассационном порядке.

Задача 1

Адвокат Извеков, осуществляя защиту Салова, в рамках полномочий, предоставленных ему ч. 3 ст. 86 УПК РФ и ФЗ от 31.05.02 «Об адвокатской деятельности и адвокатуре» опросил гражданина Махова об обстоятельствах совершенного преступления, оформив его по аналогии с протоколом допроса, истребовал из ЖЭУ, школы, ПТУ и с места работы характеристики на обвиняемого, при осмотре места происшествия обнаружил предметы, имеющие значение для дела, составив в присутствии двух граждан схему их обнаружения, описав их и запечатав в конверт. Все материалы были представлены в суд с ходатайством о приобщении к материалам уголовного дела.

Какие из материалов могут быть признаны доказательствам, учитывая, что Махов незадолго до судебного разбирательства скончался ?

Задача 2 

По приговору Энского областного суда Антошин осужден по ч. 3 ст. 131 УК РФ. Он признан виновным в изнасиловании Веровой, в котором участвовал также и Шевцов, признанный судебно-психиатрической экспертизой невменяемым и неподлежащим уголовной ответственности с применением принудительной меры медицинского характера. Антошин на предварительном следствии и в судебном заседании виновным себя не признал и утверждал, что организатором и исполнителем преступления является Шевцов. В определении Энского областного суда о применении к Шевцову принудительной меры медицинского характера указано, что осужденный Антошин и другие приняли участие в изнасиловании Веровой по предложению Шевцова. Вместе с тем в этом же определении совершение Шевцовым общественно-опасного деяния признается доказанным рядом доказательств, в том числе и показаниями Антошина. В кассационной жалобе адвокат, защищавший Антошина и Шевцова,  просил приговор отменить, а дело направить на новое рассмотрение в тот же суд в новом составе в виду того, что в приговоре не опровергнуты доводы защиты.

По какому основанию должен быть отменен приговор суда первой инстанции ?

ВАРИАНТ № 15

1. Международно-правовые способы защиты прав личности в уголовном процессе: Европейский суд по правам человека.

2. Особенности обеспечения прав личности в стадии исполнения приговора.

ЗАДАЧА 1

Гражданин Российской Федерации Иванов В.Ю. обратился к адвокату за юридической помощью в составлении жалобы в Европейский Суд по правам человека в связи с нарушением его прав порядком уголовного преследования, осуществляемого в отношении него прокуратурой г. Энска. Адвокат отказал в помощи, разъяснив, что Европейская Конвенция о защите прав человека и основных свобод допускает обращение с жалобой лишь при исчерпанности национальных возможностей правовой защиты. По делу же Иванова В.Ю. на тот момент лишь осуществлялось предварительное расследование.

Прав ли адвокат?

Задача 2

Во время прохождения срочной военной службы в составе 201 стрелковой дивизии вооруженных сил Российской Федерации, расквартированной на территории Республики Таджикистан, мл. сержант Т.И. Иванов, будучи в увольнении за пределами части, был задержан сотрудниками уголовного розыска МВД Республики Таджикистан по подозрению в совершении разбойного нападения. На запрос российской военной прокуратуры о передаче Иванова для осуществления в отношении него уголовного преследования по указанному факту в соответствии с УПК РФ в виду того, что преступление совершено российским гражданином на территории российской воинской части таджикская сторона ответила отказом, сославшись на межгосударственный договор двух стран, в соответствии с которым на воинские части, расквартированные в Республике Таджикистан, полностью распространяется юрисдикция Республики Таджикистан. Указанный договор ратифицирован Федеральным Собранием РФ путем принятия Федерального закона.

Каким образом следует разрешить данную правовую ситуацию?

ВАРИАНТ № 16

1. Основания и порядок реабилитации в уголовном процессе. Порядок возмещения материального и морального вреда.

2. Особенности обеспечения  прав личности при пересмотре судебных решений в порядке надзора и по вновь открывшимся и новым обстоятельствам. 

ЗАДАЧА 1

Молчанова обратилась в суд с иском о возмещении причиненного вреда за счет казны РФ в связи с незаконным привлечением ее к уголовной ответственности и незаконным применением в качестве меры пресечения подписки о невыезде и компенсации морального вреда. Решением суда иск удовлетворен. Кассационная инстанция решение суда первой инстанции отменила и вынесла новое решение об отказе в удовлетворении иска, считая, что органы предварительного следствия, привлекая Молчанову к уголовной ответственности и применяя в отношении нее меру пресечения – подписку о невыезде – незаконных действий не совершали. Молчанова подала жалобу в порядке надзора.

Какое решение должен принять суд надзорной инстанции ?

Задача 2

Мытищин по уголовному делу о причинении тяжкого вреда здоровью Игнатьеву оправдан районным судом. Определением Судебной коллегии областного суда оправдательный приговор в отношении Мытищина оставлен без изменения, а кассационная жалоба потерпевшего Игнатьева и представление государственного обвинителя – без удовлетворения. Спустя полгода после вступления приговора в законную силу потерпевший обратился в областной суд с жалобой в порядке надзора. 

Насколько соответствуют закону действия потерпевшего ?

ВАРИАНТ № 17

1. Принцип состязательности и равноправия сторон и его правозащитное значение.

2. Особенности обеспечения прав личности при принятии процессуальных решений в стадии предварительного расследования.

ЗАДАЧА 1

Гаризов на предварительном следствии заявил ходатайство о допуске к участию в деле в качестве защитника адвоката Гришиной, с которой он заключил соглашение, однако следователь отказал в удовлетворении данного ходатайства по тем основаниям, что указанный адвокат не имеет допуска к документам, составляющим государственную тайну, предложив обвиняемому выбрать защитника, соответствующего условиям производства по делу.

Оцените законность и обоснованность решения следователя.

Задача 2

Свидетелю Иванову предъявлено постановление о его принудительном освидетельствовании, с которым он не согласился в категорической форме. Следователь мотивировал необходимость производства данного следственного действия тем, что, будучи допрошенный в качестве свидетеля, Иванов показал, что в день совершения преступления обвиняемый Петров наносил ему татуировку на левое бедро в виде птицы Феникса с указанием даты в символической форме. Учитывая, что данные показания подтверждают алиби обвиняемого, имеется необходимость освидетельствовать Иванова с целью проверки достоверности его показаний. Согласие на освидетельствование Иванов не давал.

Оцените законность, обоснованность и мотивированность постановления следователя.

ВАРИАНТ № 18

1. Обеспечение прав личности при рассмотрении уголовного дела в суде первой инстанции в отсутствие подсудимого.

2. Особенности обеспечения прав лиц, не имеющих в уголовном деле собственного или представляемого интереса.

ЗАДАЧА 1

В судебном заседании защитник и представитель потерпевшего заявили ходатайства о прекращении уголовного дела по обвинению Игнатова Р.Б. в совершении впервые преступления средней тяжести за примирением сторон, представив суду доказательства возмещения вреда потерпевшему. Обвинитель, сославшись на публичный характер уголовного судопроизводства, заявил о возможности такового лишь при согласии прокуратуры, которое она не считает возможным дать. Защитник и представитель потерпевшего обратили внимание суда на противоречие позиции прокуратуры ст. 6 УПК РФ.

Как суду следует разрешить ходатайство.

Задача 2

Свидетель Турчинский был принудительно освидетельствован, после чего направил жалобу в суд, потребовав признать действия следователя незаконными, а также возместить ему моральный ущерб. Суд в удовлетворении жалобы отказал, ссылаясь на то, что следователь в мотивировочной части постановления объяснил производство принудительного освидетельствования необходимостью проверки его показаний. Вопрос же о компенсации морального вреда в такой ситуации вообще не входит в компетенцию суда, рассматривающего жалобу на действия или бездействия следователя в порядке ст. 125 УПК РФ.

Оцените законность и обоснованность постановления суда.

ВАРИАНТ № 19

1. Роль практики Конституционного суда РФ в обеспечении прав личности в уголовном процессе.

2. Общие условия предварительного расследования и их правозащитное значение.

ЗАДАЧА 1

В судебном заседании защитник заявил ходатайство о признании протокола допроса обвиняемого недопустимым доказательством, т.к. в нем отсутствует подпись следователя. Государственный обвинитель просил суд оставить ходатайство без удовлетворения в связи с возможностью в судебном заседании выяснить обстоятельства, при которых наряду с подписями обвиняемого, его защитника не была получена подпись следователя.

Какое решение следует принять суду исходя из требований ст. 75 УПК РФ и Постановления Конституционного Суда РФ от 8.12.03?

Задача 2

Обвиняемый Щерба заявил ходатайство о производстве следственного эксперимента с использованием переднего моста от потерпевшего аварию автомобиля на другом автомобиле с целью установления возможности заклинивания колеса и поломки подшипников ступицы и тех деталей, которые оказались неисправными при осмотре автомобиля после аварии. При этом понятые должны располагаться как в экспериментальном автомобиле, движущимся со скоростью 40 – 60 км/ч, так и на дорожном полотне.

Как надлежит разрешить ходатайство следователю?

ВАРИАНТ № 20

1. Общие условия судебного разбирательства и их правозащитное значение.

2. Процессуальная активность и грамотность личности как основная гарантия ее прав в уголовном процессе.

ЗАДАЧА 1

В ходе судебного заседания по уголовному делу по обвинению Кривова в совершении преступления, предусмотренного ч. 4 ст. 111 УК РФ, подсудимый заявил, что отказывается от показаний, данных им на предварительном следствии в виду того, что они не раскрывают его истинного умысла – умысла на убийство Петрова. После чего им подробно были изложены некоторые новые обстоятельства, характеризующие направленность умысла при совершении преступления. 

Используя указанные подсудимым уточнения, суд по ходатайству обвинителя назначил дополнительную судебно-медицинскую экспертизу, по заключению которой травмы, нанесенные потерпевшему могли быть получены при обстоятельствах, изложенных подсудимым. Прокурор в судебных прениях попросил суд исходить из фактически новых установленных в судебном заседании обстоятельств совершенного преступления, а также новых пределов обвинения – ч. 1 ст. 105 УК РФ и постановить обвинительный приговор, т.к. сам подсудимый против этого не возражает.

Как следует разрешить дело суду?

Задача 2

Перед производством обыска в жилой квартире ее собственник Игнатьев заявил ходатайство об участии в следственном действии его адвоката, на что получил отказ, мотивированный тем, что Игнатьев по делу не является ни подозреваемым, ни обвиняемым, ни потерпевшим, ни гражданским истцом либо ответчиком, а потому не имеет в соответствии с законом права на юридическую помощь. Игнатьев попросил занести в протокол обыска заявленное им ходатайство и мотивы отказа в его удовлетворении. 

Правомерно ли решение следователя ? Квалифицируйте гарантии прав собственника квартиры, реализованные им в данном случае?

