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ФАБУЛА №3

Копылов Сергей Анатольевич, 25.04.1983 г.р., уроженец г. Курска, гражданин РФ, женат, на иждивении имеет несовершеннолетнего ребенка (Копылов Г.С., 09.09.2014 г.р.), образование высшее, временно не работает (ранее работал адвокатом Адвокатской палаты Курской области), военнообязанный, на специализированных учетах у врача-нарколога и врача-психиатра не состоит, депутатом не является, ранее не судим, зарегистрирован по адресу: г. Курск, ул. Кулакова, д.5.
Копылов Сергей Анатольевич состоит в реестре адвокатов Курской области регистрационный номер №49/905 и осуществляет адвокатскую деятельность в адвокатском кабинете.
12.08.2015 примерно в 20 часов 00 минут Копылов С.А., будучи в состоянии алкогольного опьянения, находился в кухне дома №5 по улице Кулакова г. Курска совместно со совей супругой Копыловой О.В., где между ними произошел словесный конфликт на бытовой почве.
В указанные время и месте у Копылова С.А. на почве произошедшего словесного конфликта и внезапно возникших неприязненных отношений возник преступный умысел, направленный на угрозу убийством Копыловой О.В., чтобы она восприняла эту угрозу реально и опасалась ее осуществления, в действительности не желая лишить жизни последнюю.
Реализуя свой преступный умысел, направленный на угрозу убийством Копыловой О.В., 12.08.2015 примерно в 20 часов 00 минут Копылов С.А., находясь в кухне дома №5 по улице Кулакова г. Курска совместно со своей супругой Копыловой О.В., с целью оказания психического воздействия на последнюю, обусловленного ее запугиванием, желая вызвать чувство опасения за жизнь и здоровье у Копыловой О.В., находясь от последней на максимально близком расстоянии, обеими руками схватил Копылову О.В., у которой на руках находился их малолетний сын Копылов Г.С., 09.09.2014 г.р., за шею и высказывал в ее адрес угрозу убийством: «Я тебя задушу!», при этом сдавливал ей горло руками.
Копыловаа О.В., находясь в ограниченном пространстве кухни дома, услышав угрозу убийством, высказанную Копыловым С.А., видя, что Копылов С.А. находится в состоянии алкогольного опьянения и совершает действия по осуществлению данной угрозы, а именно: обеими руками сдавливал ей шею, восприняла угрозу убийством и действия Копылова С.А. реально, опасалась их осуществления, поскольку последний физически сильнее нее, агрессивно настроен.
После чего Копылов С.А., убедившись, что его преступный умысел, направленный на угрозу убийством Копыловой О.В., реализован, отпустил последнюю, прекратив тем самым свои противоправные действия. 
Совершая вышеуказанные действия, Копылов С.А. осознавал общественную опасность своих преступных действий, предвидел, что в результате сдавления шеи Копыловой О.В. обеими руками и словесного высказывания намерения ее задушить, последняя воспримет угрозу убийством реально, и желал их наступления.  
В результате умышленных преступных действий Копылова С.А., согласно заключению эксперта № 3994/2 от 04.12.2015 у Копыловой О.В. обнаружены телесные повреждения, в том числе, 
1. На шее слева в средней трети горизонтальная линейная прерывистая ссадина кожи 0,3х0,1 см бурая, мягкая, на уровне окружающей кожи;
2. На передней поверхности шеи справа от средней линии в средней трети прерывистое округлое фиолетово-розовое кровоизлияние под кожу диаметром 0,3 см. 
Данные телесные повреждения квалифицируются как не причинившие вред здоровью, так как не влекут за собой кратковременного расстройства здоровья или незначительную стойкую утрату общей трудоспособности.

Доказательства:

Рапорт ст. УУП ОУУП и ПДН ОП-7 УМВД России по г. Курску Мишечкина Р.А., согласно которому 12.08.2015 примерно в 20 часов 00 минут в кухне домовладения №5 по ул. Кулакова г. Курска, Копылов С.А., находясь в состоянии алкогольного опьянения, устроил Копыловой О.В. скандал. 
Заявление Копыловой О.В., согласно которому она просит привлечь к уголовной ответственности Копылова С.А., который высказывал в ее адрес угрозы физической расправы, душил ее, обхватив руками за шею, и причинил ей телесные повреждения 12.08.2015 примерно в 20 часов 00 минут по адресу: г. Курск, ул. Кулакова, д.5. 
Объяснение Копылова С.А., согласно которому он не работает, склонен к злоупотреблению спиртными напитками, страдает «запоем». По этой причине между ним и его родственниками сложились стойкие неприязненные отношения, в результате чего между ним и родственниками часто происходят конфликты. 
12.08.2015 около 16 часов 00 минут он, находясь по адресу: г. Курск, ул. Кулакова, д.5, распивал спиртные напитки – водку «Триумф» в количестве 0,5 литра. От употребления спиртного находился в состоянии алкогольного опьянения.
12.08.2015 около 20 часов 00 минут он пришел на кухню домовладения №5 по ул. Кулакова г. Курска. На кухне находилась его супруга Копылова О.В. Так как он был пьян, между ним и Копыловой О.В. на почве сложившихся неприязненных отношений произошел словесный конфликт. В ходе конфликта вел себя агрессивно. После чего подошел к Копыловой О.В. спереди, схватил ее за шею двумя руками и стал ее душить, то есть сдавливать пальцами ладоней шею супруги. При этом он стал высказывать в адрес супруги четким голосом угрозы убийством: «Я тебя убью!». Копылова О.В. не могла вырваться из его рук и убежать, так как физически он сильнее нее, а также он сильно сдавил ее шею, тем самым перекрыв доступ воздуха. Копылова О.В. пыталась освободиться от его рук на шее, но не смогла, после чего она стала кричать «Мама, мама!». Он стал еще сильнее сдавливать ей шею, однако на кухню забежала его мать Копылова И.М. и ее знакомая, которые находились во дворе дома. После чего мать вызвала сотрудников полиции, которые по приезду задержали его и доставили в ОП-7 УМВД России по г. Курску.
Отметил, что убивать Копылову О.В. он не хотел, хотел ее только «попугать». В содеянном полностью раскаивается, вину свою признает, больше такого никогда не повторится.
Показания потерпевшей Копыловой О.В, согласно которым в 2012 году она заключила брак с Копыловым С.А., в браке с которым родился сын Копылов Глеб Сергеевич, 09.09.2014 года рождения. После вступления в брак изменила фамилию Ножкина на Копылову, взяв фамилию супруга – Копылова С.А. Брак с Копыловым С.А. у нее является первым. 
Ее муж, Копылов С.А., ранее работал адвокатом в Адвокатской палате Курской области, в настоящее время его статус адвоката приостановлен на основании его заявления. 
Копылов С.А. систематически злоупотреблял спиртными напитками, в связи с чем у нее с ним сложились неприязненные отношения. Когда Копылов С.А. находится в состоянии алкогольного опьянения, то он становится злым и агрессивным. Копылов С.А. на почве алкогольного опьянения высказывал ей мысли о самоубийстве. На ее замечания в его адрес не реагирует, кричит.
12.08.2015 примерно в 20 часов 00 минут она находилась одна в кухне дома №5 по улице Кулакова г. Курска. Примерно в это же время в кухню дома зашел Копылов С.А., который находился в состоянии алкогольного опьянения, которое было видно по его поведению, а именно: несвязная речь, запах алкоголя. Копылов С.А. был сильно возбужден. Он стал просить у Копыловой О.В. деньги в сумме 100 рублей на приобретение спиртного, на что она ему ответила отказом, в связи с чем, между ними произошел словесный конфликт. 
Затем на кухню вошел Копылов Г.С., которого Копылова О.В. взяла к себе на руки. В этот момент времени Копылов С.А. подошел к ней вплотную и обеими руками схватил за шею, говоря четким убедительным голосом: «Я тебя задушу!». При этом Копылов С.А. сдавливал ей горло руками, отчего она стала задыхаться. Угрозу Копылова С.А. в тот момент она восприняла реально. Она испугалась за свою жизнь и здоровье, на руках у нее находился ее ребенок. 
Находясь в таком состоянии, Копылов С.А. мог задушить Копылову О.В. и испугать их ребенка Копылова Г.С. Освободиться от Копылова С.А. она не могла, поскольку он был гораздо сильнее физически, и помочь ей было некому, так как ее свекровь и подруга свекрови  находились во дворе дома и свидетелями событий, имевших место быть на кухне дома не являлись. Она на последнем дыхании просила Копылова С.А., чтобы он перестал ее душить, но он данные просьбы проигнорировал. Она из последних сил стала кричать: «Мама, мама!», надеясь, что ее услышит свекровь Копылова И.М.
Когда она позвала свекровь Копылову И.М. Копылов С.А. перестал пальцами сжимать ее горло, в это время в кухню дома прибежала ее свекровь Копылова И.М. и оттащила Копылова С.А. от нее. Копылов С.А. начал замахиваться на свекровь, пытаясь ее ударить. Она подбежала к мужу и оттащила его от свекрови, а он кулаком правой руки ударил Копылову О.В. в область левой брови, от полученного удара последняя испытала физическую боль. 
Отметила, что удар в область левой брови Копылов С.А. нанес ей уже после того, как высказал в ее адрес угрозу убийством, а также душил ее за шею.
Она испугалась за свою жизнь и здоровье, так как ее муж Копылов С.А. находился в состоянии алкогольного опьянения, был очень агрессивен и душил ее. В таком состоянии Копылов С.А. мог задушить ее. На основании этого, угрозу убийством в свой адрес от Копылова С.А. она восприняла реально. 
В настоящее время Копылов С. А. спиртными напитками не злоупотребляет, занимается воспитанием ребенка Копылова Г.С. После того случая, который имел место быть 12.08.2015, Копылов С.А. принес ей извинения, раскаялся, в связи с чем претензий к нему она не имеет.
Показания свидетеля Семочкиной О.А., согласно которым у нее имеется знакомая Копылова И.М., с которой она знакома примерно с 2007 года. Ей также известно, что у Копыловой И.М. имеется сын Копылов С.А.
Копылова И.М., Копылов С.А. и его семья: жена Копылова О.В. и сын Копылов Г.С. проживают по адресу: г. Курск, ул. Кулакова, д.5.
12.08.2015 примерно в 19 часов 00 минут она приехала к своей знакомой Копыловой И.М. 
12.08.2015 примерно в 20 часов 00 минут она и Копылова И.М. находились во дворе указанного выше дома, разговаривали. В это время она услышала, что Копылова О.В. кричит: «Мама, мама». Она и Копылова И.М. сразу же забежали в дом, в кухне которого находились Копылов С.А. и Копылова О.В., при этом она увидела, что Копылов С.А. держит руки на шее Копыловой О.В.
Копылова О.В. пыталась оттолкнуть Копылова С.А. от себя, в этот момент Копылова И.М. оттащила последнего от Копыловой О.В., на что Копылов С.А. стал замахиваться на Копылову И.М., чтобы нанести удар. 
В ответ на указанные действия Копылова С.А. Копылова О.В. оттащила первого от Копыловой И.М., однако Копылов С.А. кулаком правой руки ударил Копылову И.М в область ее левой брови.
Затем Копылов С.А. вышел из дома, и о случившемся было сообщено в полицию.
Отметила, что 12.08.2015 она в первый раз видела Копылов С.А. в таком состоянии алкогольного опьянения, в этот день его поведение носило агрессивный характер. До указанного момента она знала Копылова С. А.. как спокойного, неагрессивного человека.
Показания подозреваемого Копылова С.А., согласно которым он родился 25.04.1983 в полной семье: отец Копылов Анатолий Николаевич, с ним в настоящее время отношения Копылов С.А. не поддерживает, мать Копылова Ирина Михайловна, пенсионерка, родных братьев и сестер не имеет.
В 1985 году Копылов С.А. пошел в детский сад №27 г. Курска. 
С 1990 по 1998 годы Копылов С.А. обучался в Средней общеобразовательной школе №48 г. Курска, обучался на хорошие и удовлетворительные оценки, любимыми предметами являлась история. В период обучения в школе он активно занимался баскетболом и играл за школьную команду. Никаких конфликтов с одноклассниками и учителями у Копылова С.А. не имелось.
С 1998 по 2002 годы Копылов С.А. обучался в Курском торгово-экономическом колледже по специальности «коммерсант общественного питания».
В 2004 году он поступил на юридический факультет заочной формы обучения СХА, обучение в котором завершил в 2010 году.
С 2011 по 2012 годы Копылов С.А. проходил стажировку в Адвокатском кабинете Копыловой Ирины Михайловны. С 10.05.2013 получил статус адвоката и стал заниматься адвокатской деятельностью. 
На основании решения Совета Адвокатской палаты Курской области №18 от 12.10.2015 его статус адвоката приостановлен на основании его личного заявления.
С указанного периода он официальной трудовой деятельностью не занимается.
В 2012 году он вступил в брак с Ворониной О.В., в браке с которой родился сын Копылов Г.С.
Он является военнообязанным, однако службу в армии не проходил.
Никаких хронических заболеваний у него не имеется, сильных травм головы не было, на специализированных учетах у врачей нарколога и психиатра не состоит.
Отметил, что в августе-сентябре 2015 года он находился в ОБУЗ «Курская клиническая психиатрическая больница имени святого великомученика и целителя Пантелеимона» в связи с проведением стационарной психиатрической судебной экспертизы, по итогам которой он был признан вменяемым и не нуждающимся в принудительных мерах медицинского характера.
Вину в предъявленном ему подозрении признает в полном объеме, в содеянном полностью раскаивается, обязуется впредь такого не совершать. 
От дачи показаний по существу предъявленного подозрения Копылов С.А. отказался, руководствуясь положениями ст.51 Конституции Российской Федерации.
Заключение судебно – психиатрической комиссии экспертов № 220, согласно которому комиссия пришла к выводу о том, что Копылов С.А. в настоящее время хроническим психическим расстройством, слабоумием не страдает, у него обнаруживаются признаки иного болезненного состояния психики  синдрома зависимости от алкоголя (хронического алкоголизма), (F-10.2  по МКБ-10). В период времени, относящийся к инкриминируемому ему деянию, он не страдал хроническим психическим расстройством, слабоумием, каким-либо временным психическим расстройством, у него обнаруживались признаки иного болезненного состояния психики  синдрома зависимости от алкоголя (хронического алкоголизма). Его действия носили целенаправленных характер, в поведении отсутствовали признаки болезненно-искаженного восприятия действительности, поэтому он мог в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий и руководить ими.

