Фабула №8

Лавров Александр Анатольевич, 19.06.1999 г.р., уроженец г. Курск, гражданин РФ, не женат, детей нет, не учится, не работает, образование неполное среднее, призывник, ранее не судим, на специализированных учетах у врача-нарколога и врача-психиатра не состоит, депутатом не является, зарегистрирован по адресу: г. Курск, ул. Строительная, 16, кв. 95. 25.11.2016 в период времени с 02 часа 30 минут по 03 часа 02 минут несовершеннолетние Лавров А. А., 17.03.1999 г.р., и Алехин Р.А., 06.06.1999 г.р., проходили мимо бара «Кальмар», расположенного в ТРЦ «Северный» по адресу: г. Курск, пр-т Клыкова, д.2. В это время из бара “Кальмар” выходили Гаванна Эдуардо Джефферсон и Дальвадорес Лопез Хосе. Лавров А. А. и Алехин Р.А., подойдя к ранее им незнакомым Гаванна Эдуардо Джефферсон и Дальвадорес Лопез Хосе, попытались завести с ними разговор. В ходе таких попыток между Лавровым А. А. и Гаванна Эдуардо Джефферсон произошла конфликтная ситуация, в результате которой Гаванна Эдуардо Джефферсон и Дальвадорес Лопез Хосе, испугавшись, начали убегать в сторону ул. Хрущева, г. Курска. Видя это, Лавров А. А., решив на почве внезапно возникших личных неприязненных отношений причинить Гаванна Эдуардо Джефферсон телесные повреждения, не повлекшие вреда здоровью, побежал за ними. Алехин Р.А. побежал вслед за Лавровым А. А. Пытаясь догнать Гаванна Эдуардо Джефферсон, Лавров А. А. схватил последнего за пиджак, но тот остановился и, вырываясь, снял его с себя, Лавров А. А. откинул пиджак в сторону, а Гаванна Эдуардо Джефферсон побежал дальше.
После чего, 25.11.2016 в период времени с 02 часа 30 минут по 03 часа 02 минут, Лавров А. А., находясь около дома №8 на пр-те Клыкова г. Курска, снова догнав Гаванна Эдуардо Джефферсон, нанес ему несколько ударов кулаками рук в область головы и несколько ударов ногами в область ног, от которых последний упал на землю. После чего Лавров А. А. нанес Гаванна Эдуардо Джефферсон не менее 2 ударов своими ногами и руками в область туловища и головы последнего.
Затем, 25.11.2016 в период времени с 02 часа 30 минут по 03 часа 02 минут, Лавров А. А., находясь около дома №8 на пр-те Клыкова г. Курска, и увидев, что в заднем кармане брюк Гаванна Эдуардо Джефферсон находится кошелек, решил его похитить, то есть совершить открытое хищение принадлежащего Гаванна Эдуардо Джефферсон имущества с применением насилия, не опасного для жизни и здоровья, к последнему.
25.11.2016 в период времени с 02 часа 30 минут по 03 часа 02 минут, реализуя свой умысел, направленный на открытое хищение имущества, принадлежащего Гаванна Эдуардо Джефферсон, с применением насилия, не опасного для жизни и здоровья, Лавров А. А. действуя из корыстных побуждений, с целью личной материальной заинтересованности, осознавая общественную опасность и противоправный характер своих действий, осознавая, что его действия носят открытый характер и очевидны для потерпевшего Гаванна Эдуардо Джефферсон и других лиц: Алехина Р.А. и проходящего мимо неустановленного в ходе следствия лица, предвидя возможность наступления общественно опасных последствий в виде причинения физического и имущественного вреда Гаванна Эдуардо Джефферсон, и желая этого, с целью подавления воли к сопротивлению нанес поочередно кулаками своих правой и левой рук 2 удара в область головы Гаванна Эдуардо Джефферсон, а именно один удар в область его левой щеки и один удар в область его верхней губы.
После чего, в указанные время и место, видя, что воля к сопротивлению Гаванна Эдуардо Джефферсон подавлена действиями Лаврова А. А., последний достал из заднего кармана брюк Гаванна Эдуардо Джефферсон кошелек стоимостью 15 фунтов стерлингов Соединенного королевства, что согласно курса Центрального Банка РФ на 25.11.2016 составляет 95 рублей 40 копеек за один фунт стерлингов Соединенного королевства, а всего 1431 рубль, в котором находились денежные средства в сумме 120 фунтов стерлингов Соединенного королевства, что согласно курса Центрального Банка РФ на 25.11.2016 составляет 95 рублей 40 копеек за один фунт стерлингов Соединенного королевства, а всего 11448 рублей, денежные средства в сумме 50 долларов США, что согласно курса Центрального Банка РФ на 25.11.2016 составляет 61 рубль 92 копейки за один доллар США, а всего 3096 рублей, денежные средства в сумме 8500 рублей, миграционная карта, студенческий билет и водительское удостоверение, не представляющие для Гаванна Эдуардо Джефферсон никакой материальной ценности, и забрал его себе. После этого Лавров А. А. с похищенным имуществом с места преступления скрылся и распорядился им по своему усмотрению.
В результате преступных действий Лаврова А. А. в отношении Гаванна Эдуардо Джефферсон согласно заключению эксперта №193/1 от 29.01.2016 у последнего обнаружены телесные повреждения: на верхней губе в центре ссадина округлой формы 0,9х0,4см покрытая оболочкой на уровне кожи, на слизистой верхней губы кровоизлияние синюшного цвета 2х1см, определяется избыточная подвижность первых зубов верхней челюсти, на левой щеке в продольном направлении полосовидный кровоподтек 3,9х0,2см фиолетового цвета, которые не причинили вред здоровью.
Кроме того, в результате преступных действий несовершеннолетнего Лаврова А. А. Гаванна Эдуардо Джефферсон причинен моральный и имущественный вред на сумму 24475 рублей 00 копеек.

Доказательства:

Показания потерпевшего Гаванна Эдуардо Джефферсонот который показал, что является гражданином Соединенного Королевства Великобритании. Русским языком не владеет, владеет в совершенстве испанским языком и английским. Обучается на 4 курсе в Университете Hertforoshire в Лондоне. Он проживает со своими родителями по адресу: Лондон, ул. Кансел роуд, д.49. В России он находится с 23.11.2016, так как приехал на несколько дней в гости к своему двоюродному брату Дальвадорес Лопез Хосе, который обучается в КГУ. Также у него с собой находились денежные средства в различных валютах, а именно фунтах, рублях и долларах. Обратный билет у него куплен на ж/д транспорте на 26.11.2016 в 08 часов 00 минут до г. Москвы, а 26.11.2016 в 18 часов 15 минут билеты на авиарейс в Лондон из г. Москвы. 24.11.2016 примерно в 19 часов 30 минут он со своим двоюродным братом Дальвадорес Лопез Хосе пришли в бар «Кальмар», где распивали спиртные напитки, а именно пиво, водку, абсент и коктейли в большом количестве, он был сильно пьян, у него была шаткая походка, и он плохо воспринимал окружающую обстановку. После чего он с братом решили отправиться спать по месту проживания, примерно в 02 часа 30 минут они оба вышли из бара и направились в сторону общежития КГУ по адресу: г. Курск, ул. Золотая, д. 94 А. Перед выходом на улице он и его брат Дальвадорес Лопез встретили троих парней, поняли по их разговору, что они русские. Двое с ними пытались разговаривать, третий стоял в стороне. Вместе они были или нет, он точно не знает. Данные парни обратились к ним, но что они им говорили, они не поняли, так как не владеют русским языком, и они продолжили идти дальше. Данные парни пошли за ними. После чего через некоторое расстояние от бара данные парни начали что-то кричать в след им, но что именно они не поняли, так как не владеют русским языком, но было понятно, что данные парни злые и кричат что-то нехорошее в их адрес. Поэтому он и его брат Дальвадорес Лопез решили побежать. Примерно через 200 метров вблизи дома №8 п-ту Клыкова г. Курска он не смог дальше бежать, так как был пьян и плохо воспринимал окружающую обстановку, его догнали данные парни, схватили за пиджак, который был на нем надет и не застегнут на замок молнию, но так как он пытался вырваться, то с него данный пиджак сняли и откинули в сторону. Указанные парни, которых было трое, ударили несколько раз кулаками по лицу, от чего у него остались ссадины, потом был удар ногой ему по ноге в нижнюю часть в район икры, и он упал, пытался закрыть лицо руками, но его били данные парни ногами по туловищу и по лицу. Ударов было не менее 11 ногами и кулаками по туловищу и лицу. Сколько именно ударов было, он сказать не может, так как их было много, и он не считал. Он не мог видеть, кто именно его избивает, и сколько человек его бьет. Но точно его били не менее двух человек, он это ощущал по количеству ударов и местам нанесения ударов. Ранее в объяснении он указывал, что потерял сознание, но это не так, он сознания не терял, а просто лежал на земле и закрывался руками, и не видел, кто именно и что делает, кто сколько наносит ударов из тех троих парней. Пояснил, что на нем был твидовый пиджак, который он приобретал в 2013 году за 500 фунтов, но сейчас оценивает его в 300 фунтов, то есть в 19080 рублей. Данный пиджак был коричневого цвета с клеткой темно-коричневого цвета на замке молния и сверху заклепки. Также по бокам было два накладных кармана. В заднем кармане брюк, надетых на нем, находился кошелек кожаный черного цвета, который он приобретал за 30 фунтов, но в данный момент оценивает в 15 фунтов, то есть в 1431 рубль. В кошельке были денежные средства в сумме 50 долларов одной купюрой, 120 фунтов стерлингов - 6 купюр номиналом по 20 фунтов, 8500 рублей купюрами следующего номинала: одна купюра номиналом 5000 рублей, две купюры номиналом по 1100 рублей, остальные 1500 рублей различными купюрами по 500, 110 и 50 рублей. На этой сумме он настаивает, так как точно помнит, сколько денег у него было. Кроме того, уточнил, что у него было 200 фунтов стерлингов, из которых он в банке «ВТБ» на ул. Радищева г. Курска, поменял 80 фунтов стерлингов на рубли, и у него остались 120 фунтов стерлингов. В кошельке также находилась миграционная карта, студенческий билет, водительское удостоверение, которые для него материальной ценности не представляют. Он чувствовал, как у него из заднего кармана достали кошелек, но сопротивления оказать не мог, так как, когда пытался встать, то его продолжали бить. Он чувствовал, что его один человек удерживал, при этом нанося удары по различным частям тела, а второй в тот момент вытаскивал кошелек. Троих парней, которые его избили, он описать не может, так как плохо их запомнил. А также на улице было темно, не сможет опознать их по фотографии, так как был пьян и не запомнил их внешность. Кроме того, он закрывал лицо и голову руками, поэтому ничего не видел.
26.11.2016 он собирается улететь в Лондон, и обратно в Россию возвращаться он не собирается, так как приезжал на несколько дней в гости.
У него при себе имеется паспорт гражданина Великобритании, копию которого он прилагает к материалам уголовного дела.
Преступлением ему был причинен физический вред и материальный ущерб на общую сумму 43555 рублей, что для него является значительным, так как он не зарабатывает, его обеспечивают родители.
Следователем ему разъяснено, что он может пройти судебно-медицинское освидетельствование, ему выдано направление на прохождение указанного освидетельствования, которое он получил. На его лице имеются ссадины, а именно царапины на левой щеке и разбита губа, что зафиксировано на фотоаппарат в дежурной части отдела полиции.
Кроме того, ему следователем разъяснено право заявления гражданского иска, чем он и желает воспользоваться.
Кроме того, дополнил, что осмотр места происшествия производился в том месте, где ему нанесли телесные повреждения с его участием, и он указал на данное место, после чего расписался в протоколе, так как Кристиан Алехандро Ноливос Сармиенто объяснил и перевел ему, что в нем указано.
Следователь ему разъяснил про смс-уведомления из Ленинского районного суда г. Курска, но он не сможет явиться в суд и ознакомиться в дальнейшем с экспертизами и заключениями эксперта, так как возвращается в Лондон. Написать что-либо на русском языке не может, может только расписаться. Ему разъяснено, что в случае, если местонахождение похищенного у него имущества будет установлено, то оно будет направлено на товароведческую экспертизу, для оценки его стоимости. Так как он не сможет ознакомиться с заключением эксперта, то он будет согласен с заключением эксперта и согласен со стоимостью, которую они укажут.

Показания представителя потерпевшего Ноливос Сармиенто Кристиан Алехандро, который показал, что в России проживает с сентября 2011 года, является гражданином Великобритании и разговаривает на испанском и английском языках. На протяжении четырех лет он изучает русский язык, свободно на нем разговаривает, может писать. Он является студентом 4-ого курса КГУ. Проживает в общежитии. Он является председателем студенческого совета и отвечает за порядок, то есть, если что-то случится с гражданами Великобритании, проживающими в общежитии, то первоначально всегда свяжутся с ним, так как он хорошо знает русский язык, пользуется заслуженным уважением у преподавателей и студентов и может оказать помощь при переводе речи и текста. 
Он знаком с Дальвадорес Лопез Хосе на протяжении одного месяца, так как последний приехал на учебу 23.11.2016 в КГУ. С Гаванна Эдуардо Джефферсонон познакомился 23.11.2016, когда Гаванна Эдуардо Джефферсон приехал в гости к брату Дальвадорес Лопез Хосе. В настоящее время на основании доверенности 46 АА №0900007 от 31.11.2016 он является представителем Гаванна Эдуардо Джефферсони уполномочен представлять его интересы в ходе предварительного следствия по уголовным делам.
Со слов Дальвадорес Лопез Хосе ему стало известно, что 24.11.2016 примерно в 19 часов 30 минут Дальвадорес Лопез Хосе со своим братом Гаванна Эдуардо Джефферсон пришли в бар «Кальмар», где распивали спиртные напитки. После чего, примерно в 02 часа 30 минут они оба вышли из бара и направились в сторону общежития КГУ. Перед выходом на улице Гаванна и Лопез встретили троих парней, поняли по их разговору, что они русские. Данные парни обратились к Гаванна и Лопез, но что они им говорили, они не поняли, так как не владеют русским языком и продолжили идти в сторону проживания. Данные парни пошли за ними. После чего через некоторое расстояние от бара данные парни начали что-то кричать в след, но что именно, они не поняли, так как не владеют русским языком, но было понятно, что данные парни злые. Поэтому Гаванна и Лопез решили побежать. Примерно через 200 метров вблизи дома №8 по п-ту Клыкова г. Курска Гаванна не смог дальше бежать и его поймали данные парни, повалили и начали бить, а также сняли с него куртку, в которой были денежные средства. 
Так как он хорошо владеет русским языком, то может выступать в качестве переводчика. У него есть сертификат о том, что он имеет первоначальное образование и владеет русским языком, это требуется для поступления в Университет.
Показания свидетеля Дальвадорес Лопез Хосе, который показал, что в России он проживает с октября 2016 года, является гражданином р. Эквадор и разговаривает на испанском языке. На протяжении месяца лет изучает русский язык, разговаривать и писать не умеет. Является студентом подготовительного курса КГУ. Проживает в общежитии КГУ. 23.11.2016 в гости к нему приехал его двоюродный брат Гаванна Эдуардо Джефферсон на несколько дней.
24.11.2016 года примерно в 19 часов 30 минут он со своим братом Гаванна Эдуардо Джефферсон пришли в бар «Кальмар», где распивали спиртные напитки. Они выпили много спиртного, и Гаванна Эдуардо Джефферсон был сильно пьян. После чего, примерно в 02 часа 30 минут они оба вышли из бара и направились в сторону общежития КГУ. Перед выходом на улицу он и Гаванна Эдуардо Джефферсон встретили троих парней, поняли по их разговору, что они русские. Данные парни обратились к ним, но что они говорили, он и Гаванна Эдуардо Джефферсонне поняли, так как не владели русским языком, и продолжили идти в сторону проживания. Данные парни пошли за ними. После чего через некоторое расстояние от бара данные парни начали что-то кричать в им след, но что именно, они не поняли, так как не владеют русским языком, но было понятно, что данные парни злые и кричат что-то плохое, тогда он и Гаванна Эдуардо Джефферсон решили бежать. Примерно через 200 метров вблизи дома №8 по п-ту Клыкова г. Курска Гаванна не смог дальше бежать и его поймали данные парни, повалили, предварительно сняв с него пиджак и начали бить. Он смог убежать и стоял на расстоянии примерно 30 метров от всего происходящего. Все это происходило 25.11.2016 примерно в 03 часа 00 минут. Один из парней сначала побежал за ним, но потом вернулся к тем двум и помогал им бить Гаванна Эдуардо Джефферсон. Он не оказал помощь брату, так как боялся, что ему тоже могут причинить телесные повреждения, и парней было больше, но он кричал о помощи, а именно то, что знал на русском языке: «Пожалуйста, остановите, помогите»! Он знал в заднем кармане брюк находился кошелек с денежными средствами. Он видел, что данные два парня били ногами Гаванна Эдуардо Джефферсон кулаками по туловищу и лицу, а его брат лежал и закрывался кулаками. Ударов было больше 11, но сколько именно, сказать не может, так как не помнит. При этом он уточнил, что били его брата только два парня, а третий стоял рядом и кричал, чтобы они прекратили это делать, чтобы данный парень бил он не видел. Также он не видел самого момента, когда данные парни достали кошелек из заднего кармана брюк, так как стоял на расстоянии, и на улице было темно. Данные парни били Гаванна Эдуардо Джефферсонна протяжении примерно 2-х минут, после чего перестали бить, так как их попросил об этом третий парень, и ушли в сторону бара «Кальмар». Он точно видел, что его брата избивают два человека. 
После того, как данные парни ушли, 25.11.2016 примерно в 03 часа 02 минуты он подошел к брату, у него были ссадины на лице, и он жаловался на то, что у него болит бок из-за ударов. Он и Гаванна Эдуардо Джефферсон вернулись немного назад, где с Гаванна Эдуардо Джефферсон сняли куртку, но куртки на месте не было, соответственно ее забрали данные парни, но самого этого момента он не видел. 
Также пояснил, что все трое парней ростом примерно 175-180см, худощавого телосложения. Все трое парней одеты в спортивную одежду черного цвета. Еще что-либо сказать не может, так как было темно и плохо помнит, но по фото смог бы опознать.
Показания свидетеля Ефимова А.С., который показал, что официально не работает, а подрабатывает обменом и скупкой валюты в районе Центрального рынка г. Курска. Примерно в период времени с 17 часов 30 минут до 18 часов 30 минут 25.11.2016 он находился в указанном месте, и к нему подошел молодой парень на вид 16-17 лет, невысокого роста, волосы темные, через плечо у него была сумка. Он его не запомнил, так как не присматривался к нему. Опознать не сможет. Парень попросил его приобрести у него денежные средства, а именно 50 долларов США, он пояснил ему, что может за указанные доллары передать денежные средства в сумме 1500 рублей, парень согласился. Затем, парень его спросил, может ли он ему обменять фунты стерлинги, на что он ему сказал, что сможет ему поменять. При этом он ему сказал, что может ему их обменять, только если парень покажет свой паспорт. Также он спросил, откуда у парня денежные средства, на что тот ему пояснил, что у него отец проживает в Турции и пересылает ему денежные средства. Парень ему показал смс-сообщение в телефоне, в котором было указано, что проведена операция по переводу денежных средств, но сумма указана не была. Указанный парень был не один, но второй стоял в сторонке и к нему не подходил. Затем, указанный парень ушел и примерно через 1 час приехал и показал ему свой паспорт. Паспорт был на имя Алехина Романа, 1999 года рождения, точных его анкетных данных он не запомнил. Он попросил его сфотографировать его паспорт, на что тот отказался. Тогда ему показалось это подозрительным. Но парень его убедил смс-сообщением, которое показал. Он передал ему денежные средства сумме 2000 рублей в обмен на 80 фунтов стерлингов, которые были купюрами по 20 фунтов стерлингов. После чего указанные молодые люди ушли. Второго парня он не запомнил. Через некоторое время к нему подошли сотрудники полиции и спросили, не менял ли он фунты стерлинги, на что он рассказал им о том, что к нему подходил парень и назвал его фамилию и имя. Также отметил, что в настоящее время у него указанных долларов и фунтов стерлингов уже нет, так как он их продал ранее неизвестному ему мужчине, который также к нему подходил, и он предложил ему их купить. Мужчину он не запомнил, опознать не сможет.  
Показания свидетеля Дальвадорес Лопез Хосе, который показал, что поддерживает ранее данные им показания в качестве свидетеля. Однако в настоящее время хочет уточнить некоторые обстоятельства совершенного в отношении его брата Гаванна Эдуардо Джефферсон преступления.
Так, 25.11.2016 примерно в 02 часа 30 минут, когда он с братом Гаванна Эдуардо Джефферсон вышли из бара «Кальмар», то они встретили двух молодых людей русской национальной, а не троих, как он ранее пояснял. Данные молодые люди попытались с ними поговорить, однако они друг друга не понимали, поскольку молодые люди разговаривали с ними на русском, а они на испанском. В ходе попыток поговорить, они стали друг другу жестикулировать, и один из молодых людей стал, как он понял, разговаривать с ними на повышенных тонах. Поскольку в сложившейся ситуации стала возникать конфликтная ситуация, то он и его брат решили убежать от данных парней. 
Кроме того, когда он стоял в стороне от того места, где его брату причинялись телесные повреждения, то данные телесные повреждения, как он в настоящее время вспомнил, наносил один молодой человек, а второй молодой человек стоял рядом с братом и ударов ему не наносил. В тот момент, когда один из молодых людей причинял телесные повреждения его брату, то проходящий рядом с ними еще один молодой человек стал просить не избивать его брата. После чего первый молодой человек перестал причинять телесные повреждения его брату. Полагает, что указанный молодой человек видел, как первый молодой человек забрал у его брата кошелек, поскольку молодой человек находился ближе к ним, чем он.
Ранее в своих показаниях он ошибочно пояснил, что его брата избивали двое молодых людей, поскольку в тот момент он находился в стрессовом состоянии. В настоящий момент он говорит так, как все происходило на самом деле.
Показания несовершеннолетнего свидетеля Алехина Р.А, который показал, что зарегистрирован по адресу: г. Курск, проспекте Хрущева, д. 91 кв. 40, и проживает там вместе со своей мамой Алехиной Лилией Александровной, 05.07.1974 г.р., младшим братом Алехиным Александром Александровичем, 26.05.2007 г.р. и младшей сестрой – Алехиной Дарьей Андреевной, 03.07.2011 г.р. На учете у врачей нарколога и психиатра он не состоит и за помощью к ним не обращался. Ранее судим Ленинским районным судом г. Курска 18.08.2016 г. по ст. 161 ч. 2, 161 ч. 2 УК РФ к наказанию в виде 1 год 6 месяцев условно. 
Он родился в г. Курске, его воспитывала мать одна. Отца у него нет. С 7 лет пошел в школу №33, где учился до 9 класса на удовлетворительные оценки. Конфликтов со сверстниками не возникало. Затем он перешел в вечернюю сменную общеобразовательную школу №12, где в настоящее время обучается в классе 11- «Г». С 2011 года состоит на профилактическом учете в ПДН. 
У него есть знакомый Лавров Александр Анатольевич, 17.03.1999 г.р., проживающий по адресу: г. Курск, ул. Лесная, д. 77, с которым он поддерживает дружеские отношения. 
24.11.2016 года примерно в 17 часов 00 минут он встретился с Лавровым А. А. на ул. 50 лет Октября г. Курска. Они стали гулять и направились в район «КЗТЗ», где находились примерно до 01 часа 00 минут 25.11.2016. После чего, решили пройтись пешком через проспект В. Клыкова г. Курска и дошли до ТЦ «Северный», расположенном по адресу: г. Курск, пр-т Клыкова, д. 2. Время было примерно 02 часа 30 минут 26.11.2016. Затем, проходя мимо ТЦ «Северный», они увидели двух парней. Они стояли недалеко от входа в бар «Кальмар». Они к ним подошли и стали разговаривать с ними. Указанные молодые люди оказались иностранцами. О чем они с ними разговаривали, он точно не помнит. Они плохо разговаривали на русском языке, но они их понимали, и они их тоже. В результате разговора у Лаврова А. А. произошел словесный конфликт, суть конфликта не помнит, так как не обратил на это внимание. Он решил Александра взять за руки, чтобы тот не смог его ударить, а точнее обхватил его сзади за туловище вместе с руками. В тот момент, один из иностранцев нанес один удар в область лица слева. После чего, он отпустил свои руки. И Александр нанес ему один удар рукой в область лица указанного парня, затем еще один удар ногой по ногам. Второй иностранец в то время стоял и что-то кричал. Он пытался разнять Александра и указанного парня. Затем, указанные двое парней стали убегать и Лавров А. А. побежал за ними. Он также направился за ними. Один парень бежал впереди, второй следом за ним, но по пути он споткнулся об машину и упал на нее. Перед тем как парень упал на машину, Александр схватил его за пиджак, чтобы остановить его. Пиджак соскочил и Александр бросил его на землю. Указанный парень лежал на земле около машины, и Александр подбежал к нему и стал наносить ему удары ногами и руками, но сколько именно и по каким частям тела он не помнит. Он пытался их разнять. Затем он увидел, что в руках у Александра находится кошелек, он понял, что это кошелек парня, лежащего на земле. Кошелек Александр положил в карман своей куртки. Затем, Александр подошел к нему, и они направились обратно, где начиналась драка. Отметил, что он с Александром были вдвоем. В момент начала драки мимо проходил ранее неизвестный ему мужчина, который возможно видел, как они конфликтуют, но он нам ничего не говорил, и они на него внимания не обращали. Затем, мужчина куда-то ушел, но куда именно он не видел. 
По пути назад к началу места драки, они увидели, что на земле лежит пиджак, который соскочил с указанного иностранца. Александр взял пиджак, затем они направились к их знакомому по имени Виталий, который проживает в Северо-западном микрорайоне г. Курска, в районе улицы Студенческая  города Курска. Там они решили переночевать, и он сразу же лег спать. Кошелек Александр выбросил, почти сразу же после хищения, где именно он не видел. При нем Александр денежные средства не доставал, и не пересчитывал. 
25.11.2016 примерно в 14 часов 00 минут они направились в «Жар-пиццу» в ТЦ «Европа» на ул. Студенческая г. Курска, где потратили денежные средства, которые похитил Александр, так как помимо иностранной валюты, там еще находились российские рубли в сумме примерно 2000 рублей, купюрами по 1100 рублей и по 500 рублей. Затем, они направились на Центральный рынок г. Курска, где Александр попросил его поменять денежные средства. Он передал ему купюру достоинством 50 долларов США и остальные денежные средства 80 фунтов стерлингов, купюрами по 20 фунтов стерлингов. Он подошел к ранее ему неизвестному мужчине, который занимается обменом валюты и предложил ему их обменять. При этом, он показал ему свой паспорт. За 50 долларов США мужчина ему передал 1500 рублей, а за 80 фунтов Стерлингов ему передал 2000 рублей. Денежные средства они потратили на приобретение продуктов питания и другие личные нужды. Затем, они направились в район «Волокно» г. Курска, где продолжили гулять.

Показания несовершеннолетнего свидетеля Алехина Р.А., который показал, что полностью поддерживает ранее данные им показания при допросе его в качестве свидетеля по данному уголовному делу. 
На вопрос следователя: Поясните Вы договаривались с Лавровым А. А. ограбить потерпевшего Гаванна Эдуардо Джефферсон?
Свидетель Алехин Р.А. ответил, что он не о чем с Лавров А. А.А.М. не договаривался, в том числе и о совершении ограбления Гаванна Эдуардо Джефферсон.                    Лавров А. Асам лично погнался за Гаванна Эдуардо Джефферсон, после того, как тот его ударил. Его Лавров А. А. гнаться за ним не просил. Намерения Лаврова А. А. ему в тот момент были неизвестны. Когда Лавров А. А. догнал Гаванна Эдуардо Джефферсон, он стоял в стороне и смотрел, как тот наносит ему удары. Лавров А. А. самостоятельно наносил удары Гаванна Эдуардо Джефферсон. Затем, когда Лавров А. А. отошел от Гаванна Эдуардо Джефферсон, он увидел в его руках портмоне. Он это увидел со стороны, при этом Лавров А. А. не говорил ему, что он хочет сделать с ним. Когда они начали отходить с места происшествия, Лавров А. А. обнаружил в портмоне Гаванна Эдуардо Джефферсон деньги, которые самостоятельно без его помощи забрал себе. Лавров А. А. не просил его ему помогать, и он этого не делал. Он не наносил каких-либо ударов Гаванна Эдуардо Джефферсон, он лишь стоял в стороне и просил Лаврова А. А. не трогать его. Когда они отошли от места происшествия по дороге, где Гаванна Эдуардо Джефферсон ударился об автомобиль, Лавров А. А. подобрал его пиджак, который снял с Гаванна Эдуардо Джефферсон, когда пытался догнать последнего. При этом Лавров А. А. действовал самостоятельно без какой-либо договоренности с ним. 
На вопрос следователя: Почему при написании явки с повинной, а также при дачи объяснений сотрудникам полиции Вы указали, что пиджак Гаванна Эдуардо Джефферсон подобрали Вы по дороге?
Свидетель Алехин Р.А. ответил, что когда его опрашивали сотрудники полиции, он им рассказал, что преступление совершил Лавров А. А. самостоятельно, что он к данному преступлению не причастен. Когда он читал свое объяснение, он был не внимателен, так как хотел спать и хотел домой, поэтому не помнит, что в нем было написано. Он по окончанию опроса подписал данное объяснение. Также при его опросе присутствовала его мама, которая расписалась в его объяснении после него, не прочитав его. Затем он писал явку с повинной собственноручно. Он указал в явки с повинной, что пиджак Гаванна Эдуардо Джефферсон поднял самостоятельно. На самом деле пиджак поднимал Лавров А. А. В явки с повинной он оговорил себя в данной части так, как понимал, что за данное преступление Лаврову А. А. грозит уголовная ответственность и хоть как-то хотел ему помочь смягчить данную ситуацию. 
[bookmark: _GoBack]Пояснил, что он преступление в отношении Гаванна Эдуардо Джефферсон не совершал. Лавров А. А.А.М. в одиночку совершил данное преступление. В связи с тем что в отделе полиции он находился в растерянном состоянии, он не правильно изложил произошедшие события. Кроме того, мог не обратить внимания на противоречия и не соответствие в вышеуказанных документах. При этом сотрудники полиции на него никакого давления не оказывали и к даче показаний не принуждали.
Показания несовершеннолетнего свидетеля Алехина Р.А., который показал, что поддерживает ранее данные им показания в ходе предварительного следствия.
На вопрос старшего следователя: Причинял ли Лавров А. А. телесные повреждения Гаванна Эдуардо Джефферсон во время словесного конфликта?
Свидетель Алехин Р.А. ответил, что нет, не причинял. Ранее в своих показаниях он неверно указал, что потерпевший нанес Лаврову А. А. один удар в область лица, однако это не соответствует действительности, он так сказал, поскольку подумал, что Лавров А. А. так будет меньше наказание за совершенное им преступление – за грабеж в отношении Гаванна Эдуардо Джефферсон.
Заключение эксперта №193/1 от 29.11.2016, согласно которому при проведении судебно-медицинского освидетельствования Гаванна Эдуардо Джефферсон, 29.04.1992 г.р., обнаружены телесные повреждения: на верхней губе в центре ссадина округлой формы 0,9х0,4 см покрытая оболочкой на уровне кожи,  на слизистой верхней губы кровоизлияние синюшного цвета 2х1 см, определяется избыточная подвижность первых зубов верхней челюсти, на левой щеке в продольном направлении полосовидный кровоподтек 3,9х0,2 см фиолетового цвета. На передне-наружной поверхности верхней трети левого плеча фиолетовый кровоподтек пятнистого вида 5х3 см. Данные повреждения не влекут за собой кратковременного расстройства здоровья или незначительную стойкую утрату общей трудоспособности, расцениваются как не причинившие вред здоровью.
Кровоподтеки образовались от травматических воздействий твердого тупого предмета (предметов). Индивидуальные особенности травмирующего предмета (предметов) в повреждениях не отобразились, что исключает возможность его (их) идентификации.
Ссадина образовалась от тангенциального воздействия (под углом) твердого тупого предмета относительно травмируемой части тела, которое сопровождалось механическим сдиранием поверхности слоя кожи. Индивидуальные особенности травмирующего предмета в повреждении не отобразились, что исключает возможность его идентификации. Давность повреждений 1-2 суток на момент освидетельствования 26.11.2016 г.
Область головы подвергалась травматическому воздействию не менее 4 раз – лобная область справа, верхняя губа, правая ушная раковина, левая щека. Формирование кровоподтека левого плеча возможно в результате одного травматического воздействия.
Заключение эксперта №32 от 14.01.2016, согласно которому Лавров А. А. хроническим психическим расстройством, слабоумием, иным болезненным состоянием психики в настоящее время не страдает и поэтому может осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий и руководить ими. И как видно из материалов уголовного дела, в период времени, относящийся к инкриминируемому ему деянию, он также не страдал хроническим психическим расстройством, слабоумием, каким-либо временным психическим расстройством и мог осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий и руководить ими. Действия его носили целенаправленный характер, в поведении отсутствовали признаки болезненно-искаженного восприятия действительности. Как не страдающий каким-либо психическим расстройством Лавров А. А. в применении принудительных мер медицинского характера не нуждается. Он может принимать участие в следственных действиях и в судебном заседании. 
Показания свидетеля Лавровой О.С., которая показала, что зарегистрирована по адресу: г. Курск, ул. Лесная, д. 77, и проживает там вместе со своим супругом - Грызуновым Юрием Александровичем, 09.09.1985 г.р., сыном – Лавровым Александром Анатольевичем, 17.03.1999 г.р., сыном - Лавров Алексеем Анатольевичем, 20.06.2004 г.р., сыном Грызуновым Сергеем Юрьевичем, 26.06.2009 г.р., сыном – Грызуновым Никитой Юрьевичем, 02.03.2012 г.р.  На учетах у врачей нарколога и психиатра не состоит и за помощью к ним не обращалась, ранее не судима.  
Ее сын Лавров А. А. родился в г. Курске в полной семье. В 1998 году она зарегистрировала брак с Лавровым А. А. Анатолием Михайловичем, 28.12.1975 г.р. У них родились двое совместных детей. В 2007 году их брак был расторгнут. После чего она воспитывала детей одна. Затем, в 2008 году она зарегистрировала брак с Грызуновым Юрием Александровичем. У них родились еще двое совместных детей. С отцом Лаврова А. А. отношения не поддерживает.
 С 7 лет Лавров А. А. пошел в школу №43, где учился до 7 класса на удовлетворительные оценки. Затем он перешел в школу №41 и окончил 9 классов. После чего поступил в Курский Монтажный Техникум на специальность «Мастер общестроительных работ». В техникуме он проучился примерно 1, 5 месяца. Учиться он не хотел, желание к учебе у него нет, в связи с чем, она забрала документы. В настоящее время он нигде не учится, не работает и не имеет никаких источников доходов, находится на ее иждивении. С 2014 года он состоит на профилактическом учете в ПДН за распитие спиртных напитков.  
В последнее время Лавров А. А. стал ленивым, учиться не желает. Однако дома он обычно ведет себя хорошо, помогает ей посидеть с детьми, также помогает по хозяйству. Охарактеризовать его она может с положительной стороны. Ей известно, что у Лаврова А. А. есть знакомый Алехин Роман Александрович, 06.06.1999 г. р., с которым он поддерживает дружеские отношения. Она против этого общения, так как знает, что он ранее был судим. 25.11.2016 ей позвонили сотрудники полиции, и пояснили, что Лавров А. А. находится в ОП №4 УМВД России и ей необходимо подъехать. Она сразу же направилась в отдел полиции, где ей стало известно, что Лавров А. А. совершил преступление в отношении двух иностранцев. 
Протокол явки с повинной Лаврова А. А., согласно которому 25.11.2016 примерно в 02 часа 30 минут он находился около ТЦ «Северный», расположенного по адресу: г. Курск, пр-т Хрущева, д.2. Он предложил Алехину Р.А. похитить у данных парней какое-либо ценное имущество, на его предложение Алехин Р.А. согласился. Роли он и Алехин Р.А. не распределяли, а решили действовать согласно обстановке. Они предполагали, что у иностранцев могут находиться денежные средства и другое ценное имущество. Когда иностранные граждане побежали, то он и Алехин Р.А. последовали за ними. Один из парней споткнулся об машину, он, догнав его, стал наносить удары руками и ногами, куда именно, он не помнит. Затем, он увидел, что второй парень убегает, и побежал за ним, но тот был уже далеко. Он догнать его не смог, поэтому вернулся к первому иностранцу, возле которого стоял Алехин Р.А. Он схватил иностранца за куртку и потянул ее, куртка упала на землю. Он увидел, что в заднем кармане брюк, надетых на иностранце, что-то лежит. Он догадался, что это кошелек и достал его из заднего кармана брюк. Кошелек был черного цвета. После того, как он водительское удостоверение и миграционную карту на его же имя. В кошельке он обнаружил около 3000 рублей, а также 50 долларов США и 80 фунтов стерлингов. Похищенными вещами он распорядился по собственному усмотрению. 
Показания несовершеннолетнего подозреваемого Лаврова А. А., который показал, что на учете у врачей нарколога и психиатра не состоит и за помощью к ним не обращался, ранее не судим. Он родился в г. Курске в полной семье. Когда ему исполнилось 7 лет, его родители развелись. В настоящее время его воспитывает отчим. С отцом отношения не поддерживает. С 7 лет пошел он пошел в школу №43, где учился до 7 класса на удовлетворительные оценки. Затем он перешел в школу №41 и окончил 9 классов. После чего поступил в Курский Монтажный Техникум на специальность «Мастер общестроительных работ». В техникуме он проучился примерно 1,5 месяца. Затем он решил забрать документы, так как не хотел учиться. В настоящее время он нигде не учится и не работает. С 2014 года он состоит на профилактическом учете в ПДН за распитие спиртных напитков. У него есть знакомый Алехин Роман Александрович, 06.06.1999 года рождения, с которым он поддерживает дружеские отношения.
24.11.2016 года примерно в 17 часов 00 минут он встретился с Алехиным Р.А. Они стали гулять и направились в район «КЗТЗ», где находились примерно до 01 часа 00 минут 25.11.2016. После чего решили пройтись пешком через проспект В. Клыкова г. Курска и дошли до ТЦ «Северный», расположенного по адресу: г. Курск, пр-т Клыкова, д.2. Время было примерно 02 часа 30 минут 25.11.2016. Затем, проходя мимо ТЦ «Северный», он и Алехин Р.А. увидели двух парней. Они стояли недалеко от входа в бар «Кальмар». Он и               Алехин Р.А. к ним подошли и стали разговаривать с ними. Указанные молодые люди оказались иностранцами. О чем он и Алехин Р.А. с ними разговаривали, он точно не помнит. Они плохо разговаривали на русском языке, но иностранцы понимали его и Алехина Р.А. и те их тоже. В результате разговора у него произошел словесный конфликт, суть конфликта он не помнит, так как не обратил на это внимание. Алехин Р.А. стал его держать за руки, чтобы он не мог ударить иностранца. Затем в ходе конфликта один из парней, но кто именно он не помнит, нанес ему один удар в область лица слева. Алехин Р.А. отпустил его руки и указанные иностранцы стали убегать, он побежал за ними. Алехин Р.А. также бежал вместе с ним. Один из парней убежал, а второй споткнулся об машину и облокотился на нее, он подбежал к нему и нанес примерно два удара руками в область головы и иностранец упал на землю, он нанес ему примерно два удара ногами в область туловища и увидел, что второй стоит и наблюдает за ними. Тогда он стал его также догонять, но тот успел убежать, и он вернулся к первому парню. Алехин Р.А. в тот момент находился примерно в двух метрах от парня, который лежал на земле. Он подбежал к указанному парню, лежащему на земле, и нанес ему еще примерно 2 удара в область лица поочередно правой и левой рукой. Иностранец лежал на боку и закрывал лицо и голову руками. Он увидел, что в заднем кармане брюк, надетых на нем, что-то лежит. Он догадался, что это кошелек, и решил его достать, так как предположил, что в нем могут находиться денежные средства. Он вытащил кошелек из заднего кармана брюк, после чего, положил его в правый карман своей куртки. Алехин Р.А. видел, как он присел и проверял карманы брюк парня, видел ли Алехин Р.А., как он забирает кошелек, он не знает. Затем он вернулся к тому месту, где упал пиджак указанного парня, подобрал его и направился к парковке в сторону дома, но номер дома он не знает, и точно место не помнит. Визуально может указать. Он подобрал пиджак и проверил карманы куртки. Пиджак он бросил между автомобилями, так как не собирался его похищать, и он ему не был нужен. Алехин Р.А. все это время находился в стороне. Затем он с Алехиным Р.А. вместе ушли во дворы, где он стал проверять содержимое кошелька. Алехин Р.А. находился вместе с ним. В кошельке находились денежные средства, которые он сразу же вытащил из кошелька и выбросил его. Он увидел, что помимо российских рублей среди них имеются купюры иностранного государства, но какие именно, он не рассматривал. Где конкретно он и Алехин Р.А. находились, он точно не помнит. Затем они направились к их общему знакомому, чтобы переночевать, точный адрес и его анкетные данные он не помнит, проживает знакомый в Северо-западном районе г. Курска, его имя Виталий. Находясь в квартире у Виталия, он решил посчитать денежные средства, там находились денежные средства в сумме примерно 3000 рублей, купюрами достоинством - две купюры по 1100 рублей, остальные купюрами достоинством по 110 рублей, сколько купюр по сто рублей было, он не помнит. Также еще находились денежные средства - 80 фунтов стерлингов Соединенного Королевства купюрами по 20 фунтов стерлингов и 50 долларов США одной купюрой. Денежные средства находились у него. Затем примерно в 14 часов 00 минут 25.11.2016 они направились в Жар-пиццу в супермаркете «Европа» на ул. Студенческая г. Курска, где потратили на еду почти все похищенные рубли, затем они направились на Центральный рынок г. Курска, где подошли к одному из мужчин, который занимается скупкой и обменом валюты. Его он не запомнил, так как не обратил на него внимание. С денежными средствами к указанному мужчине подошел Роман, а он стоял немного в стороне, после чего Алехин Роман вернулся к нему и показал ему денежные средства в сумме 3500 рублей. Алехин Р.А. ему пояснил, что за 50 долларов США 1500 рублей, а за 80 фунтов Стерлингов - 2 000 рублей. Затем они направились в «Бургер Кинг», где также потратили денежные средства на приобретение еды. 
Кроме того, пояснил, что когда он бил иностранного парня, то он с Алехиным Р.А. были вдвоем. Недалеко от них стоял ранее неизвестный ему мужчина, который находился в состоянии сильного алкогольного опьянения. Мужчина, возможно видел, что они стали конфликтовать, но он им ничего не говорил. После чего он ушел, и они его больше не видели.
Ранее в объяснении и протоколе явки с повинной он указал, что они с Алехиным Р.А. договорились совершить преступление вместе, однако в настоящее время он хотел указать, что это не так. Он с Алехиным Р.А. не договаривался, он не внимательно читал объяснение и не обратил на это внимание. 
Показания несовершеннолетнего обвиняемого Лавров А. А., который показал, что поддерживает ранее данные им показания в ходе предварительного следствия. Вину в предъявленном ему обвинении признает полностью, в содеянном раскаивается. Больше ему добавить нечего
