Отчет по трудоустройству выпускников кафедры уголовно процесса и криминалистики за 2012-2014 гг.
В 2012 году было трудоустроено следующее количество выпускников.

По специальности бакалавриат (030500.62) было выпущено 42 студента, которые продолжили обучение в специалитете и магистратуре. 

По специальности специалитет (030501.65) было выпущено 22 студента. Из них 10 студентов продолжили обучение в магистратуре, 7 были трудоустроены в органы внутренних дел, 2 - в адвокатские объединения, 1 – в государственный орган, оказывающий социальные услуги гражданам, 1 – в компанию с ограниченной ответственностью, оказывающей юридические услуги гражданам, 1 - в торговое предприятие.

По специальности магистратура (030900.68) было выпущено 17 студентов. Из них 3 были трудоустроены в судебные органы, 4 – в следственные органы, 1 – в адвокатское образование, 2 – в адвокатские объединения, 1 – в органы прокуратуры, 1 – в федеральный орган исполнительный власти, 2 - в органы местного самоуправления, 1 – в строительную организацию, 1 – в компанию, оказывающую юридические услуги гражданам, 1 – в орган местного самоуправления.

В 2013 году было трудоустроено следующее количество выпускников.

По специальности бакалавриат (030500.62) было выпущено 12 студентов. Из них 1 окончил обучение в 2013 году, 9 продолжили обучение в магистратуре, 1 трудоустроен в коммерческую организацию, занимающуюся обслуживанием многоквартирных домов, 1- в органы внутренних дел.

По специальности специалитет (030501.65) было выпущено 44 студента. Из них 15 продолжили обучение в магистратуре, 9 подлежали призыву в армию, 2 были трудоустроены в федеральные органы исполнительные власти, 3 – в следственные органы, 5 – в судебные органы, 1 – в органы прокуратуры, 1 - в адвокатское образование, 1 - в адвокатское объединение, 1 - в органы внутренних дел, 2 - в подразделения в структуре органов внутренних дел, 1 - в медицинское учреждение,  1 - в некоммерческую организацию социального обеспечения, 1 - в филиал некоммерческого партнерства, занимающегося консультированием по вопросам коммерческой деятельности и управления, 1 - в коммерческую организацию, 

По специальности магистратура (030900.68) было выпущено 10 студентов. Из них 1 продолжил обучение в аспирантуре, 2 подлежали призыву в армию, 1 был трудоустроен в адвокатское объединение, 2 – в федеральные органы исполнительной власти, 1 - в следственные органы, 1 - в образовательное учреждение, 1 - в российский коммерческий банк, 1 - в органы внутренних дел.

В 2014 году было трудоустроено следующее количество выпускников.

По специальности бакалавриат (030500.62) было выпущено  18 студентов. Из них 7 продолжили обучение в магистратуре, 2 были трудоустроены в следственные органы, 1 – в органы прокуратуры, 2 – в адвокатское образование, 3 – в адвокатские объединения, 1 - в областное казенное учреждение, 1 - в муниципальное учреждение, 1 – в федеральный орган исполнительной власти.

По специальности специалитет (030501.65) было выпущено 13 студентов. Из них 4 были трудоустроены в следственные органы, 2 – в судебные органы, 1 – в образовательное учреждение, 1 - в коммерческую организацию, занимающуюся обслуживанием многоквартирных домов, 1 - в юридическую консалтинговую компанию, 1- в федеральный исполнительный орган, 1 - в российский коммерческий банк, 1 - в органы внутренних дел, 1 – в адвокатское объединение.

По специальности магистратура (030900.68) было выпущено 13 студентов. Из них 1 продолжил обучение в аспирантуре, 1 был трудоустроен в областное бюджетное учреждение, 1 – в следственные органы, 1 - в органы внутренних дел, 1 – в образовательное учреждение, 1- в производственную компанию, 1- адвокатское объединение, 1 - в юридическую организацию, 1 – в орган государственной власти, 3 – в судебные органы, 1 - в страховую компанию.

