Кафедра иностранных языков
 Юго-Западного Государственного Университета,
Научно-образовательный Центр «LSP» (Язык для специальных целей)
проводят 

КОНКУРС
на лучшее знание английского языка  
«Robots: Friends or Foes»

для обучающихся 8-10 классов средних общеобразовательных школ
Цель конкурса: создание условий для формирования иноязычной коммуникативной и социокультурной компетентности; развитие коммуникативных умений учащихся; интеллектуальное развитие и расширение кругозора обучающихся; содействие профессиональному самоопределению обучающихся в инженерно-технической сфере. 
Задачи конкурса: 
-    повышение интереса к изучению иностранного языка;

-  развитие навыков подготовки и проведения публичных выступлений с использованием мультимедиа; 
-    формирование новых знаний у обучающихся в области мехатроники и робототехники;

-    развитие творческих способностей и интеллектуальных умений;

-    формирование умений работать с различными источниками информации;
-    развитие интереса к обучению в Юго-Западном государственном университете.
К участию в Конкурсе приглашаются 
школьники 8-10 классов общеобразовательных школ.
    Конкурс проводится с целью повышения интереса к изучению иностранного языка как средства общения и развития обучающихся в различных сферах жизни; популяризации робототехники. 

Тема конкурса: «Robots: Friends or Foes»
В конкурсе не могут участвовать учащиеся специализированных гимназий и классов с углубленным изучением английского языка, члены Жюри и Оргкомитета Конкурса и их родственники.

Организация и проведение Конкурса осуществляется Оргкомитетом и жюри. 
Жюри конкурса:

председатель – Баянкина Елена Геннадьевна, к. филолог.н., доцент, зав. кафедрой иностранных языков Юго-Западного государственного университета;

зам. председателя - Королева Наталья Михайловна, к.пед.н., доцент кафедры иностранных языков ЮЗГУ;
Безмен Петр Анатольевич – к.тех.н., доцент кафедры механики, мехатроники и робототехники, региональный эксперт чемпионата Юниор Профи Курской области;

Мяснянкина Елена Анатольевна, технический секретарь, старший лаборант кафедры иностранных языков ЮЗГУ;
Анненкова Антонина Владимировна, к. филолог.н., доцент кафедры иностранных языков ЮЗГУ;

Поречная Виктория Игоревна, преподаватель кафедры иностранных языков ЮЗГУ;

Андреева Валерия Юрьевна, к. филолог.н., доцент кафедры иностранных языков ЮЗГУ;

Павлова Анна Викторовна, к. филолог.н., доцент кафедры иностранных языков ЮЗГУ. 
Конкурс проводится в 2 этапа: 

  1 этап конкурса - участникам конкурса необходимо расширить свои знания в области робототехники и предоставить жюри идею создания нового робота, который может стать полезным человеку в различных сферах деятельности. Данную информацию следует предоставить на английском языке, в виде презентации (1,5-2 минуты), включающей рисунок или фото робота, описание его функций и области использования. 

Критерии оценки конкурсных работ:
Оригинальность (зачтено/незачтено) – оценивается оригинальность текста и оформления (антиплагиат). Неоригинальные работы снимаются с конкурса.

Содержание (0-5 баллов): оценивается информация, представленная на конкурс.  Учитывается информативность, оригинальность, полезность и увлекательность материала.

Дизайн (0-5 баллов): оценивается соответствие оформления работы содержанию и осуществление визуальной поддержки информации.

Целесообразность (0-5 баллов): актуальность, техническая и организационная возможность использования конкурсной работы в образовательном процессе и других сферах деятельности.

Коммуникативность (0-5 баллов): – оценивается уровень достижения коммуникативных задач (соответствие целевой аудитории, выбор языковых средств – богатство лексики, работа с реалиями).

Грамотность (0-5 балла): – оценивается соблюдение правил и норм английского языка.

Креативность (0-5 балла): - оценивается нестандартный подход в решении поставленных задач.

Готовые работы представляются в Оргкомитет до 15 марта 2024 года включительно. Приглашение для участия во втором (очном) этапе конкурса участники получают по электронной почте на адрес, указанный ими в заявке. Команды-победители первого этапа конкурса формируют команды в составе трех человек для участия в тематической викторине. 

     2 этап конкурса проводится в формате «Тематическая викторина». Задания викторины предполагают вопросы и творческие задания на английском языке (рассказать о преимуществах использования роботов, прослушать текст и догадаться о каких возможностях роботов идет речь, разгадать кроссворд и т.д.).
 Побеждает команда, которая наберет большее количество баллов по результатам каждого испытания. Правильным считаются ответы, которые не содержат смысловых и языковых ошибок. Второй этап Конкурса состоится 23 марта 2024 г. в 10.00 в Юго-Западном государственном университете по адресу г. Курск, ул. 50 лет Октября, 94 в аудитории 308. 

Для участия в Конкурсе необходимо заполнить заявку (Приложение А) и отправить на электронный адрес konkursSWSU2021@yandex.ru до 11 марта 2024 г.

Выполненные работы предоставляют в Оргкомитет в срок до 15 марта 2024 года по адресу: г. Курск, ул. 50 лет Октября, 94, к. 308. К работе прикладываются контактные данные ответственного лица.  Отправка работ на конкурс означает согласие участников на некоммерческое использование их работ организаторами Конкурса. 

  Жюри оставляет за собой право снимать с конкурса работы, не отвечающие требованиям к оформлению, а также работы, поданные в нарушение закона об интеллектуальной собственности.
.

Всем конкурсантам выдаются сертификаты участников. Победители Конкурса награждаются грамотами и призами.
Контактные адреса и телефоны:

305040, Россия, г. Курск, ул. 50-лет Октября, 94.

Юго-Западный государственный университет, кафедра иностранных языков 
(ауд. Г-308) 

Tel: +79508747864
E-mail: konkursSWSU21@yandex.ru
Координаторы:

Наталья Михайловна Королева
ПРИЛОЖЕНИЕ А

Форма заявки на участие в конкурсе 
	Наименование школы
	

	Фамилия, имя, отчество  учителя английского языка – тренера команды
	

	Контактный телефон ответственного лица
	

	E-mail ответственного лица
	

	Фамилия, имя, отчество  участника (-ов) команды 
	


