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Студенты России и Беларуси примут участие в Специальной лиге «ЭКО-CASE» 

В рамках Международного инженерного чемпионата «CASE-IN» впервые пройдет Специальная лига «ЭКО-CASE» – соревнование по разработке технологических решений, способствующих развитию экологической безопасности, эффективности и ресурсосбережению в атомной промышленности.
Лига состоит из отборочных этапов, которые пройдут в онлайн-формате в октябре, и очного финала в Москве в декабре 2020 года.
К участию в соревновании приглашены студенты образовательных организаций высшего образования России и Беларуси – это будущие специалисты в области экологии, ядерной энергетики, атомной промышленности, и техносферной безопасности. Ядро соревнующихся составят студенты вузов Воронежа, Минска, Москвы, Нижнего Новгорода и Санкт-Петербурга.
Студентам предстоит объединиться в команды и разработать решения для повышения уровня экологической безопасности и экономической эффективности атомных электростанций.
Специальная лига «ЭКО-CASE» реализуется при грантовой поддержке ГК «Росатом».
Лучшие участники лиги будут рекомендованы к включению в кадровый резерв ГК «Росатом».
Лучшие инженерные решения будут рекомендованы к включению в национальный проект «Экология», участником которого является ГК «Росатом».
Регистрация открыта на сайте проекта https://case-in.ru/league/23/ .
Международный инженерный чемпионат «CASE-IN» − это международная система соревнований по решению инженерных кейсов среди школьников, студентов и молодых специалистов отраслей топливно-энергетического и минерально-сырьевого комплексов. Чемпионат реализуется в соответствии с Планом мероприятий, направленных на популяризацию рабочих и инженерных профессий, утвержденным в 2015 году.
Организаторы чемпионата «CASE-IN» − Фонд «Надежная смена», Некоммерческое партнерство «Молодежный форум лидеров горного дела» и ООО «АстраЛогика». Национальными партнерами чемпионата выступают федеральные министерства: Министерство энергетики РФ, Министерство науки и высшего образования РФ, Министерство природных ресурсов и экологии РФ, Министерство труда и социальной защиты РФ, а также Федеральное агентство по делам молодежи (Росмолодежь) и Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов. Соорганизатором направления «Электроэнергетика» Студенческой лиги «CASE-IN» выступает Ассоциация «Российский национальный комитет Международного Совета по большим электрическим системам высокого напряжения», соорганизатором направлений «Горное дело» и «Геологоразведка» выступает Межрегиональная общественная организация «Академия горных наук».
Автономная некоммерческая организация (АНО) «Россия – страна возможностей» была создана по инициативе Президента РФ Владимира Путина. Ключевые цели организации: создание условий для повышения социальной мобильности, обеспечения личностной и профессиональной самореализации граждан, а также создание эффективных социальных лифтов в России. Наблюдательный совет АНО «Россия – страна возможностей» возглавляет Президент РФ Владимир Путин.
АНО «Россия – страна возможностей» развивает одноименную платформу, объединяющую 25 проектов: конкурс управленцев «Лидеры России», конкурс «Лидеры России. Политика», студенческая олимпиада «Я – профессионал», международный конкурс «Мой первый бизнес», всероссийский конкурс «Большая перемена», всероссийский конкурс «Доброволец России», проект «Профстажировки 2.0», проект «Время карьеры», проект «Культурный код», фестиваль «Российская студенческая весна», всероссийский конкурс «Мастера гостеприимства», «Грантовый конкурс молодежных инициатив», конкурс «Цифровой прорыв», профессиональный конкурс «Учитель будущего», портал Бизнес-навигатора МСП, конкурс «Лучший социальный проект года», всероссийский проект «РДШ – Территория самоуправления», соревнования по профессиональному мастерству среди людей с инвалидностью «Абилимпикс», всероссийский молодежный кубок по менеджменту «Управляй!», Российская национальная премия «Студент года», движение «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia), благотворительный проект «Мечтай со мной», всероссийский конкурс «Лига вожатых», конкурс «Моя страна – моя Россия», международный инженерный чемпионат «CASE-IN» и «Олимпиада Кружкового движения НТИ.Junior».
Контактная информация: 
	Пресс-секретарь 
Международный инженерный чемпионат «CASE-IN»
Алёна Гинс
+7 (922) 223-37-89
pr@fondsmena.ru

	Руководитель пресс-службы
АНО «Россия – страна возможностей»
Сергей Коляда
+ 7 (495) 198-88-92
+ 7 (910) 647-88-88
sergey.kolyada@rsv.ru







Сайт Международного инженерного чемпионата «CASE-IN»
Сайт фонда «Надежная смена»
ВКонтакте
Facebook
Twitter
YouTube
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