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Диплом за 1 место в номинации «Инновационные теоретико-методологические основы физкультурно-спортивной подготовки» присудить авторскому коллективу в составе Сапотько А.С., Заболотских М.О. за статью «Гуманистическая ценность и социальная значимость занятий физической культурой».

Диплом за 2 место в номинации «Инновационные теоретико-методологические основы физкультурно-спортивной подготовки» присудить студенту Кастаньо Абе Хосе Луис за статью «Обзор стратегий профилактики травм в спорте от физической активности».

Диплом за 3 место в номинации «Инновационные теоретико-методологические основы физкультурно-спортивной подготовки» присудить следующим студентам: Мороко И.Д. за статью «Особенности тренировочного процесса волейболистов с нарушенным слухом»; авторскому коллективу в составе Османовой К.Ю., Мещерякову С.С. за статью «Потенциал физкультурно-спортивной деятельности в системе высшего образования».

Диплом за 1 место в номинации «Актуальные проблемы физической культуры, спорта и туризма в условиях трансформации социально-экономических, правовых, политических отношений» присудить студентке Деловой А.Д. за статью «Современные особенности развития физической культуры и спорта в условиях трансформации общественных отношений».

Диплом за 2 место в номинации «Актуальные проблемы физической культуры, спорта и туризма в условиях трансформации социально-экономических, правовых, политических отношений» присудить студентке Пикула У.Ю. за статью «Дистанционное обучение студентов по физической культуре с помощью мобильных приложений».

Диплом за 3 место в номинации «Актуальные проблемы физической культуры, спорта и туризма в условиях трансформации социально-экономических, правовых, политических отношений» присудить студентке Кириченко Д.К. за статью «Потенциал спорта как основа формирования физической культуры личности».

Диплом за 1 место в номинации «Здоровый образ жизни: медико-биологические, психолого-педагогические, организационные проблемы» присудить авторскому коллективу в составе Мещерякова С.С., Щедрина С.Ю. за статью «К вопросу применения фармакологии в гиревом спорте».

Диплом за 2 место в номинации «Здоровый образ жизни: медико-биологические, психолого-педагогические, организационные проблемы» присудить студентке Устимко Е.В. За статью «Развитие физкультурно-спортивной деятельности в системе высшего образования».

Диплом за 3 место в номинации «Здоровый образ жизни: медико-биологические, психолого-педагогические, организационные проблемы» присудить студенту Титову А.А. за статью «Адаптивная физическая культура: современные проблемы и развитие в Курской области».

Диплом за 1 место в номинации «Исторические и современные подходы к решению проблем физической культуры, спорта и туризма» присудить студентке Смирновой Е.Р. за статью «О роли физической культуры на современном этапе развития общества».

Диплом за 2 место в номинации «Исторические и современные подходы к решению проблем физической культуры, спорта и туризма» присудить студентке Чемодуровой П.С. за статью «Защищая свою Родину».

Диплом за 3 место в номинации «Исторические и современные подходы к решению проблем физической культуры, спорта и туризма» присудить студенту Жукову А.А. за статью «Исторические и современные подходы к решению проблем физической культуры, спорта и туризма.


