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  МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

«ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
ФАКУЛЬТЕТ ЛИНГВИСТИКИ И МЕЖКУЛЬТУРНОЙ КОММУНИКАЦИИ

Информационное письмо

Дорогие учащиеся и преподаватели! 
Приглашаем вас принять участие в олимпиаде «Интерактивный журналист», которая будет проводиться с 19 февраля по 15 марта 2024 года в Юго-Западном государственном университете. Олимпиада приурочена к юбилею ЮЗГУ — университет этой весной будет праздновать 60-летие своего основания.
Участниками олимпиады могут стать учащиеся 10-11 классов, желающие проявить себя. 
Олимпиада проводится в целях:

 – выявления и поддержки талантливых учащихся, проявивших способности в области журналистики;

  – повышения интереса обучающихся к сфере современных медиа;

  – создания условий для реализации и закрепления у обучающихся знаний, умений и навыков, связанных с журналистскими компетенциями.
Порядок организации и проведения олимпиады:
Олимпиада проводится в два этапа. 
Первый этап — заочный. 
Второй этап пройдет очно в Юго-Западном государственном университете. 
Для участия в олимпиаде необходимо в период с 19 февраля по 01 марта 2024 года отправить на адрес кафедры теоретической и прикладной лингвистики kafedra_tpl@mail.ru письмо с двумя вложениями: заявку-анкету (форма заявки прилагается) и текстовую творческую работу (репортаж или заметку). В  теме письма необходимо указать фразу «Олимпиада в ЮЗГУ». По всем возникающим вопросам просим обращаться по этому адресу (kafedra_tpl@mail.ru) или по телефонам +7-904-526-27-72 (Наталья Игоревна), +7-909-238-75-28 (Игорь Александрович).  
О содержании заданий олимпиады 
I этап — заочный, будет длиться с 19 февраля по 01 марта 2024 года. Участнику  предлагается написать текстовый журналистский репортаж или заметку о событии, произошедшем в Курске, участником которого Вы были. Объем — до 2-х страниц печатного текста (шрифт — Arial или Times New Roman, 14 кегль, полуторный интервал). 

На II этапе — очном — с десятью участниками, которые наиболее успешно справились с заочным заданием, пройдет собеседование о журналистике в ее историческом и культурном контексте, по результатам которого будут определены победители и призеры.
Место проведения очного этапа олимпиады: г. Курск, Юго-Западный государственный университет, факультет лингвистики и межкультурной коммуникации, ул. 50 лет Октября, 94 (главный корпус университета, остановки транспорта «Юго-Западный университет» / «Завод Прибор»). 

Проезд участников к месту проведения олимпиады обеспечивается за счёт направляющей стороны. Участники прибывают на место проведения только с сопровождающим, который несёт ответственность за пребывание участника на площадке проведения олимпиады, а также отвечает за его сопровождение до места проведения и обратно.
Дата и время проведения: 15 марта 2024 г., 11.00.
 По итогам Олимпиады определяются победитель (1 место) и призёры (2, 3 места).  Победители и призёры награждаются грамотой, наличие которой даёт дополнительные баллы при поступлении в ЮЗГУ. Кроме того, все участники олимпиады получат сертификат, подтверждающий участие, а также специальные сувениры от университета. 
Желаем всем участникам успеха!
С уважением,         

оргкомитет

