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Секция 1. Организация таможенного дела в условиях цифровизации экономики Российской Федерации
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ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ НАУЧНЫХ РАБОТ
НАЗВАНИЕ НАУЧНОЙ РАБОТЫ: ШРИФТ «TIMES NEW ROMAN», ПРОПИСНОЙ, РАЗМЕР ШРИФТА 14 ПТ, ВЫРАВНИВАНИЕ ПО ЦЕНТРУ СТРАНИЦЫ, БЕЗ ОТСТУПА ПЕРВОЙ СТРОКИ. 
(ИНТЕРВАЛ ПЕРЕД АБЗАЦЕМ ОТСУТСТВУЕТ)
Фамилия И.О., Фамилия И.О., Фамилия И.О.,– 
авторы научной работы, шрифт «Times New Roman», размер шрифта 14 пт, полужирный курсив, выравнивание по центру страницы, без отступа первой строки. Интервал перед абзацем фиксированный – 6 пт.

Научный руководитель – 
ученая степень, ученое звание, должность 
Фамилия И.О. (Иванов И.И.) – шрифт «Times New Roman», размер шрифта 14 пт, курсив, выравнивание по центру страницы, без отступа первой строки. Интервал перед абзацем фиксированный 6 пт.
Полное наименование образовательной организации – 
шрифт «Times New Roman», размер шрифта 14 пт, курсив, выравнивание по центру страницы, без отступа первой строки. Интервал перед абзацем фиксированный 6 пт.
E-mail - 

Текст научной работы: шрифт «Times New Roman», размер шрифта 14 пт, выравнивание по ширине страницы, первая строка – отступ 1,25 см. Интервал перед абзацем отсутствует. Формат страницы A4; поля: левое - 30 мм, правое - 15 мм. верхнее и нижнее - 20 мм; расположение книжное. Междустрочный интервал – 1,5. 
Объем научной работы – не менее 5 и не более 10 страниц, напечатанных в соответствии с приведенными требованиями. 

Нежелательны подчеркивания, набор прописными буквами и разрядка.

Не допустимо:
· вставка в текст математических формул и таблиц в виде рисунков, цветных схем и диаграмм (для выделения областей использовать различные виды штриховки).
· принудительные переносы в тексте.

Набор математических формул в тексте осуществлять с помощью «Редактора формул».
Рисунки должны быть черно-белые качественные и хорошо читаемые при размере одной из сторон 80 мм. Для рисунков использовать формат TIFF или JPEG с разрешением не менее 300 dpi. Для вставки рисунка в текст использовать опцию «Формат рисунка(Положение рисунка в тексте». Подпись к рисунку: под рисунком; шрифт «Times New Roman», размер шрифта 14 пт, выравнивание по ширине страницы, без отступа. Рисунки должны иметь сквозную нумерацию.
Рисунок 1 - Название рисунка
Таблицы должны иметь сквозную нумерацию. Горизонтальные и вертикальные линии, разграничивающие строки таблицы, обязательны. Сокращение слов в таблицах не допускается. Подпись к таблице: над таблицей; шрифт «Times New Roman», размер шрифта 14 пт, выравнивание по ширине, без отступа. 

Таблица 1 - Название таблицы

Текст работы должен включать: 

· введение - определяет характер и объем изучаемых проблем. Введение объясняет цели исследования, актуальность исследования, определяет любые специальные термины или сокращения, которые будут использоваться в работе; 

· материал и методы исследования - цель раздела состоит в том, чтобы представить, что было сделано, как и когда, а также как данные были проанализированы и представлены; 

· результаты исследования и их обсуждение – результаты должны быть представлены в том же порядке, что и цели, обозначенные во введении, объясняется смысл и значение полученных результатов, показывается важность и ценность работы, ее научная новизна, практическая значимость проведенного исследования; 

· заключение - выводы должны, вместо того чтобы просто повторять результаты, излагать четко сформулированные итоги исследования и кратко предлагать будущие направления исследований в этой области на основе результатов, представленных в работе.
Деление текста работы на приведенные выше разделы - условно.

Структурные элементы в тексте работы заголовками выделять не нужно!! 
Ссылки на литературу приводятся внутри текста в квадратных скобках и включают номер источника в списке использованных источников и номер страницы (после запятой). Пример: [1, с. 15]. 
Список использованных источников. Заголовок: шрифт «Times New Roman», размер шрифта 14 пт, полужирный, выравнивание по центру страницы, без отступа. Рекомендуется отделить основной текст от списка литературы одной пустой строкой.
Текст: шрифт – Times New Roman, размер шрифта 14 пт, выравнивание по ширине страницы, без отступа первой строки. Литература нумеруется в порядке упоминания (включая рисунки и таблицы).
Оригинальность текста научной работы – не менее 60 %.

Все листы научной работы нумеруются арабскими цифрами с соблюдением сквозной нумерации по всему тексту. Номер страницы ставится в нижней части листа без точки.
Обратите внимание!!!: название секции указывается верхним колонтитулом на каждой странице научной работы.
Научную работу, оформленную согласно требованиям, и отчет о проверке оригинальности текста работы, необходимо предоставить на электронную почту tdime-swsu@mail.ru не позднее 05 марта 2022 г. В теме письма необходимо указать «Работа на конкурс».
Критерии оценки научных работ.

Формальные критерии:

· оформление текста – 1 балл;

· оформление библиографии – 1 балл;

· использование зарубежной литературы – 1 балл;

· применение иллюстративного материала – 1 балл;

· оформление ссылок, сносок и выносок – 1 балл;

· грамматика, пунктуация и шрифтовой оформление работы – 1 балл;

Содержательные критерии:

· актуальность темы исследования – 2 балла;

· соответствие работы выбранной теме – 2 балла ов;

· выбор цели и постановка задач – 2 балла;

· качество источниковой базы, применение новейшей литературы – 2 балла;

· наличие элементов научной новизны, практическая ценность работы – 2 балла;

· качество работы ссылочного аппарата – 2 балла;

· стиль изложения – 2 балла.

ИТОГО – 20  баллов
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